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200 holdig __ _ 15 pengő
oOO „ — _ 80 9*1000 „ _ 60

2000 „ __ _ 90
3000 „ _ — 150
ezen felül_ _ _ 150 „

Részvénytársaságok, szövetkezetek, vállalatok 99 P 
Egyéb tagok részére évi tagdíj.. ............. ... 10 „
0M6Epestatakiirékpénztári csekkszámla száma: 10,399
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Szgyed évre 8 pengi', fél évre 11 pergő, egész évre 28 pengd

Áz Országos Magyar Gazdasági Egyesület tulajdona

Az egyesületi tanács felügyelete alatt 
A kiadásért felelős:

Mutsehenbaehsr Emii ár,,
az OMGE Ügyvei;ető-Igazgatója

Felelős szerkesztő: Rothmeyer Imre 
Társszerkesztő: DSrscbug Tibor

Szerkesztőség: Budapest, UL, K8ztelek-u. 8. Telefon: 18?—954 
Kiadóhivatal; Budapest, IX., t'ii5i-<st 2-5. Telefon: «9—-932
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.4* új egyeiiesailú-javaslat és az 041GI5.
liszt« r április közepén törvényjavas- 
ve a ks pvi se lőházhoz az egyem s- 
!.<} ege es törvényes rendelkezések 
kiegészítéséről, A javaslatot az eddigi 
;rm:n nem küldötte meg előzetes 
bői az Országos Magyar Gazdasági 
tudomásunk szerint a többi gazdá­

dé teknek sein. így csak a már az 
.! fekvő javaslathoz volt mótiunk- 
Ezt is vsak úgy tehettük meg, hogy 

I E " "s

A pénzügy mi

adókra \ o ti a t xt 
módosításáról és 
gyakorlattól élt 
hozzászólás eélj:
Egvesüíetnek, cl’ 
sági érdekképvi? 
országgyűlés eio
ban hozzászólni. — .. -— -----------------ö.
Ivgsürgősebbvíi összehívtuk az OMGE adóügyi é 
pénzügyi bizottságát a tor v-ny javaslat megvitatása 
céljából, majd annak részletes ietárgyalása után a 
bizottság április 2t-i ülésén saját kebeléből albizott­
ságot küldött ki a pénzügyminiszterhez és a föld­
művelésügyi miniszterhez intézendő felterjesztés meg- 
szövegezésére. Ez a szerkesztő bizottság Vargha 
Imre dr.-nak, a Legfőbb Állami Számvevőszék elnöké­
nek elnöklet«- alatt pár napon belül részletesen ki­
dolgozta a törvényjavaslat egyes mezőgazdasági vonat­
kozású vészeire vonatkozó, az adó- és pénzügyi 
bizottság tárgyalásaiból leszűrt észrevételeket és 
módosító indítványokat. Az albizottság áltat ily 
módon elkészített emlékiratot nyomban u pénzügyi
és a földművel.......................... ...... ‘
annak másolaté 
céljából

Emlék irat u 
rész általános 

javaslatnak
OMGE 
helyesléssé 
foglalkozó

sültük. Hr

indítványa 
Az UM 

tett részi« 
oly célból, 
átfogó adé 
goztassa á 
íalos össze

úton.

.ügyi miniszterek elé terjesztettük, 
la lát pedig tanulmányozás és támogatás 
küldöttük az országgyűlés több tagjának. 
,tuni. két részre-oszlott. Az első bevezető 

,zrevi leieket foglal magában és utal 
ama rendelkezéseire, amelyeket az 

mélt kedvező kihatásukra való tekintettel. 
•1 fogadott. A második rész pedig behatóan 
t. az egyenesadókra vonatkozó novellának 
szakaszaival, illetőleg bekezdéseivel, ame- 
natkozóan módosító indítványt terjesz- 
ő, vagx amelyeknek új szövegezését java- 
•ivsztUére való tekintettel az alábbiakban 
iz'da-sz-*mpontból leglényegesebb módosító 
tinkat ismerlvihetjük.
3E már ismételten, utoljára a múlt évben 
=-s elől erjesztést a pénzügyminiszterhez 
hogy addig is. inig a viszonyok szerves és 
reLnn megalkotását lehetővé teszik, dol- 
az egyes egvenesaáókra vonatkozó hiva- 

állitásokat a ma érvényben lévő és idő­
jósait rendelkezések összefoglalásával és 
sún (svúttal orvosolja, legalább novelláris 
;nvii\ cinknek a m- tógazdaság szempont- 
iyosabb sérelmeit.

előlirivsztett törvényjavaslat amellett,

kezesekkel az állami adóbevétel fokozására törek­
szik a nagy mértékben megnövekedett államháztar­
tási szükségletek könnyebb fedezése céljából, egyút­
tal módosítja egyes részleteiben a jelenleg érvényben 
álló, a földadóra, házadéra, kereseti adóra, valamint 
a jövedelem- és a vagyonadóra vonatkozó törvényes 
rendelkezéseket. Továbbá azoknak -az adózóknak 
a terhére, akikre, mivel 50,000 pengőt meghaladó 
értékű vagyonuk nincs, beruházási hozzájárulást 
nem vetettek ki. de a folyó évi adókivetésnél alapul 
vett adóköteles tiszta jövedelmük az évi 10,000 pengőt 
meghaladja, valamint azoknak az adózóknak a ter­
hére, akikre beruházási hozzájárulást kivetettek 
ugyan, azonban a terhűkre jogerősen kivetett beruhá­
zási hozzájárulás összege a folyó évi adókivetésnél 
alapul vett adóköteles tisztajövédelmük 10%-át 
nem éri el, a folyó évtől kezdődő öt éven kereszt ü* 
jövedelemadójuk után 50%-os beruházási pótlék 
kivetéséi írja elő. melynek összegéből a már kivetett 
beruházási hozzájárulás 3/s részének évenkinti le­
vonását engedi meg. Ezenkívül rendszeresíti a javas­
lat a felfedező eskünek az adózótól való kivételét 
jövedelme vagy vagyona nagyságára nézve, a több­
gyermekes kisebb adózóknak jövedelemadójából a 
gyermekek száma után számított engedményt ad s 
végül azokat -a jövedelemadó-köteles adózókat, akik­
nek háztartásához egy családtag sem tartozik, 15%-os 
pótlékkal, amennyiben pedig az ilyenek több mint 
30 évesek és egyáltalában nem kötöttek házasságot, 
úgy 25%-os pótlékkal terheli.

A javaslatban foglalt módosító rendelkezések tör­
vényerőre emelkedésük után természetesen megvál­
toztatják majd a földadóra, házadéra, kereseti adóra, 
valamint a jövedelem- és vagyonadóra vonatkozóan 
jelenleg érvényben lévő egyes szabályokat, viszont 
mindezeknek az adótörvényeknek a mostani javaslat 
rendelkezéseivel nem érintett pontjai változatlanul 
érvényben maradnak. A novella törvénnyé válása 
tehát még sürgősebbé és meg szükségesebbé teszi a 
szóbanforgó egyenesadókra vonatkozó új hivatalos 
összeállítások "közzétételét, minthogy a sok. egyes 
részletekre vonatkozó módosítás nagyon megnehezíti 
az eligazodást még a szakemberekre nézve is, holott 
a jó adótörvénynek olyan világosnak kell lennie, 
hogv azt minden adóköteles polgár megérthesse s az 
előírásait ennélfogva követhesse is.

Az adóterhek további fokozása, ami elől pedig az 
állami szükségletek rohamos növekedése miatt szinte 
tehetetlen elzárkózni, mindenesetre a legnagyobb 
óvatosságot követeli meg s annak az adóteher ará­
nyosabb megosztásával párhuzamosan kell történnie
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a gyengébb és a teherbíróbb adózók megterhelésének 
kiegyenlilésével. Sajnos, a most benyújtott törvény­
javaslat vsak igen kis mértékben vette figyelembe az 
OMGE múlt évi emlékiratában a mezőgazdaság adó­
terhének más foglalkozási ágakhoz való arányosítása, 
továbbá a többimnelés és a belterjes gazdálkodás 
előmozdítása érdekében előterjesztett javaslatainkat. 
Már pedig a teherviselőképességet csak a leriuelést- 
a Iá támasztó s a gazdasági szempontokat figyelembe 
vevő adópolitika fejlesztheti hozzá a növekvő szük­
ségletekhez. Viszont elismerésre méltó a javaslatnak 
családvédelmi és szociális szempontok érvényesítésére 
irányuló törekvése, amit általában helyeslőnk s az 
alábbiakban csak egyes részletekre vonatkozólag 
terjesztünk elő a helyes célt nézetünk szerint jobban 
szolgáló Indítványokat.

A törvényjavaslat részleteire térve, annak l 7. §-ai 
a földadóra vonatkozó egyes rendelkezéseket módo­
sítják. Legfontosabbak a 3 -5. §-ban foglaltak, ame­
lyek az elemi csapások okozta károk alapján nyújtható 
földadó-elengedést, továbbá az elemi károkra vonat­
kozó bejelentéseket és a földadóelengedés mértéket 
szabályozzák. Az OMGE emlékiratában elsősorban 
azt kérte, hogy mivel az elemi csapások okozta károk 
a javaslat szerint vsak akkor adnak igényt a földadó 
részben vagy egészben való elengedésért-, ha azok 
„kellő gondossággal elhárítható'«, nem voltak"*, az el­
mulasztott gondosságot pontosabban írja körül a 
javaslat, hogy a gazdák előre tudhassák, miként gon­
doskodhatnak az egyes károk okszerű megelőzéséről. 
Az elemi károknak művelési ágankint való csopor­
tosítása kétségtelenül megkönnyíti az áttekinthető­
séget, azonban egyes művelési ágaknál néhány a 
felsorolásból kihagyott elemi csapásnak pótlólag való 
felvételét kértük. így a föld árja által okozott belvízen
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vétlenül felveendőnek tartjuk az összegyűlt 
okozta l-i ivizet is. továbbá szükségesnek 

i „kipállás" és ,,befidladás‘‘-nak, mint a 
magas hó-, illetve vízréteg alatt fekvő veté- 

■■ ■: í■ fagykártól vagy vízkártól függet- 
U-ln-k a íf-l.'óviásba való beiktatását. Végül 

.■ egészíteni az elemi károk felsorolását még a 
rokkái", amelyek a lábonálló gabonában, 
iar, fiatal répában és a komlós-kertekben 
úlvos kártételeket idézhetnek elő. A ker- 
idcertve a faiskolákat is — kértük a „tűz" 

telét az elemi csapások közé, amint ezt a 
irvényes rendelkezés is ilyennek minősítette, 
oosókre és faiskolákra vonatkozólag, ugyan 
i az erdőknél, javasoltuk a „fagy" mellett 
s" es „szélvihar" felvételét, a réteknél pedig 
z hasonlóan az „aszálynak" elemi csapásként 
ősit év t. X szőlőnél szabatosabb körülírás 
a vasaltuk a rovarkárok és növénybeteg? 
elütés helyeit „rovarok, nóvényélősdiek 
rgségok" felvételét. Az erdőknél a bótörés 
s mellett szükségesnek tartjuk a ,,fagykár- 

ülőn feltüntetését, mivel a fagy és ólmoseső 
< a fiatal, hanem az idős erdőknél is komoly 
okozhat, kivált ha az utóhajtások nem tud 

gv gyorsan 
köv

inai

tat
eszi,
Az

alt 
derék t

megfásodni és így a korai őszi 
keztében a kár megismétlődik. A náda 
altuk a szélviharnak *az elemi csapások 
vételei, mert az a száraz, vágásra érett 
wn töri el és sokszor teljesen tönk

II

bivatáss

nek jogát 
k ív ül an 

zteni és ja 
vei a mez 
ilel< elnök 

•rű fel 
Kertül 
i lő i

árokra vonatkozó bejelentés még- 
a kart szenvedett földterület birto 
nak haszonbérlőjére is ki kívánjuk 
vasaltuk, hogy a kárbejelentés meg- 
őgazeiasági bizottságok és gazdasági 
ök is megbízhatók legyenek, akiknek 
adata a birtokosok érdekeinek kép- 

iovábbá minden elemi csajiásra 
íapi bejelentési határidő megáitapí-

eitér az eddigi sérelmes 1

dri

»aslat, igen helyesen
ik állandóan kifogásolt l/a, ~!3. s/s, kármeg- 
i hányadtól s a valamivel mvltányosabb 
•szexben való kár-meghatározásra tér át. Az 
azonban még ezt a módszert sem tartja 

kielégítőnek, hanem ismételten előterjesztett javas­
latara való utalással az elemi károk mértékének 
százalékban való megállapítását, kértük oly módon, 
hogy a gyakorlati alkalmazás egyszerűsítése érdeké­
ben a földadó a megállapított kár arányában l/s0,

állí

O.MU

* io. i.i. stb. részében engedtessék el. Tudjuk, hogy 
a biztosítótársaságok mindenütt a százalékos kár- 
bet -lést alkalmazzák, annak keresztülvitele tehát 
gyakorlatitag már eléggé ki van próbálva. Nagyon 
-ér elmésnek tartjuk a javaslatnak azt a rendelkezését, 
amely nem a remélt termés nagyságához, hanem 
„közönséges gazdálkodás mellett tartósan nyerhető 
közép-termés mennyiségéhez" viszonyítja az elemi 
v- ipa.-'.’k kártételét. Szerintünk az összehasonlítás 
alapja csakis a kárt szenvedett területen arra az évre 
várt termés, nem pedig valamely elméleti „közép- 
I érmés-‘ lehet, mert hiszen a kárt szenvedettnek az 

I éit. valóságos kár megtérítésére van igénye. Mint- 
y pedig a kármegállapítás a pénzügy igazgatóság 
ildöítének elnöklete alatt működő bizottság.útján 
éník, az esetleges túlzott kárbecslés megakadá­

lyozására amúgy is megvan a lehetőség. Kifogásoltuk 
azt is, hogy a javaslat rendelkezései csökkenteni 
k h áriák az elemi csapások esetén adható adóelengedés 
mértékét abban az esetben, ha a kárt szenvedett 
terűiéi még újból bevethető, valamint azt is, hogy az 
adóelengedés csökkennék az olyan kárt szenvedett 
szántóföldre nézve, melynek első termését nem érte 
csapás, hanem a második termés semmisült meg, 
vvgül, hogy rétektől az adóelengedés a sarjánál csak 
annak teljes megsemmisülésére volna korlátozva, 
A tényleges kár tekintetében szerintünk nem lehet

az első és az esetleges második termés között okozati 
kapcsolatot teremteni, hamm az elszenvedett kár 
sorrendje vagy nagysága szerint külön adóelengedésre 
tarthat igényt — egymástól függetlenül — az első 
és külön a második termés. Egyébként a másodszori 
pótvetés tetemes költséggel és nagy kockázattal jár. 
annak hozama tehát legfeljebb a befektetett költ­
ségeket térítheti meg. Végül annak a rendelkezésnek, 
hogy a kataszteri osztályba sorozásnál már figyelembe 
vett, rendszeresen megismétlődő károk címén föld- 
adóelengedésnek nem lehet helye, oly értelmű ki­
egészítését kértük, hogy az adóelengedésből való 
kizárást csak olyan elemi csapás esetében lehessen 
alkalmazni, amely a földadó-kataszterhez készített 
mintáién jegyzékben kifejezetten megvan említve, 
mint n kataszteri osztályba sorozásnál már figyelembe 
vett. a termést rendszerint hátrányosan befolyásoló 
körülmény.

A házadóra vonatkozó rendelkezések keretében 
kértük az állandó házadómentességet élvező intéz­
mények közé a gazdasági egyesületek felvételét, 
minthogy ezek is kulturális, ismeretterjesztő és 
gazdaságfejlesztő, közhasznú tevékenységet fejtenek 
ko Az egyes épületeknek és épületrészeknek hasz­
nálniuk alapján nyújtandó házadómentességet a gazda­
tiszti es erdőtiszti lakásokra, valamint a gazdasági 
irodahelyiségekre is kéri ük újból kiterjeszteni, ami 
régi és jogos gazdakövetelés, mert hiszen ezek az 
épületek vagy épületrészek éppen olyan alkotórészei 
a mezőgazdasági ingatlannak, mint a gazdasági 
cselédházak, s olyan szoros tartozékai a mezőgazdasági 
üzemnek, melyeknek nincs önálló hozadéku, hanem 
az csak a gazdaság összjövedelmében jut kifeje­
zésre.

Egyesületünk ismételten kérte már a községi és 
tanyai lakóházakra a régebbi házosztály-adó vissza­
állítását, A javaslat most e lakóházak házadójának 
kivetését az eddigi haszonérték alapulvétele helyett 
adófokozatokba való sorolással rendeli el. Ezek az 
adóiokozatok azonban, sajnos, nemcsak a régi ház- 
osztáiyadó teleiéit haladják meg, hanem egyes esc 
lei ben magasabbak a legkisebb haszonértékre eső 
adótételeknél is. Szociális szempontból ez kétségtelenül 
hiba, mert így ezeknek a kis családi lakóházaknak 
a házadéit erbe még mindig túlságosan magas marad.
A törvényjavaslat a községektől távolabb fekvő 
olyan legfeljebb két szobából álló lakóházakra 
amelyekben kizárólag mezőgazdasággal foglalkozó 
földbirtokosok csak a munkaidő alatt laknak, a 
házadó-tételek fele összegét rója ki. Az OMGE e 
kedvezménynek -- tekintet nélkül a lakószobák 
számára - mindazokra a tényleges birtokosokra 
való kiterjesztését kérte, akik családi okokból (gyer­
meknevelés, közéleti feladatok ellátása, egészségi 
okokp stb.) kénytelenek az év egy részét földbirtokuk­
tól távol, más lakásban tölteni. Kértük továbbá, 
hogy a háza dó elsőfokú kivetése ellen irányuló 
iellebbczést a községi elöljáróságnál élőszóval, jegyző­
könyvbe vétel útján is elő lehessen terjeszteni, hogy 
i!> módon az írástudatlan egyszerű emberek se 
essenek el a jogorvoslat lehetőségétől.

A kereseti adóra vonatkozó módosítások közül 
ugyancsak szóvá tesz néhányat az OMGE emlék­
irata. így újból hangoztattuk, hogy a többtermelés 
és a belterjes gazdálkodás védelmében ellenezzük a 
szervesen a mezőgazdasági üzem keretébe tartozó 
egyes üzemágaknak akár mel lékhaszon vét el címén, 
akár önállóan általános kereseti adóval való külön 
megadóztatását. Ezen az elvi alapon állva kifogásol­
tuk, hogy a javaslat a nyílt vagy zárt vizeken'foly­
tatott halászatból származó jövedelmet is általános 
Kvivsvti adó alá ’.jvánja vonni. Továbbá bármennyire 
méltányoljuk a javaslatnak azt a szándékát, hogy a 
kishaszoubérlőket mentesíteni kívánja az általános 
kereseti adó viselése alól, túlságosan alacsonynak 
tartjuk e rendelkezés területi korlátozását, melv a 
legfeljebb 25 pengő kataszteri tiszta jövedelemig 
terjedő földterület bérlőit mentesíti a kereseti adó ;

alól. Az ilyen kis terület még megközelítően sem biz­
tosítja a létminimumot, ha tehát a törvény valóságos 
kedvezményt kíván adni, úgy a mentességi határt 
100 aranykorona kataszteri tisztajövedelemig kellene 
kiterjeszteni.

A javaslat újonnan állapítja meg a n> vrsbevétei 
fogalmát. Ez ellen elvileg nem tehető kifogás, de szük­
séges volna, hogy az általános kereseti adóalap meg­
állapításánál a termelési költség fogalma is szabatosan 
meghatároztassék, továbbá, hogy gondoskodás tör­
ténjék e szakasz alkalmazásánál a leltári készletek 
és a termelvények belső felhasználásának helyes 
ért ékeléséről.

A törvényjavaslat 22. §-a az államkincstár javára 
egyszázalékos pótlékkal terheli az általános kereseti 
adót, amit azzal indokol a pénzügyminiszter, hogy 
ezt az adót ehérnek az adózók különböző rétegei között 
mutatkozó aránytalanságainak kiküszöbölése teszi 
szükségessé. Az adókkal amúgy is túlterhelt gazdákra 
nézve, akik mezőgazdasági üzemük keretében vala­
mely mezőgazdasági iparral, szeszgyártással, sajt- 
gyártással, olajütéssel, stb. foglalkoznak, kereseti 
adójuknak ez a 20%-os emelése mindenesetre igen 
nagy terhet jelent s ugyanez áll a haszonbérlőkre is, 
mert sem a mezőgazdasági, sem a mezőgazdasági 
ipari üzemek jövedelmezősége nem mutat olyan 
emelkedést, amely a fokozódó adóterheket egy­
könnyen elviselhetőkké tenné.

A törvényjavaslatnak 28—39. §-ai a jövedelem- es 
vagyonadóra vonatkozó új rendelkezéseket tartalmaz­
zák. A kereseti adó emelésén kívül ezek a rendelkezé­
sek jelentenek leginkább új és egyes vonatkozásokban 
meglehetősen súlyos megterhelést az adózókra nézve. 
Az OMGE a javaslat e részébe új szakasz felvételét 
kérte, amely kimondaná, hogy ha az adóköteles tiszta- 
jövedelem megállapítása becslés útján történik, az, 
adókivétő hatóság legyen köteles az elemi károk 
címén elrendeli: földadó-helyesbítést hivatalból fi­
gyelembe venni, továbbá ha a megállapított kár a 
várható termés háromtizedét eléri vagy meghaladja, 
akkor az illető területrészre adóköteles tisztajövede­
lem ne legyen megállapítható. Az eddigi gyakorlat 
ugyanis nagyon sérelmes módon legfeljebb a föld­
adónál megállapított kár arányában csökkenti a jöve­
delmi adóalapot, holott kétségtelen, hogyha a föld 
hozamának háromtized része vagy ennél több meg­
semmisül, a többi már az üzemi költséget is alig fedezi, 
jövedelemről pedig Ilyen esetben szó sem lehet.

A javaslat 3ti. §-a az eddigi jövedelemadó-tételek 
helyett új táblázatot állapít meg. 7000 pengő adó­
alapig e táblázat adótételei megegyeznek az eddig 
érvényben lévő rendes jövedelemadó-tételekkel, innen 
kezdve azonban az adókulcs az eddiginél nagyobb 
mértékben emelkedik és 25,000 pengő adóalapnál már 
mintegy 15%-os emelkedést mutat a mai adótétellel 
szemben. Véleményünk szerint a 7000 pengős adó­
alapnál kezdődő adóemelés az aránylag még nem magas 
kőzépjövedelmeket nagyon súlyosan érinti. Ezért 
helyesebbnek tartanók az emelésnek csak 10.000 
pengő adóalapnál való megkezdését, különös tekin­
tettel a 60%-os rendkívüli pótlékre és a most életbe­
léptetendő 50%-os beruházási pótlékra, melyeknek 
hozzászámításával az adókulcsnak aránylag kisebb 
emelkedése is nagyon súlyos terhet jelent a közép­
jövedelmű adózókra nézve.

Ugyanez a törvényszakasz 5., 10. és ’ 15%-ka] 
póllékoija azoknak az adózóknak a jövedelmi adóját, 
akiknek háztartásához csak két, illetve egv vagy egv 
családtag sem tartozik, továbbá 25%-os pótlékkal 
sújtja a 30 éven felüli korú és házasságot egyáltalában 
nem kötött adózókat. A javaslat indoklása szerint 
ezek a rendelkezések a családvédelmet kívánják 
szolgálni. Ennek érdekében az OMGE megítélése sze­
rűit. helyes volna a családtagok számbavételét a közös 
háztartáshoz való tartozáson túl azokra a gyerme­
kekre is kiterjeszteni, akiket szüleik már felneveltek 
és önállósítottak. 60 évnél idősebb özvegy férfiaknál

Mindenféle gazdasági magvakat, fűmagvaüat 
legmagasaßß áron vásárol és vetómagszüüség- 
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22. safM mm

osebí) özvegy nőknél, nem különben a 
- és a betegeknél pedig az egyedül- 
án természetes állapotnak tekinthető, 
igazságtalan volna magasabb adóval

emselónak beruházási pótlékkal való 
.:(, sán, amit az OMGE adó- és pénz* 
a megnyugvással fogadott, mint annak 
előterjesztett kérelmének méltánylását

asiaiban tervbe vett, egyébként nagyon 
kedvezmények, necsak annak az adózónak 

nseg, akinek „háztartásához kettőnél 
K*k tartozik . hanem minden olyan adózó­
i-e kettőnél több gyermeke van." 
is iden felsoroltakon kívül az O.MGE emlék­
ek kisebb jelentőségű szövegmódosításra, 
es rendelkezések kihagyására vonatkozó 
tartalmaz. Reméljük, hogy noha észre* 
— hibánkon kívül — csak a törveny- 

: a törvényhozás elé történt terjesztése 
ük meg, méltányos és gyakorlati szempon­
tú1« kéréseink meghallgatásra találnak

JsiÄÄwÄf:

*!

mm

9f;. sz. kép (Felvéve 1030 június 6-án.
! karútól jobbra eső i sor; Radieinnal ojtva.

bírótól jobbra eső 1 sor: Baktonittal ojtva. 
!. sz karótól jobbra eső 4 sor: ojtatlan.

beruházási pótlék kivetésének mellőzését az 
tgyonra alapított haszoné I vezet bői származó 
in után, amely után a beruházási hozzájám- 
ilajdonosra már kivetették.
rvényjavaslat 38. §-a szerint „ha az adózó 
ogerösen kivetett jövedelemadó és járulékai, 

a beruházási pótlék együttes összege az 
/tojóvédelmének 75%-át meghaladja, akkor j 
az adóknak a 75°-g-on felüli részét törölni ,

'■ OMG1 emlékirata ennek a teljesen tart- 11
rendelkezésnek, amely az adóteher felső 

k megállapításánál csak a jövedelemadót és 
íruiékai! meg pótlékait veszi figyelembe, a ^1 
kezeléséről szóló törvény egy ízben már a nfiv 
kivid helyezett 156. §-ában foglalt azzal a Rhizol 
- - ! való pótlását javasolta, amely az arra jokbó 

kivetett összes (állami és helyhatósági) köz- bab > 
< az aránytagos törlés megállapításánál való »em 
>a vétekt irta elő. Hiszen ellenkező esetben a töbi 
hatna, hogy a közterhek összege nemcsak, rogénj
i. hanem meg is haladja az adóköteles egész giíani

kép. (Felvi-ve : 1030 június 6-án.) j 
jobbra eső 4 sor': száraz porojtds. 
jobbra eső 1 sor: gnmókivonatos magojtas 
jobbra cső ! sor; Taiajojtás,

tórium“ által előállított „Raktonif1. Hz volt 
tolt arra, hogy kiszorítsa az országból a sok 
részben gyenge hatású külföldi oltóanyagot

a „Baktonit" a „Ratiiein‘f-hoz hasonlóan zárt tv 
Kerül forgalomba. Bennük a ha kiéri urnten,vészel, 
réteg tetején fehér bevonatot átkot. Használatkor 

részét hideg, tiszta vízzel megtöltjük és ujjúi 
üveg száját befogva, tartalmát alaposán íelrázzuk. 
a baktériumok a z-vlaí iorvtegröi leválnak és a vízben 1 
.\z üveg tart almát azután az előzetesen ponyván i 
vetőmagra önfejűk, majd az üveget újbői S részi 
megtöltve és rázva, a műveletei még kétszer megisr 
végül a vetőmagot alaposan összekeverve, árnyéka. 
kiterítjük és annyira megszárítjuk, hogy vethető 
A Baktonit alkalmazása tehát iiugvobbáro a Ra

KÖVEM TERMESZTÉS
ÉS

TRÁGYÁZÁS.
Rovatvezető; Surányl íénes 4u,

ás a törvényjavaslatban a felfedező 
valóságos vagyon és jövedelem bizo- 

<i>zei közé. Az OMGE elvben nem 
ezzel kapcsolatos rendelkezésekét, 
hogy csaki- tárgyi alapon nyugvó 

e adatokra, nem pedig becslésekre 
gyen az eskü kivehető és az eskü- 
űzügvigazgatóság, hanem a pénzügyi 
őt erjesztett adatok alapján a bíróság

*) Bworak Lajos dr. : „Szója-ojlási kísérletek 1937 
eredményei''. Köztelek, 1938. 186. old.

s) Dumrak Lajos dr. és Kerpvhj Antal dr, : ..Szója- 
anyagok termesztési értéke’ . Köztelek, 1939. 171.

zempmitból végül helyesebbnek 
\ óbb gyermeklétszám alapján a 

s adóknál a
.-X/. Országos M. Kir. Növényi -snaelé 

doson magyaróvár} közleménye.
Kísérleti Állomástöbbi egyénéillet v

f Gondoskodjon a szükséges 
gépek és alkatrészek 
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••••'•• rneijiiirii-rsU^:: után került a földbe, szemben 
-A ikkal, íh.l úgynevezett takijoitást végeztünk. 

; - é r a * *;í a k-'U-n, cjtatlan mag elvetése után
■ 1 szérűik ki a parcellára a gyökérgümőt 
gesen. tartalmazó, megfelelően kezeli: földet.

>bi kvt )j1 j-inya,- előállítása annyira egyszerű, hogy 
i: -ak.vü :i Li.izdik i- megpróbál kúszhatnak. A vetőmag
- ömvi-kív■■mai készítésénél úgy járunk el, 

olyan helyről, ahol sok gumó volt a gyöke
a etjei; a ójababot i < a gyökerekről a gumókat 

;i>Kfiénybrt lemorzsolva, kb. azonos térfogatú földdel 
bűuk helyen tavaszig nyirkosán tartjuk. 
Idörzsölt gumós földet megfelelő mennyiségű 

ósszeke,érjük és ritka vászouszöveten átnyemva, a 
•"os szuszpenzióxsl a vetőmagot benedvesítjűk.
•ilajojtas esetén nagyobb mennyiségű gumós főidet 
:o..k és azt nyirkosán elraktározva tavasszal minden 
bbi köteles nélkül a szójabab elvetése után a táblán

-z -Utási műveleteket az előírásoknak, megfelelően 
gnagyobb giMidfhii vi gt ztük, minden egyes ojtó- 

: |os mag elvetést után a velőgépet vizes alkohol- 
fertő« lenit ettük. majd megszárítottuk. A vetés 

"> óz egyes parr .diákat más-más fogasboronával 
*; >ii' meg, nehogy esetleg a borona fogaival a 
t< rnnnokat egyik parcelláról a másikra át vigyük 
züíUP a kísérletei bizonytalanná tegyük.
A velős háromszoros gabonasor távolságra, szója- 
öt még nem termett földön, őszi árpa utón. kát. 
kmkint $kg vetőmaggal, három sorozatban, 
tis 27-én történt.
'' időjárás különösen a vetési követő hetekben, általában

■ to a fejlődés eyesr ideje alatt kedvezőtlen volt. Április igen
- fi:'tv; .ulagban » törzsértéknél 4- 3*8 C fokkal több),

= ' ’s V« gv í'eíe kezd az idő hűvösre fordulni; csapadék
- ■" f. hónapban 20 mm, a napsütéses óraszám 229 óra.

• - rá-u u*:d\v: és iyvn hűvös; 17 nap alatt összesen 
fon i'-ót. mvi tűnk. amelyből 66 mm egy nap alatt esett le. 
utsv,cn ruszärn csali lő8 óra, az előző év 26$ órájával

kif a saját termésű „keszthelyi sárga” szójabab 
is oK'pvsstfge és csira zást erélyv kifogástalan volt,
■ ■ ■: köve lő igen hűvös, csapadékos időben a

vonlaié.Hm, és cgyviietlenül kelt. Az ojtatlan 
!iniiűs. s pcirr.-üák május 8-án már sorollak, 
ó -száraz loci..jtásüs még alig, a Redicinos és 

"áhos parcellákon pedig a sorok még egyáila- 
: ni Iá!szollak és csak 5 -ti nappal, a száraz 

par«.. J!ák pedig 3—4 nappal későbben kcj- 
s h i ;:. ö, hogy elsősorban azok a parcellák keltek 
ver; ■ hiányosan, ahol a vetőmag az ojtási műtte- 

‘ ' - dtMser: került a földbe. A nedvesítés tehát ebben 
selben hátrányosan befolyásolta a hűvös, nedves 
lírásban a mag csírázását annyira, hogy a földben 
mag egy jelentős n-sze, mint alább számszerűen 

! fogjuk, nem kelt ki, hanem részint az ojtás aikal- 
i a mag felületéhez tapadt káros mikroorganiz- 

! ’■< hatására, részint a talajban levő egyéb baklé- 
c.kiól vi- gombáktól megtámadva penészedésnek 

■végü* el rothadt. Külföldi szakemberek ta- 
1 id at a szerint is, ha a szójabab a hűvös-nedves 
5vasban y. 10 napig csírázás nélkül fekszik a 
gén. jelenti"-, n-sze (30%) megpenészedik és elrot- 

' Annál tukabii bekövetkezik a romlás az oftási 
'■■'ttot nedvesen földbe került és ott hosszabb ideig 

:zas nélkül fekvő magnál.
■lajus végen a parcellák növényállományát meg- 
-v:>. az alábbi létszámokat kaptuk ;

/. a. ni.
sorozat sorozat sorozat
903 drb 646 drb 810 drb

í008 ., 929 „ 937
2262 .. I>284 2147 ,.

915 „ m „ 837 ..
550 ,, 551 ,, 553

223-1 :>277 2436
: 1. és II. sorozat parcelláit
[leltük ki, míg a Íií. soro-

H. Te.

t i;«v x . t UUXi Itt .veit;. AUUt eX£. VSSZtf-
is lát ható. mind a három sorozatban az 

a talajojtásos parcellák rezeinek 2000-et 
! aszúmmal, ellentétben a gumókivonatos mag-

eh : ..Anbau der deutschen Sojabohne.” Deutsche 
ältliche Presse, 1938. Nr. 19. 240. old.

„Aus ci-r Praxis des deutschen Sojabohne- 
* Landwirtschaft lieb* Presse, 1935. Nr. 23.

ojtás parcelláival, ahol legerősebben volt a mag megaed- 
eesitve és legnagyobb a lehetőség idegen baktériumok 
jelenlétére és a fertőző alkalomra, mivel az ojtőszer 
nem tiszta tenyészet volt.

A július 6-án, a szójabab .javavirágzásában átla­
gosan végzett gyökérgümő-vizsgálatok eredményeit 
az I. számú táblázat foglalja össze.

I. Táblázat.
í«y <} kér ga mó-vIzsgsiátok (16 tőre vonatkoztatott átlagszámok).

z e i e

Gyökérgümők száma 
(java virágzáskor)

d arab

10*0l 45*0 55*0?; 0*40
22*(>j 52-6Í 74*** 1*42

0*0* 0-0 o*o; 0*00
61-41 70-6 132-'= 2*40

42-Oj 40*0 K2-6Í 1*78
32*0: 144-6 176*6 3*24

1. \ Radicinnal ojtva ....
2. ;i Baktonittal ojtva
3. ; Ojtatlan ...................
1. ; Száraz por ojtás
5. ]■ Gumókivonatos mag-

ojtás ........ ..........
6. Talajojt.cs ...............

Az ojtatlan parcellán az előző evekhez hasonlóan 
gyökérgümőt nem találtunk, míg az oj to ti parcellák 
gyökérgümőinek száma és súlya lényeges különb­
ségeket mutattak, igazolva, hogy az egyes ej tóanya­
gok fertőzőképessége és hatásossága igen eltérő volt. 
Feltűnő, hogy a legkisebb gyökérguntószánfvi i\z előző 
ovi eredményekkel ellentétben a Radicinos parcella 
adta. Bár kétségtelen, hogy a kedvezőtlen időjárás 
is nagy mértékben befolyásolhatta a baktériumok 
működését, nem hagyható mégsem figyelmen kívül 
az a körülmény sem, amely már az 1938-ban tapasz­
taltak alapján4) is megállapítható volt, hogy a 
Hadiéin életereje, hatásossága évről-évre csökkenő 
irányt mutat. Itt azután a termés csökkenését okoz­
hatja az is. hogy a tenyészetbe inaktív baktériumok 
kerültek, amelyek nemhogy nitrogént gyűjt enének. 
hanem azt parazita módra a növénytől vonják el. 
Mások is a múlt évben az! tapasztalták, hogy a 
Radicinnal való ojtás egyes esetekben a szójababnál 
nemhogy növelte, hanem csökkentette a termést. 
De lehet az is, hogy az ok esetleg már az 1939. év 
tavaszán jelentkező szállítási nehézségekben is keres­
hető, mivel a Radicínt hazánkban forgalomba hozó 
reg szerint az oj tőanyag csak hosszabb idő után 
érkezett meg és a baktériumok vintlenciája ez idő 
alatt szenvedhetett.

A gumószám és gumósúly fokozatosan így emel­
kedett : Hadiéin, Baldonit, gumókivonatos magoftás, 
száraz porai tás és végül a talafojtásnál érte el a leg­

‘1 Dvorak Lajos dr. és Kerpety Antal dr. ; „Szója-ojtó-
• anyagok termesztési értéke.” ,,Köztelek", 1939. 171. old

nagyobb számol, mutatva, hogy a baktériumok élet­
körülményei és élettani sajátosságainak feltételei 
itt voltak a legjobban biztosítva.

A korábbi kelés előnye a fejlődés későbbi idő­
pontjában is meglátszott, mert az ojtatlan és talaj­
ojtásos parcellák a fejlődés egész ideje alatt meg­
tartották erősebb álladékukat. amint ez a 96. és 97. 
számú képen is jól látható. A szójabab egyébként 
a tényé szidó alatt két kapálásban részesült, virágzani 
június végén kezdett, szeptember 16-án ért. aratása 
szeptember 23-án volt. A szójabab átlagos magas­
sága 50 -60 cm között ingadozott. Színkülönbség 
az előző évi tapasztalatokkal ellentétben, az ojtott 
és ojtatlan parcellák között nem mutatkozott.

Az egyes parcellák terméseredményeit a II. számú 
táblázat tünteti fel. Annak ellenére, hogy a két soro­
zatot egyenlő tőszámra egyenlítettük ki, és a harmadik 
sorozatot eredeti állapotában hagytuk meg, a termés 
a három sorozat összetartozó parcelláin annyira 
egyformán alakult ki, hogy a három sorozal össze­
vont átlageredményei teljesen megbízható képet 
adnak a kísérletről. Az egyes parcellák termésered­
ményei között mutatkozó kis különbségek nem teszik 
lehetővé, hogy a kipróbált oj tóanyagok at hatásuk 
szerint értékeljük és sorrendbe állítsuk, hanem csak 
egy-ké’t megállapításra alkalmasak. Eszerint az ojtás 
az 1939. évben átütő eredmény! nem adott, mert egyik 
oj tóanyag sem fokozta a termést olyan mértékben, 
hogy az figyelemre méltó lenne. A parcellák érték- 
számai között mutatkozó különbségek nem olyan 
nagyok, hogy azokból ojtóanyagokra nézve akár 
termésfokozó, akár tenné scsökkent ő hatást kilehelne 
olvasni, kivéve a Radicint, amelynél az erős termés­
csökkenés mind a három sorozatban következetesen 
megvolt.

Bár kétségtelen, hogy az 1939. évi ojtási kísérlet 
részben kedvezőtlen eredménnyel zárult, teljes hatás­
talanságról, figyelembevevő az ojt ásnak a gyökér- 
g um óké pzödésr e és a termés minőségére gyakorolt 
hatását, mégsem beszélhetünk. így jelentékenyen 
emelte, elsősorban a száraz porojlás, a termés nyers 
fehérjetartalmát és 1000-mag súlyát, de a talajojtás- 
nál is lényeges különbség mutatkozik a fehérjetarta­
lomban az ojtás javára. A Radicinnal ojtott szója­
bab termésének fehérjetartalma azonban már kisebb, 
az ojtatlannál, tehát a Rádióin nemcsak a termés 
nagyságára, hanem a minőségére is csökkentő hatással 
volt.

Mivel az 1938. évi hasonló kísérlet eredményeit 
e lap olvasóival már közöltük, jelen cikkünket is 
közreadjuk anélkül azonban, hogy célunk lenne 
bárkit is az oj fástól, vagy az azzal való kísérletezéstől 
távoltartani, vagy elriasztani. Cikkünk közlésénél 
az a szempont vezetett, hogy ezúton is felhívjuk az 
érdeklődők figyelmét ama körülményre, hogy ha az 
ojtatlanul vetett szójababnál is fontos a vetési idő és a 
talaj állapotának helyes megválasztása, még nagyobb 
figyelem fordítandó erre az ojtott szójababnál, ahol a 
mag a nedvesítéstől megduzzadva kerül a Ibidbe és 
a megromlás veszélyének jobban ki van té ve, mint, az 
ojtatlan mag. Ami pedig az ojtott magból kikelt.
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nehezebben csírázott és ez a hátrány 
egész ideje alatt kifejezésre jutott.

iwnvoíun kérdésének tisztázását segítenék 
«kik, ha a szójabab ojtásával kapcsolatos 
vuiiúyHésviket az Országos M. Kir. Növény­

id. iserUii Állomással (Mosonmagyaróvár) 
eh esKednenek.
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TAKARMÁNYOZÁS
ÉS

Á LLATÉLETTAX.
Rovatvezető : Weiser István Or.

A pillangósok silozása.
írta : l’öraeezi József.

varmánysiló létjogosultságát a nehezen szárít­
va -vek eltartása adta meg ; a csapadékban 

idő németektől indult ki nagyobb arányú el­
se. Mivel nálunk rendes időjárási viszonyok 

a takarmányszárítás nem okoz nagyobb 
. a iló elterjedése csak lassú ütemben fotvta- 
Mayyarországoii inkább a természettől fogva. 
: szárítható kukorica szárai, csatornádét konzer- 
siiúiian. Ezek éltévé se. kellő gyakorlat után 

•!*. n'< kazalban, veremben is jói sikerül; gazdáink 
n szarják rá magukat költséges befektetésre, 

mám. silózás akkor fog nálunk elterjedni, 
a magyar silógazdálkodás célja nemcsak az 

,<>g\ nehezen szárítható növényeinket meg- 
.k. hanem az a fel nem becsülhető előny, hogy 

rúzsáéiban silóiukarmány-készletiink segtt- 
el állatállományunk termelését függetleníthetjük az
tun

Ennei z, hogy silónkat meg keil tavasz­

ír

ar állattenyi sztő évente kétszer mond- 
. hogy van elég zöldtakannánya : tavasz- 
júniusban, amikor a hosszú téli száraz­
ul án módjában van állatai kondícióját 
; ű zöldtakarmánnyal helyrehozni és ősz­

imádé után annyi a zöldtakar- 
ü, ínyünk, iu-iis estén kint az eget nézzük, mert félünk 

korai hóivarmáttól, fagytól, ami leperzseli a hó- 
. pókig v: g séges zöld takarmány tömeget. Ha a két 
lőszak zöldtakarmány termelésre kedvező idejét ki­
rn.maijuk és annyit termelünk, hogy lesilőzvá az 
üséges időre U jusson, akkor a zoidtakarmány- 
észietünk az t\ mind a 365 napjára adva van.

Kétségtelen, hogy az őszi takarmányok és keve­
sek adják 1 legbiztosabb és kettős termelés be- 

ezetés.-- esetén a legolcsóbb takarmánytermést.
bíbor here otéke ilyen szempontból nagyot emel - 

idik. i./ adja a legjobb .silótömeget. De nagyobb 
írna se miatt a szó sző s-, még inkább a paimon- 
iikkötiym < a jelentősége sem kisebb. Ez a három 
üiungós adja a nyári silótakarmányunkat. Májusban 
und 1 három után vethető korán érő kukorica, 
urg< nya vagy 'iiókukorica. Kettős termelés eseté­
én, mix el a termei > költségeinek jórészéből csak fele 

sat. olcsó takarmányt adnak, 
inból átment a köztudatba, hogy 

I >ak körülményes eljárással, illetve fél- 
meUKz. takármány cukor hozzáadásával, 
irtartaimú növénnyel, illetve keményítőt 
nraggal keverte» lehet eredményesen

doh

Bf

. bükköny < s általában a hereiéi ék nem is 
t'gfvlelő siló!okannányt olyan módon, ahogy 
idéhi'-í. kukorica szárból nyerjük. Ha a pillan- 
kaszálás után azonnal, vizesen, kellően 

silóba visszük, ott összetömve, melegedés 
!kül lei, ideijük, hidegen kiérj észtjük, álla­

mi ivezheíétien takarmányt kapunk. Több 
félévtizedes zöldlakannánykonzerválási gya- 
ban megfizettem a tanulópénzt. Szöszös- 

. amiben legtöbb víz van a pillangósok 
aszaláskor esőben verembe hordattam, kellő 

után lefoldeltc-ttem, bűzös, élvezhetetlen 
szedtem ki a gödörből.
■il, pannonbiikkönnyel hasonló esetein volt. 

tatot vezetett rá a helyes módra. Több száz

szekér bíbort vermclteitem még a huszas évek elején. 
Mivel nagy mennyiség volt (akkor silóról még nem is 
olvastunk), két hosszú vermet töltettem meg vele. 
Az. egyik megtöltése másnapra került, amikor a bíbor 
egy nap renden szikkadt. egy nap kupacban állt. A két 
verem tartalma között értékben nagy különbség volt. 
Az aznap behordott vermelt bíbor'színe zöldessárga, 
savanyú, az egy nappal tovább szikkadté zöldes- 
barna, aszalt gyümölcsre emlékeztető szagú volt. Az 
1925. év volt az utolsó, amikor az én vermelt bíborom 
savanyú szagú volt. A következő években e tapasz­
talaton okulva, mindig eltaláltam a helyes módot. 
A bíbort kaszálás után jó időben egy napig renden 
szikkadni hagyom. Ha cső jön közbe, amennyi ideig 
esett az eső, annyi idővel későbben állok neki a be- 
hordásnak.

A bíbort nem szecskúzlalom, szálasán rakatom 
vereméi-, újabban silóba és mérsékelten tipratem az 
egyenletesen elterített Zöldtakarmányt. Mekgerjesz- 
tésseí jól sikerül minden erjedést elősegítő anyag, 
melász, sósav, takarmányaikor hozzáadása nélkül.

Weiser-Zaitschek Takarmányozástanának 108. olda­
lán ezt olvasom : ..A bíborhere be savanyítása csak 
akkor megokolt, ha azt fiatalon nem lehetett lekaszálni, 
illetve ilyen állapotban szénává szárítani. Ebben az 
esetben a megmaradt mennyiségeket a beálló nagy 
veszteségek ellenére, besavanyítjuk.“ Teljesen igazuk 
van. Savanyítás esetében nemcsak a veszteség nagy, 
de a takarmány minősége is rossz. Ami savanyítással 
rossz, az jó lesz megfelelő vermeléssei vagy silózással. 
Savanyításon azt a takarmámjeltevést értem, amikor a 
zöldtakarmányt kaszálás után azonnal teljes víztartal­
mával behordjuk, leföldeljük, ekkor szúrós szagú, 
savanyú takarmányt kapunk. Az általam jelzett 
módon eljárva a silótakarmány kifogástalan étremii 
hatású, ízletes és magas láptartalmú.

A takarmányok összetételét illetően hivatkozom 
az említett ,.Takarmányozástan“ adataira. Mível a 
fehérje az a tápiálóanyag, amit leginkább ér veszteség 
erjedés közben, a bíborherének csak az emészthető 
fehérjetartalmát néztem meg. A könyv 198. oldalán 
azt találjuk, hogy a zöld bíborhere emészthető tar­
talma kereken 1 %, két oldallal hát rább az: 500. oldalon 
a savanyított takarmányok között a bíborhere 2% 
fehérjetartalommal van feltüntetve. Fehérjetartalma 
a kimutatásban megkétszereződött. Kincs itt és az 
előző bekezdésben foglaltak között ellentmondás ? 
így párhuzamba állítva van, de nem lehet a kettőt 
párhuzamba állítani, mert a zöld bi borii ere fehérje­
tartalma sok száz vizsgálati adat eredménye, a ver­
melte - mert a közölt savanyú bíborhere vermelt
volt ... talán csak egy vizsgálaté. A megvizsgált és
2 % fehérjei art alommal bíró vermelt bíbor zölden bizo­
nyosan nem egy, de legalább másfél százalék fehérje­
tartalmat mutatott volna.

Azt hiszem, jó szolgálatot teszek a még nem tisz­
tázott kérdésekben, ha erre az ellentmondásra e cik­
kemmel kapcsolatban világosságét derítek. Még az 
1926--27. év telén vermelt bíborhere takarmányom­
ból mintát küldtem fel a M. Kir. Állatélettani és 
Takarmányozási Kísérleti Állomáshoz. Az akkor meg­
vizsgált minta 2A, emészthető fehérjetartalmat muta­
tott. Azt hiszem, ilyen minta nem sok kerül fel vizs­
gálatra. Hogy az illusztris írók hatalmas takarmányo­
zási könyve teljes legyen, talán az én adatomat vették 
fel a táplálóén,, k összeállításba. Nem közöl egy takar­
mányozási könyvünk sem a lentin kívül erre vonat­
kozó adatot, A könyv íróinak alapos munkáját bizo­
nyítja és talán, ha ők kihagyják a vermelt bíborra 
vonatkozó adatokat,én is elhallgattam volna c cikkem 
keretében a 13—14 év előtti vizsgálati adatokat. 
A ..Köztelek" 1927. évi március 25-í számában ismer­
tettem a vermelt bíbor vizsgálati eredményeivel kap­
csolatban ennek a pillangós silózott takarmánynak 
az értékét. Az akkor közölt takarmányozási kísérlet 
szerint egy kg erjesztett bíborherét 2 kg takarmány­
répával tehetünk egyenlő értékűnek.

A vermelt bíborhere és az egyéb silózott pillangó­
sok helyettesítik nyáron át a friss zöldtakarmányt. 
Ha a kellő át menetekre u takarmány változások közben 
ügyelünk, akkor- az állatoknál se étvágyban, se 
termelőképességben nem lesz változás.

Nem válaszoltam még arra, miért volt a vermelt 
bíborherének 2% fehérjetartalma akkor, amikor a

zöldnek csak 1—1-5%. Mint gyakorlati gazda, ezt 
azzal magyarázom meg, hogy a takarmányt kaszálás 
után egy nap szikkadni hagytam. Víztartalmának, 
tehát súlyának is elszáradt 20 -30%-a, anélkül, hogy 
fehérjetartalmában apadás állott volna elő. A silóba 
már 20 - 3Övc,-kai nagyobb fehérjetartalmú takar­
mány került, amiből következik, hogy a silózás helyes 
végrehajtása mellett a nyert silótakarmány is nagyobb 
fehérjetartalmú lesz.

Hogyan silómik a pillangósokat ?
Kovútsits László vetette meg a magyar siló- 

gazdálkodás alapját saját kísérleteivel és gyakorlati 
munkájával. Azt írja „A korszerű magyar siló- 
gazdálkodás“ című könyvének 137-1(1. oldalán, 
hogy a pillangósokat vsak erjedést elősegítő anyag 
hozzáadásával lehet eredményesen silózni. Tekintette! 
arra. hogy erjedést elősegítő anyaghoz: takarmány- 
cukorhoz, melaszhoz és talán sósavhoz is nehezen 
jutunk, a pillangósok silózásával fel kellene egyelőre 
hagynunk. Eddigi eredményes, erjedést elősegítő 
anyagot mellőző, bíborhere vermeié», majd sllózási- 
módom a mai viszonyok között arra ösztönöz, hogy 
pár szóval ismertessem,

A hidegerjesztés gyakorlatával szemben a lekaszált 
pillangós silótakarmányt nem hordjuk azonnal silóba, 
hanem egy esőmentes nap renden, de nagy melegben 
kupáéban hagyjuk és csak másnap hordjuk be kellő 
xzikkadás után. A szikkadás olyan fokú, hogy a takar­
mány külsőleg semmi vizességet nem mutat, de 
egyébként teljesen megfelel a friss zöldtakarmány 
külső tulajdonságainak. Legfeljebb levelein indult: 
meg a fonnyadás. Víztartalmának kerek egynegyedét 
veszíthette el próbaméréseim alapján. A silóba szálasán 
rakjuk be a takarmányt, azt külön nem tipratjuk, 
hanem megelégszünk azzal a tiprással, amit a takar­
mányt elrakó munkások által kap. A takarmány - 
tömegre nehezedő többméteres takarmány nyomása 
elég arra, hogy többé-kevésbbé kiszorítsa a levegőt. 
Amikor silónk megtelt, illetve felraktuk a falakon 
felül egy-két méter magasra, nem földeljük le azonnal, 
hanem megvárjuk a felmelegedését, amit hőmérő 
hiányában beledugott vassal figyelünk. Ha a vas éget, 
illetve tenyerünk nem állja (tiO fok), lefüjdeljük 
Nem 30 cm-es réteget rakunk rá, mint a hideg- 
erjesztésnél, illetve kukorícas/.árnál, silókukoricánál, 
csatornádénál, ahol állandó tip rat ás után azonnal 
földeltünk, hanem 60— 70 cm-es réteget. Az állandóan 
tiport hidegerjesztésü takarmány csak 10— 15%-kal 
süllyed földelés, illetve erjedés után, a lazábban rakott 
melegerjesztésü pillangós a nagyobb földtakaró nyo­
mására 30—35, sőt 40%-ra is süllyed, Ezért kell 
lehetőén minél magasabbra rakni a takarmányt meg 
a falon felül is. Az ekképpen silózott pillangósok 
etetését is. megkezdhetjük 5—ti hét múlva, mert 
arra az időszakra kihűlt, az erjedés befejeződött.

Hidegerjesztés esetén a silóban 5% súlyveszteségre 
számíthatunk, melegerjeszt essél ennek a kétszeresére. 
Táplálóanyagban lényeges veszteség nem állhat be, 
mert a már közölt vizsgálat szerint nem kapnánk 
fehérjében olyan gazdag silótakarmányt, Étrend! 
hatása kitűnő a pillangós silótakarmánynak.

A magyar gazda szereti, ha minden szükségeset 
portáján belül megtalál. Az erjedést segítő anyagok 
beszerzése, szükségessége akadálya a pillangósok 
silózásának. A közölt mód alkalmas ezek mellőzésére.

Pillangósok erjedéséhez segflőanyagot a gazda 
talál silójában, ha a kevesebb veszteséggel járó hideg­
erjesztéshez ragaszkodik. Májusra, amikor az őszi 
pillangós növényeit silózni akarja, a siló fenekén 
annyi silózott kukoricát hagy, hogy a pillangós 
takarmányát beolthassa vele. 15—20%-nyi mennyiség 
Hég. fia két cellája van, akkor az össze!épett és 
letiport pillangósok közé keveri fokozatosan, hu csak 
egy cellából áll silója, kirakja reggel a kukoricát és 
estig fokozatosan hozzákeveri a felaprított pillangós­
hoz. Ezzel a móddal nélkülözhetjük a melaszt és 
takarmány cukrot.

Közleményem elején azt említettem, hogy a siló 
akkor fog a magyar földön elterjedni, ha a nyári 
szárazságban siló takarmány k é szí etünk segítségével 
állatállományunk termelését függetleníthetjük az idő­
járástól. A pillangósok silózása mutatja a járható utat, . 
Termeljünk sok őszi takarmányt, hogy májusban 
silózva elláthassuk őszig állatainkat a zöldtakar-

LÁSZLÓ MEDICAGO MAMUT
egyetemes őrlő- és zúzógép 
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man 
50- <>t;'\al egyenlő értékű konzervált takarmánrival. 

60' ó-ban helyettesíthetjük a nyári takarmányt 
/■ük hónapokban a zöldtakarmányt silótakarmánnval. 

Ennek jelentőségét kár méltatni!
A takarraánysiló létjogosultságát senki nem vonja 

ma már kétségbe. A földművelésügyi kormány a 
kisgazdák üzemében is kívánatosnak tartja a silókat. 
*'"~e gondoljuk, hogy a silókérdés már minden vonat- 
sózásban tisztázva van. Ilyen nem egészen világos 
•■“rí' -- it pillangósí k silózása. Senki sem‘akar lóherét 
lucernát silózni. ezek adják a legkitűnőbb szénát* 
de csak egy-két hétig (-telhető, olcsón termelhető 
őszi takarmányok silózása nagy mértékben fokozza 
ezek termelését, különösen a gyengébb talajokon 
u- yitl -zdkség az állattenyésztés fejlesztésére, hogy 
megfelelő mennyiségű trágyát nyerjünk. Ezeken °á 
talajokon hiányzott eddig a nyári pillangós zöld- 
takarmány. A silózás megadja ezt.

híre a kérdésre akartam világosságot deríteni 
k_or lesz a magyar silógazdálkodás teljes 

eredményű, ha a többi kérdés is mind tisztázva lesz 1 
S/-.-P szómmal van már nálunk siló. Sok rendszer 

vm;. Kívánatos lenne, hogy c lap hasábjain a silóval 
rendelkező gazdák ismertetnék silótípusukat és azrl 
élért eredményeket, 1

KÖZTELEK, 1940 MÁJUS 26.

megjelenő cikkeiből az olvasható ki, faogv a magyar 
juhi enyésztek készek több juhot tartani es a szük­
séges mennyiséget belföldön megtermelni, ha a kor­
mány' a termelés jövedelmezőségét biztosító árakról 
gondoskodik.

Schmeltzer János, a Futnia gyapjűosztá 1 vának 
igazgatója • > a hazai g\apjúforgalom legjobb is 
merője azonban az utóbbi időben több alkalommal 
nyomatékosan figyvlqi ez tette az illetékes tvnvvző- 
ket. hogy egymagában a többtermeléssel a kérdés 
nem nyer legjobb megoldási, hanem arra is súlyt kell 
veim. hogy azl a minőséget termeik a: ország, amelyre 
hazai iparunknak szüksége van.

A termelés és szükséglet adatait a következő 
szamok tüntetik fel;

_____ 22. SZÁM 50-ÍK ÉVFOLYAM.

Szükséglet:
-Mermógyapjúból köriül,«lül............. ... s-5 millió kg
Keresztezett es durva gyapjúból körülbelül 5-5

.... , Összesen körülbelül ’ 14-0 millió kg.
Rendkívüli közszó lát ások esetiben további

szükséglet merinógyapjúbol................... .j-o „uilió kg

Belföldi termés :
összesen körülbelül . 18-0 millió kg.

t , A zöld es savanyított bíborhere nyers és emészthető 
.v.it-rjet ártalmára vonatkozó fenti adatok elbírálásánál 
t így elembe veendő, hogy nem ugyanarra a zöld és 
savanyított bíborherére vonatkoznak, hanem külön- 
h-zd helyről származó és különböző időben elemzett 
un -. agra. Figj elembe veendő még a zöld és savanyított 
bíbor here eltérő víztartalma.

Hogy a pillangós besavanvításánál milyen válto­
zások érték a nitrogéntartalmú anyagokat, szabatosan 
vsak úgy állapítható meg, ha mind "a zöld, illetve az 
vi;Doi készített légszáraz szénában, mind a silózott 
anyagban megállapíttat juk a nyers fehérje m ennyi- 
■-> g. t. meghatározta!jnk mennyi esett ebből a kétféle 
anyagból valódi fehérjére és mennyi amidra, végül 
inesri-rseges emésztéssel (pepsin sósavval) megálla- 
:’l!jih'- a z,-dd. illetve az ebből gondosan készített 
szénában a nyers fehérje és valódi fehérje emészt- 
neu»,-get. az összes adatokat egyenlően nagy víz­
tartalomra átszámítva. A leghelyesebb a szénával és 
zöld takarmánnyal a vizsgálatot ugyanabban az időben 
egyszerre, azonos körülmények között végezni.

hsak ez az eljárás ad szabatos felvilágosítást arra- 
iu^/vt, mikent változott meg a nyers és emészthető 
!v'v-,' iy »u-nnyisvge valamely besavanyítási eljárás 
hmására. Nagyon kívánatos lenne, ha a M. Kir. 
Aiidtclcttani Állomás minden esztendőben programm- 
!ab:* ™,n* ilyenirányú vizsgálatok végzését gyakorlati 
gaz lukkal karöltve, természetesen a szükséges vizs 
útiatokat díjmentesen elvégezve, ilyen eljárással 
szabatos módon lehetne -a szóban lévő, sokszor meg 
vitatott, de alaposan meg nem vizsgált kérdést 
tisztázni,

igen szerencsésnek tartom a cikkírónak azt a 
gondolatát, hogy silóval bíró gazdáink közöljék a 
,.hozh-:iek“-ben az azzal szerzett tapasztalataikat.
IVd-. kes és fontos lenne megtudni, mi vitte őket a sílő 
építi M-re ez minő rendszerű, mibe került egy köb 
,avlt'r űrtartalom, milyen takarmányokat savanyí- 
Unak be> stb-"? Gyakorlati gazdáktól származó ilyen 
úrik sorozat nagy lépéssel vinné előre a silókérdést.

Rovatvezető.

JUHTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Seliamli József dr.

isak II (' és 1) gyapjakban van 
hiányunk!

írta : Sehandl József dr.

enti- kb. 8 millió kg gyapjút termelünk és kb. 
’ ■ ,sl!|Uo k? 30%-os rendementú zsíros gvapjú-
"ú ync-k megfelelő fésült gyapjút, gvapjúfonalat 

; : tvlgyartmányt hozunk be külföldről. így kitűnik. 
n"S> :t ínagyar juhtenyésztés a hazai gvapjüszük- 

életi" k vsak 60%-át fedezi.
A gü/datársadalom hangulatából az érezhető ki 
gazdasági szaklapoknak az utóbbi időben sűrűén

Merinógyapjúhói körülbelül . ............. . 8-5 millió ku
Keresztezett és durva gyapjúból . .;......... o..(

összesen ................. s-9 millió kg.
Ezekből a számadatokból az olvasható ki. hopv 

A A —AB inerinógyapjü-t enne lésünk a szükségletet 
na v'hiáiu t°^donk6?'T,en B> B minőségben van

Már pedig abban az esetben, ha állandóan csak 
»gyapjútobblermeicsrúl“ beszélünk és általában csak 
a gyapjútobbtermelés útjait egyengetjük, akkor 
természetesen egyöntetűen nő az eddig I érméit 
minősegek mennyisége, tehát űzőké is, mcivekrv már 
különös szükségünk nincs.

Lz utóbbi kifejezésen bizonyára megütközik az 
ti'”-1’"- kíogyan lenne felesleges a mermógyapiú ? 
Ha gyáraink ezt nem halják feldolgozni, akkor majd 
e minőség tdesiegét külföldre visszük és árából vas 
ellenes íekeid a szükséges minőséget importáljuk !

g> is lenne a dolog, ha a nemzetközi válnia- 
po.itiui nem nehezítené meg a sírna lehonvoiitásí 
Mermógyapjunkat^ ugyani az ú. n. pap írva! májú 
országokban tminok értékesíteni, míg a ß (• p 
gyvapjúinmőség.-i iiiariuik csak az ü. n. arany valutájú 
piacokon tudja beszerezni. Ez a körűimén,; minden 
kilogramm gyapjú cseréjénél súlyos áldozatot követelne 
országunk nemzetgazdaságaiéi!

Ha pedig így áll a dolog, akkor nem szabad csak 
altalaban gyapjutobbtcrmeh-sről beszélnünk, hanem 
:: mermoállományuiík mai kereteinek megőrzése 
nieHU1:" a if, c> D minőségeket termelő típusok 
tenvesztesenek problémájával kell foglalkoznunk.

Mi együnk es mii tehetünk ennek érdekében ? 
■i'iulpmk kn abból az állományból, amvlv mai

IdeTrírV híe!UÍ, °yen gyí-Pjűminőséget termei, 
nk sorozhatjuk azl a cigájaáUoniánvt, aim-iv i-Ksze- 
uggo terület.-n a Duna-Tisza közének déli szegélvén 

(Bács-R. dmg) vs elszórtan Bars-Hont. Csanád-Arad 
Kongrad, íVst-Piiis-Solt-Kiskun megyék ben te nv, v 

szik. Rt összesen kb. 100,000 kg C~ 1) minősé"fi
íeíefmeaennelŐ<ÍÍk’ ®mi kb* 50’000 drb cigájának

A B—C minőséget a V.songrád, Tolna. Bars-Hont 
Baranya, Pest-Pitis-Soít-Kiskun, Tolna megyéiből
Smákoíí -r-K!SkUníVjegyháza vs Szeged közötti 
anyákon elő bizonyos népies juhászaíok szolgál-

Utjak amelyek nem k,tenyésztett típusokhoz tartoz- 
nak, hanem tervszerűtlen merinó és cigája merinó 
es sváb.jun kereszt,.ze.se,iek szülöttei. Gyapjútermésiik 
a nnou.ab,) i.A, a tí) merinógyapjűval kévéivé jön 
^ *, Syujtokereskedelem szokta szétválogat ni,
S ígj Leválogatva ..keresztezett“ jelzéssel a gv-'vak- 
nak felajánlani. Ez a ..B C keresztezett“ minősé»

... I-<‘8konnyebb tenyésztői feladat lenne o ,-igáia- 
aitoinany növelése. Meglévő állományunk termésív- 
ÍV5’. sót gyorsabb ütemű (2 évenkini 3—1-szeri 
^aanvoaatas) szaporítása melleit lehetne még Ju­
goszláviából fesusmerinókért cserebe az ott t.-nvésző 
ts JO hírnek örvendő cigája-típust (zombori) is 1„-
í;0 ' amj nemcsak mennyiségben, hanem minős.-«-
ben is nyereséget jelentene

Hogy azonban a magyar tenyésztőknek kedvük 
légy en a féstismvrinóva! szemben n (igáját felkarolni 
annak természetes fettétele, hogy t< nvt szivsük bizto- 
srison akkora gazdasági hasznot, mint a 6-süsnierinóké 
Ha a fésüsmerinók gyapjút érmésé (4-5x3») 13-5 
pengős, 30 literes tejtermelése 7-5 pengős, összesen 
21 pengős bevételt jeleni, akkor ennyit a cigájánál is
cl keli érni. Ha nála 20...30%kal nagyobb tejterjm'
lést, s így ezúton 9—10 pengős bevételt feltételezünk 
akkor a 2 A - 3 kg-os gyaj j út érmésért kb. to pengőt 
kellene a cigájatvnyt sztöknek kapni. Ez pedig csak 
úgy remélhető, ha az 50% rendementú Amíű 
kg-jának. ára a 3 pengőhöz közeledik. , ’ "

líogy ezt a kormány prémium-rendszerrel haj­
landó-e megvalósítani, azt bizonyára olyan kal­
kuláció dönti el, hogy mennyi áldozatot kíván ilven 
gyapjú behozatala, vagy a nálunk termelt meripö- 
gyap.mmik a kuli öld i piacon ilven minőséerp 1 ; 
cserélése. ' ® hJ‘

Javítaná a mérleget a cigája javára az is ha 
vigájaállománytmlvat a korszerű zoótechnikai mód­
szerek útján nemesítenénk. így pl. a cigája nyírási 
átlagának H í, kg-os emelése tvnvészkiválasztás 
utján reményteljes feladat. Ennek igazolására jelzem 
imgy a 2m kg átlagos nvírósúivi felmutató nváj-ik* 
ban az anyáknak 20%-a eléri a 3 kg-os nyirósúhl. 
20 .„-a pedig ez! m.-g is haladja. Ha tehát h-mv-sz- 
tesre csake 10% plusz variánsnak ivadékát neveljük 

es hágokosokul csak a hagy nyírósülvt felmutató 
csalaookból származókat osztjuk be, "akkor -1—5 
ev leforgása alatt ezt az eredményt biztosan elérjük.
so-en -!,,Vvi,5hv nu:ilelt « gyapjú minő-
,Ltn‘k javítását is remélhetjük akkor, ha sikerül

egy mas C vagy D gyapjúi termelő kuHúrfaitának 
■.ein csepegtetni dgájaállományunkba. Azzal terrné- 
szeit sei, számolnunk kell, hogy a kultúr faj Iák áítaiá- 
jan nagyobb igényeket és csökkent ellenállóképessé- 
.ú. uoznak magukkal. \ erüknek az igén vielen 
cigajaba vitele -- kellő óvatosság nélkül — esetleg 
fiaskóval végződne. Ezen amennyiben e tervvel 
lOfUabvozmuik, kellő sikerét csak telivésztői fmves- 
.se^gel vezeteti kísérlet után lehetne remélni. N-m

JmR’ lmy Sikerü! különválasztani bizonyos 
...jiUMia, az örökítés folyamatában a gvapjúminőség
EmezőüőL 1,1 ** (ÍgénVeSsé« slb > tulajdonságok

A gyapjúi,hívunk,m ,.BjC keresztezett“-nek neve- 
apjmnmos, g termelésének fokozása már körül-

Mtnyt-M-bb feladat. lentn-k termelői ugyanis _min!
mar előbb említettem nem cgv kittinc-sztett fáim 
egye,Ki. Ezeket Ívhát előbb el kellene szigetelni abból 
•t vegyes társaságból. melyben születtek és élnek ez* 
ko-celocn pedig belőlük egy vérszilárd, legalább a 

uosege! illetően homozygota-állomúnvt ala-
A ,L 1)( ezzvi a nagyobb kiválasztó munkával 
szemben megnyugtató az a körülmény, hogy e
nédk'ünúriii sz< nl,;0ntb,d minden állami gyámkodás
K ,1)irtla a ver-cnyi a fésüsmcrinóval, mert gvapiú- 

K r, n“"« kevesebb, tejtermelése tj/án
nolvr,h!b - iS" • '^‘uytelensége és ellenállók,-pessége 
nag-ymm is, mmi a tisztavérű fésüsmerinóke

1 enne szeles dolog, hogy eigájaáüománvunk meg- 
Ki.s/erezesc vs a ,.B:C keresztezett“ gyapjút tér­
im lo állomány megszilárdítása“ révén s<- tudjuk 
iparunk gyapjúszükség letét teljesen fedezni.
, //luf,yon fabad Mvetnünk a kérdést, hogy a 
A önellátás feladatúra váUalkozhatik-e egváltalá- 
bau a magyar juhtenyésztés ? g' dia

GonriHjunk arra, hogy juhállományunk okszerű 
ív1* vannak gazdasági határai 1 Van e még 

h",M L 0 J-Uil blfIálására kellő mennviségű abszolút 
nhuikarmanyunk ? Ha nincs és a többletet érté-

íéb. n ?*?'re ';k"n- zőldlakarmányokon és abrak-
íz I W rl,Tk> akk,Í; ,U '" íl—' hasonlók 
j ■* ,.onellá!ók“-hoz. akik az -Unok
lejtőm is a búzatermelést erőltetnék v

(jöndoíjunk továbbá arra. liogv a B C D «vmirt minőségeket, vagy csak bizonyos primitív ÍS
azm mi -gf ̂  í‘Stbb ango1 fran<'ia húsjuhok. illetve 
a/, u.íjnínak Keresztezései (cross-bred) termelik -\ma-
ZVA a$avs°ny ny írósúlyukkal nem tudják -iÄiSfS'Tf*0““!- «W* JS£»
usiuk (hl 1—80 kg), nagy igényeik és csekély ellen- 
a b.epesscguk mellett a mi kontinentális éghajlatunk 
; H a műit tapasztalatai szerint ...a Llmm'v
* >‘í'-U,Uí' ÍUanyaíöt,k n, in mutatkoztak Hiszen 

u"nt('k a muH század utolsó évtizedéiben kísér-

^SALGÓTARJÁNI KŐSZÉNBÁNYA RÉSZUíhvtíb«,...-------- TELETO"5i:<M' 125-28->-______________ Budapest, V„ Arany Á„-s.”cf f5Z V E NXTÄR SULATV

»őzekesxáxttásiioz $ ** Amit*

dorogi és bagl|fasai|ai dorogi, haglyasaljai, salgótarjáni,
aÍiSeT
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leiek a smrtMown. a cotswld, a hampsltiredoxtn. 
iixfor(ishiTi .iiwn. charmoi-.-. slb. mt-ghonositására, de 
• zck kivétel nélkül fiaskóval végződj clri Napjainkban 
az ! Fraaiv mvű francia fajtával fon fk Mező- 
Iá es. ha-onl.« i élből meghonosítás! kísérlet. Annyit 
•nár a nu-zőh-. esi jószágigazgatóság közléséből 
tudunk. bv.g'. « lakarmám minőségét illetően igény- 
tvif’n jószág. lilénk érdeklődéssel várjuk a további 
-■•dalokat. Nagyon örülnénk, ha a meghonosítás! 
kísérlet jó eredménnyel végződne,

!'.Inn futtatásunk végeredménye tehát a követ­
éi N : Ha neinzs-t gazda sági okokból kívánatos juh- 
aüományuiik kereteinek növelése, akkor ezt ne a 
iéMismvrinok szaporításival, hanem B. C, D gyapjút 
termelő fajtákkal eszközöljük í Ilyen célra km'ál- 
kiizik ü cigáji* es a .. /f 1. keresztezett1’ gyapjút tev- 
rm-lö j uhállomanyunk. Az előbbit szelekcióval Vs eset- 
I g keresztvzéss.l „nemesítenünk", az utóbbit vér- 
szilárd fajtává i. i keli tenyésztenünk. K két típussal 
valószínűen minden eddig ki nem használt abszolút 
i aio asaruiány unki-u tudjuk értékesíteni és gazda- 
sügainkban azt a helyet betölteni, ahol a juh gazda­
síig osa n ten ve szilié t ő.

Három éven át végzett 
enkorrépa fajtakísérlet eredményei.

írta ; (írá)mer Emil.
II.

Ha azt vizsgáljuk, hogy az egyes gazdaságokban 
mely rope.fújtak adták a legjobb és melyek <> íegu -- 
gt'bb gyök értermést j valamint ettkors zúzalékeit, akkor 
is a közölt eredményre jutunk. Térhiány miatt ezeket 
ad adatokat nem gazdaságonként részletezem, hanem 
csak az átlagos adatok alapján közlöm a következők­
ben azt. hogy milyen különbség mutatkozott a legkisebb 
átlagtermést és cukorszázatekol adó, valamin! a többi 
cukorrépa fajta közölt.

Répagyökér terméslöbbld 1 kút. holdon #/, « Pykeve- 
sebbel termő répujajhívai szemben :

Rabbethge Zapotil Jártás (Uikorgyári

Általánosan-ismeretes, hogy valamennyi cukorrépa- 
nem,-sMnek vannak cukordús, de gyengén termő es 
1 - 'Zémíjen bőven termő, de cukortartalomra gyeft-
geltb rcpafajtái. Ez a viszonosság az előbbi kísérlet 
adataiban is mutatkozik es pl. Buszczyúski nagyon 
-U-,yesen meg is jelöli, hogy melyik a cukordús, továbbá 
melyik a termőképes répafajtája. Rabbetethge-nek is 
l0bb cukorrépa fajtája van és pedig E.-bötcrmö 
(ebben a kísérletben bizonyára ez szerepelt), ,\\ 
iwiinal, /.. cukordús, /./.. ----- Ivgvtikordúsabb. St db. 
mayr is pontos fajtajelzéssel hozza forgalomba a 
cukorrépafajtáit. Ezt egyébként a m. kir. földmüvelés- 
üy\, miniszter 1923. évi december hó 20-án kelt 
dUWu/IX. B. számú törvényerejű rendelem is köte­
lezően elrendeli. 1.szerint : a ntmesiionek a vclőmagot 
.büntetés terhi ólait zsákzáró pecsétté! és pontos fujtafel- 
zvssd kell forgalomba húznia. Ez a rendelkezés a közve­
títőkre is érvényes.

A cukorrépa fdmagzása, vagyis az, hogy már 
az első évben magszárat hajt. a fajtával annyiban kap­
csolatos, hogy az egyik fajta hajlamosabb erre, mint 
egy másik, ha hideg vagy tartósán száraz időjárás 
megakasztja a répa fejlődését. Ezért a kísérletet végző 
gazdasagok ezt a tulajdonságot is megfigyelték, de 
ez csak egyes olyan gazdaságokban volt lehetséges, 
ahol a répa magszárat hajtott.

193Ö -inm ezt a kővetkező gazdaságokban figvcllvk 
meg:

1
i 1 11 . SS 

11
< E N A §.

Rabbethge ........... 0-073 0-053 0-010 ■_
Zmpelil ......... 0-123 0050 o-iov . ---
Janas ................. 0-083 0-040 0-043 0-020
Bela fj............... 0170 0-053 0-150 0-001
Beta C 242 ....... 1-176 f 0-040 2-123 0-060

így is jelentékeny a Beta C 242. felmagzási 
aránya, de meri jó a termőképességé, ez a hiba nem
nagyon súlyos. Ezt a hibát ennek a répafajtának 
nemesilője külön ez irány lom végzett t egnyészki válasz­
tással sikeresen igyekszik megszüntetni. Gyakorlati 
szempontból az a fontos, hogy ez a cukorrépa fajta 
a mi szélsőségen n szárazföldi éghajlatunk alatt 
nemcsak egyoldalúan gyökértermésre vagy cukortarta­
lomra, hanem mind a két irányban eredményesen van 
kitenyésztee. Ezen az alapon a további sikeres fejlődése 
a fenti hibájának megszüntetésével szintén remélhető.

A Kapu váró ti 1938-ban szintén kipróbált cukor- 
gyári Baszczunski répa parcellánkint 59, 23, 32 22. 
összesen 136 drb, a lédeci Baszczyrtski répafajta ti. 
60, 75. 13t) =282 db felmagzott répát övét termett. 
Ezzel szemben az ezekkel és a kísérlet keretében ki­
próbált cukorrépa-fajtákkal szintén párhuzamosan 
vetett cukorgyár! Rabbethge 7, 9, 11, 12 --- 39 drb, 
a szeszgyári Rabbethge 2,2, 4 = 8 drb első évben fel­

it (I pofii 
II. Ili. IV.

Kapuváron .. 
Sőregpusstán 1 2-3 1

Buszezyóski N. M.
1 n. m, ív.
8 13 13 v ti
2 5 5 6= 18

Busies yn s k i x. P.
1 II. Ili. ív parcella
5 2 j 1= 9

21 25 31 = 102

A fenti számok azt mutatják, hogy az egyes 200 
négyszögöl nagyságú parcellákon hány répatő haj­
tott az első évben magszárat. Ez jelentéktelen mér­
tékű volt és a BuSgézynski répafajták mutatkoznak 
erre fogékonynak. A fent meg nem nevezett répa fajták 
ebben az évben nem hajtottak magszárat.

H>8
iv.kMMm ...... ír3 2 32*53 15-95 9-<H5

Ezek az adatok is igazolják az előbbi megállapf- ■ 
iást cs említésre érdemes az, hogy a következőkben 
közölt, adatok szerint az 1938. évben legjobb cukor- 
-zázalékos átlagot adó Beta C, gyökért érmés átlaga

A fukorsztízalék évjáratok szerint vont átlagos adatai 
<napján a cukorrépafajták előbbi sorrendjében a követ* 

•/.ó különbségeket lehet a legkisebb cukorszázatékot 
Hó répafajtnvai szemben megállapítani :

Bmzttipnki 
X. M. X. P.

7-74 12-ÍS

Ku ha Schreiber

28-13

Beta

24-76
1937-ben csak Dombóváron volt magszárat hajtó 

répatő, kísérleti pared iák szerint részletezve a követ­
kező eredménnvel :

Rabbethge 
Zapoiií .. 
Janas ...

ti I; Zapolil Janns Cukorgyár; R n szí- z 11 é s A 
X. M .V V
E--i 1-7 1-8 1

I.
V

ii. m. ív
a t c c I i & n Összesen

107 92 95 116 410 drb
87 96 tol ti4 37 H M
97 105 89 95. •V >>; ,,

Kulin Schreiber 11 e
B.

/ a
c.

>9 VK> !•! Ü-5
1938-ban .. .... 0-1 - 0-fi —' 1-2

Ezek az adatok is mutatják, hogy az ezzel a kí­
sérlett-.! kipróbált külföldi répafajták különösen a 
iuá helhgr, termőképes, de gyenge cukortartalmú faj­
ták. A Buszczyfiski. Schreiber és Kuhn cukortartalma, 
jó. de ezek csak egy évben leltek kipróbálva. A ép­
kor gyári répafajták cukorszázalékra igen jók, de 
gyök«' rtennésre gyengék.

Habár a Sedlmayr űr. által nemesített és állami 
fi i jt ad i sínére s -, e] hitelesített magyar Beta B. és 
Bela €. 2-k2. jelzésű répafajták szintén csak egy évben 
próbáUattnk ki, azok adatai értékesek, mert az 1937. 
évben a legjobb c.ukorszázalékot adták és a Beta C 242. 
giiúkéríermésn is annyira jó, hogy a kai. holdankinli 

tii-.rlermésrn a tömegtermő Rabbcihge-fajtái csaknem 
eléri és a többi 
módon :

I -ti

193’8-ban a inogsz árat hajtó répngyökerek száma 
az alábbi volt ;

nás Misé

répa faj Iá kai túlszárnyalja a következő

(!> bkér- Cukor Cukor-
termés q termés <j

............... 196*75 15*0 29-51

............. 185-52 11-9 28-44

............... 169-04. 15-5 26*20
............. 462-75 HM 26-20
........... .. 177-85 16-4 29* 17
cukorszázakkra szintén jó %-dl. de
gyenge. Ezt a ! ve; -•/ i • • '
delek alapján kiselejtezte.

a neme-

K a ß u V ■á r F ii r g c d 7- ich íj újfalu
í. Ií. in. IV. Összes 1 ií. m, IV. összes 1. ti Hl. IV. Össze

S Z á rn Ü P a r c e l i á kon d
Rabbethge .............. ......... 1 2 m !) 'J2 :i I 5 4 ie, — 3 — — 3
Zopoti!.................. í> ti 9 Irt 37 4 4 3 4 IS 0 13 I. 5 30
Janas ................... .........  11 1! 2 1 AJ 3 3 1 2 n 2 2 5 4 13
Beta B................. ....... . 18 i i 10 !2 Sl 5 í 4 3 lé 1 7 20 17 4S
Beta. 1 242 .......... ....... 93 72 108 80 S53 4 t 3 3 14 156 168 155 158 637

Eszerint ebben az évben különösen Kapu váróit 
és Zidiyújfalun volt erős a fel magzás és főként a 
Beta C 242. mutatott nagy hajlamot a fagy miatt 
megakadt fejlődése folytán a magszár hajtására. 
Ha azonban ezt százalékban számítjuk, akkor ez a 

1 hiba nem olyan jelentékeny, mint. amilyennek az a 
darabszám alapján mutatkozik; Az ilyen számítás 
alapjául vehetjük, hogy egy kát. holdon 60,000 drb 
répagyökér van és ha a fenti -1—4 parcellán, vagyis 
X'H! négyszögöl területen megszámlált leírna gzott 
répatövek számát kai. holdra számítjuk, a következő 
százalékszámókat kapjuk:

mogzott répatövet termett az egyenkmt 200 négyzetei 
nagyságú parcellákon.

A cukorrépafajták elienáUóképességc a ccrcmpóráva! 
szemben hazánkban nagyon fontos tulajdonság, mert 
a eereospóra fejlődésére kedvező nyári időjárás esetén 
ez a gombabetegség a répa leveleinek tönkretételével 
a gyökéri érmést mennyiségében és minőségében egy­
aránt súlyosan károsít ja,

Ezért ezeknél a kísérleteknél különös figyelmet 
fordítottunk annak megállapítására, hogy mutat­
kozik-e lényeges különbség a kipróbált cukorrépa- 
fajták között abban, hogy1 ellenállóbbak, vagy fogé­
konyabbak ezzel a betegséggel szemben.

Az o tárgyú megfigyelések augusztus és szeptember 
hónapok folyamán ért ék számozással egyrészről arra 
irányultak, hogy a eereospóra milyen mértékben 
támadta meg az egyes répafajtákat és mennyi leve­
lüket pusztította el, másrészről a megfigyelések arra 
is irányultak, hogy az egyes répafajták a szeptember- 
októberi esőzések folytán hogyan képesek megújulni 
és a eereospóra kártétele ellenére jó termést adni.

Évjárat önkiid és gazdaságunkat! különböző fokú 
volt a eereospóra kártétele. Az egyes cukorrépafajták 
között mutatkoztak is olyan különbségek, hogy az 
egyik répafajtát jobban, a másikai kevésbbé támadta 
meg ez a betegség, de nem olyan egybevágóan és nem 
olyan mértékben, hogy ennek alapján határozottan 
ki lehetne mondani valamelyik répafajtára, hogy az 
elk-náilóbb vagy fogékonyabb ezzel a betegséggel

S ő reg puszta 
t. 11. Ili. IV. összes 
irat)

2 1

szemben, mint a többi. A répagyök erek őszi megújulá­
sában sem lehetett olyan határozott, illetve rendszeres 
különbségeket megállapítani, amelyek alapján vala­
melyik cukorrépafajtát ilyen irányban ki lehetne 
emelni.

Ezért a eereospóra kártételét egyelőre csak a 
gyökértermés és a cukortartalom révén lehet pozitív 
alapon megállapítanunk, vagyis amely cukorrépa- 
fajták termését a eereospóra károsította, az kevésbbé 
ellenálló, de ez sem teljesen biztos, mert kiadós őszi 
esőzések után az ilyen répafajta is megújul és a nyári 
károsodást kipótolhatja. Ezt a kérdést a ccreospórá-

WAGYAR MEZŐGAZDÁK ÁLLATÉRTÉKESÍTÖ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA, BUDAPESTEN
V. ALKOTMÁNY-UTCA 29. UM

TELEFON: 111 — 310, 112—914
Sürgönyeim: MEGALER, BUDAPEST

Foglalkozik:
Mindennemű tény ész- és haszonállat vételével és el­
adásával, beállítási anyag szállításával és beszerzésével,
hizlaló si hitelek nyújtáséval-

fiazdatársadafml intézmény.
MíedefiBemA állatkhftelt legelísySsebbes leboayelltuBk, 
Meghívásra a szakértőnket a helyszínre küldjük.

ÁLLATSZÁLLÍTMÁNYOK ClMZENDŐK:
BUDAPESTRE: szarvasmarha, borjú; és jutóknál:
Budapest - Ferenewároa » SS a eh« vásártér
Sertéseknél:
Budapest - Fecencvárejg « Sertésvásártér

1

I

. 1.... . -



462 22. SZÁM 5Ö-3K ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1940 MÁJUS 26.

uak ellenálló répafajták útján lehet megoldani. Ilye­
nek már vannak, de még nem jutottak forgalomba.

Mivel a három éven át végzett eukorrépakfsérlet 
eredményeit a fentiekben már fajtánftint is ismer- 
= ettem és ezt a mellékelt kimutatások is 'áttekint* 
hetven mutatják, befejezésül még vsak azt említem, 
!'">gy a cukorrí patermclő gazdaságoknak érdemes ilyen 
:nemieteket végezniük, mert így az adott viszonyaik között 

e éin'd eredményeket adó ciikorrcpatajtákal választ­
hat iák ki.

T íj r y é n j e k és rendeletek.
Boltvezető; MBtirbtebeeher Emil ét.

\z Üt-iíí }->. évi téli íatf-rmelési határidőnek újabb meg 
hosszabbítása.

\ kedvezőtlen időjárási viszonyok következtében a 
ni■>emelésben erős visszaesés állott be. A földművelésügyi 
miniszter e visszaesés hátrányos következményeinek elkerülése 
<" u‘ ország faeüátasának biztosítása érdekében az erdőkről 
és a terme szét védelemről szóld 1935. évi. IV. t.-e.-ben, vala- 

•! a fői ve. évi 100. M. E. számú kormányrendéit t 7. $-ában 
k-pátt felhatalmazás alapján az 1939/40. évi termelést idény- 
enc az összes fahasználati engedélyekben és az erdőgazdasági 
v a mi érvekben a döntésre-, kiszállításra és vágás kitakarításra 
megállapított termelési határidőt folyó évi június 30-ig meg­
hosszabbította. A termelési határidőnek ezen túl való meg- 
h :s/.abbí t:: : ! Külön keli kérni szabályszerű úton előter­
jesztendő kérvényben. A termelési határidő meghosszabbítása 
nern érinti a belföldön kitermelt faanyagok bejelentésének 
kötelezettségét, illetve az ennek teljesítésére megszabott 
határidőket. Ennélfogva minden fatermelő köteles folyó hó 

* yis az 19 59:40. évi termelési idényre kitermelt {mdía (széria), 
tűzifa, faszén, tölgy- és hieké-reg készletét legkésőbb folyó hó 
23-ig még abban .íz esetben if bejelenteni, ha a termelést addig 
,:"-In f'-'j'.-zt-- ve fentiek -i foly-. hó 23-ig beterjesztendő kimuta-

■ .
lunias Vv;ív!a előreláthatóan hány köbméter tűzifa fog még 
kitermelésre kerülni. A folyó hó 15. ultin kitermelt fa készletei 
június hó 8-ig beterjesztendő változási kimutatásban keli 
— mint szaporulatot - feltűntetni.

Hendeln a kőtelező munkasegüfségröl.
A földművelésügyi miniszter az újabban elrendelt rend- 

kivtili feayvergyakorlatukra való tekintettel intézkedett, 
hogy i938. évi 7390. M, E. számú kormányrendelettel sza­
bályozott kőtelező munkasegitség ott, ahol erre szükség van, 
az esetleg még elmaradt tavaszi mezőgazdasági munkálatok 
elvégzésének biztosítására igénybe legyen vehető Ennélfogva 
a földművelésügyi miniszter sürgősen utasította valamennyi 
vármegyei m. kir. gazdasági íelügyetőségei, hogy ahol a 
kőtelező munkasegítség elrendelésének szükségessége az 
említett okból felmerül, haladéktalanul tegyenek törvény­
hatóságuk első tisztviselőjének előterjesztést a kötelező 
tmmkasegitség sürgős elrendelésére és ellenőrizzék annak a 
gyakorlatban való végrehajtását.
X géperejű bérkoeshultetatok vitridijának ineflálhq.inisa.

A 3-100. M. E, számú kormányrendekL érteimében folyó 
hó 18-től kezdve a géperejű bérkocsi vállalat ok viteldíját 
a törvényhatóságok és megyei városok közgyűlése helyett 
további intézkedésig a 'törvényhatóság első tisztviselője 
állapítja meg véghatározatlai, mégpedig az árelíenőrzés 
országos ivumánybiztosúnak előzetes hozzájárulásával. A díj­
szabást jóváhagyás végett fel kell terjesztem :i kereskedelem 
és közlekedésügyi miniszterhez.

Megjelent a lakóházi légoltalmi rendelet,
A légvédelmi törvény alapján a közelmúltban sor került 

a légvédelem és a légoltalom különböző feladatköreinek 
szabályozására, a lakóházak légoltalmáról azonban eddig 
csupán a 88,000/1930. H. >1, számú rendelet intézkedett és 
ez is csak általánosságban. Szükségessé vált ezért a lakóházi 
légoltalom valamennyi kérdésének egységes szabályozása.

A Budapesti Közlöny május 19-i számában jelent meg 
a honvédelmi miniszter 81,800. számú rendeleté a lakóházak 
és hasonló elbírálás alá eső építmények légoltalmának meg­
szervezéséről, Az új rendelet az ország valamennyi varosa 
és néhány községének beépített területén fekvő házaira 
tartalmaz részletes intézkedéseket. Kötelezővé teszi az óvó­
helyek (szükségóvóhelyek) építését és felszereléséi és a bér- 
házak légoltalmi szervezetének felállítását, valamint ki­
mondja azt, hogy i lakóhazak légoltalmi szerve­
zetét bizonyos előírt felszereléssel kell ellátni. Pontosan 
megjelöli a rendelet mindazokat a személy ekel, akik a lakó­
házi légoltalom megvalósítására kötelezettek és előírja azokat 
a terminusokat, amikorra a különböző előírásokat végre keli

hajtani. Mindazokat, akik a rendelet előírásainak nem tesznek 
eleget, megbüntetik és a légoltalmi kötelezettségeket és szol­
gáltatásokat a hatóság a költségükre valósítja meg.

Júniusi búzákamatkules,
A búzazáloglcvelekbcn folyósított és búzaértékre szóló 

kölcsönök törlesztési részleteinek befizetésekor' és s búza- 
záloglevelek kamatszelvényeinek beváltásakor júniusra átszá­
mítási Kulcsként egy métermázsa búza fejében 20-25 aram - 
pengőt keli alkalmazni.

Téayfez-jerkebárány akció.
•\ m. kir. földművelésügyi miniszter a fésüsgyapjas, 

rigója (racka) juhállományunk szaporítását és a népies tenyész­
tés fejlesztését az eddigi kosakviőn kívül jerkebárány ki­
osztással is támogatni kívánja, X 144,655/1940: j- jr 
számú rendelet szerint a bárány-kiosztást a íóldmüvelésügvj 
miniszter felügyeletével és irányításával, a vármegyei m, kjr 
gazdásági felügyelőségek végzik. Az akció részére szükséges 
bárányok beszerzési arát a rendelet élősűiykg kint 70—911 
fillérben állapítja meg. A kiosztási ár minőség és 'fejlettség 
szerint 6, 8, illetve 10 pengő lesz. Összesen 5000 darab váiasz- 
tett fésűs vagy rigója (racka) jerkebárányt osztanak ki. 
Az akció során azok az 50 kát. holdon aluli birtokosok, akik 
eddig juhtenyésztéssel vagy egyáltalán nem, vagy csak ídő- 
közdnkint foglalkoztak, személycnkint legfeljebb 10 darab 
bárányt kaphatnak, ha kártérítési kötelezettséget vállalnak 
arra, hogy a bárányokat felnevelik és a felügyelőség útmutatása 
szerint okszerűen gondozva, tenyésztésre használják. A bárá­
nyokat a felügyelőségek szerzik be az erre kijelölt juhászat ok­
ból. A kedvezményes vasúti szállítási költséget az akció 
vállalja magára.

X motorhajtásra szolgáló nehéz benzinnek szesszel tató 
kötelező keverésére vonatkozó rendelkezések módosítása.

A pénzügyminiszternek folyó' hó 19-én érvénybe lépett 
86,700. -számú rendeleté a szeszadóra és az ásványolaj adóra 
vonat közti törvényes rendelkezések módosításáról, illetve 
kiegészítéséről szóló 1927. évi XXIII. t.-c. végrehajtási 
utasításának, az 1929. évi 60,200. számú pénzügyminiszteri 
rendelet 1. g-ának (1) bekezdését odamódosítottu. hogy nehéz 
benzinnek ezentúl azt az ásványfdajtermeket kell tekinteni, 
amely 12 R fok hőmérsékletnél 0-730—0'775 fajsúlyú. Ennél­
fogva az említett 1929. évi 60,200. számú pénzügyminiszteri 
rendelet rendelkezései a 12 R fok hőmérsékletnél 0-730—0-775 
fajsúlyú ásvány olajtermékekre (nehéz benzinre) alkalmazandók
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22. szám, 50-iK Évfolyam. köztelek, 1940;MÁJUS 26.

Változatlan a szuperfoszíát és a rézyáüe forgalmi adója,
Ax v,n liviv.izt-x or-ráiiss kormán,;vbiztosa nem járult hozzá 

i szm>rfe>zfit és a rézgilie forgalmi adójának áthárításához. 
Ennélfogva a szuperfoszfát felemelt forgalmi adója továbbra
s 4 a rezgálicé pedig 5)4% marad.

KÖNTTISMEBTETÉ&

Korszerű sertéstenyésztés és expresszhizlalás. Har­
madik, népies használatra átdolgozott kiadás. ‘ írta - 
Csaky Ferenc m. kir. gazdasági főtanácsos, a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete sertvshizlalő-telepének igaz- 
ií-.ilöja. 132 oldal, 38 képpel. Ára 3-80 P .Kiadja a 
szerző, a ..Pátria-‘-nyomda R.-T. nyomása.

(,'smá'í/ Ferenc neve és expresszhizlalási rendszere 
mas olyannyira ismeri a „Köztelek'- olvasói előtt, 
hogy sem a szerzőt bemutatni, sem a hizlalás! rend­
szere t, amellyel ez a munka elsősorban foglalkozik 
mm szükséges részletezni Ennek a hizlalás! módnak 
a nagy gyakorlati Jelentőségét és az azt ismertető 
iíSiiAa,-. n.t-i .dősegei igazolja az a körülmény, hogy 
rm,iű ti esztendő alatt immár a harmadik kiadást
■ - meg, ann a magyar mezőgazdasági szakíródalom- 
Dan, sajnos, ntkan előforduló, örvendetes jelenség. 
Iái az új kiadás elsősorban arra hivatott, hogy a 
jói bevált új hizlalást rendszernek — amely minden­
esetre különös hozzáértést cs állandó gondosságot 
kämm - a kisebb gazdák között szerezzen új híveket, 
akiknek kezében van a hazai sertésállomány túl­
nyomó része. A könyv ennek megfelelően a sertés- 
teuyvsztés általános kérdéseivel, valamint a helyes 
tuiiyvsztástechnikai ismeretekkel csak röviden foglal- 
kuZiix, i íuick keretében is azonban értékes gondola-

t
fargyaiásí menete egyébként sem követi a kézl- 

' s tankönyvek szokásos rendszerét, hanem a tenycsz-
■ ts a híz;olás gyakorlati menetét. Minden sorából 
a sok évtizedes tapasztalattal rendelkező gyakorlati 
ember szol a sertéstenyésztő és hizlaló gazdákhoz, 
égyrs kérdésekéit, amelyeket különösen fontosnak fart, 
ismételten kővel c = különböző szempontokból tárgyal.

szokásos sertéstakarmányok rövid ismertetése 
Uiail -mión foglalkozik kor, nem és gazdasági ren- 
ii iíi i,' szerint a sértések nevelésének és takarmá­
ny ozasanak Kérdéseivel, valamint a különféle bizla- 
*i!'i eljárásokkal. Külön fejezet részletesen tárgyalja 
,i szerző által kipróbált, propagált és a gyakorlatban 
15 örvendetesen terjedő expresszhizlalási rendszert, 
itna.*k gyakorlati fogásait és a várható eredményeket, 
A követendő elv a gyorshizlalás: sok abrakkal, 
x iszonylur; Kvws sertéssel, minél gyorsabban és minél

Sikerült a könyvnek a sertésólakról, istállókról, 
hizlaldákról es berendezéseikről írt része is, ameiy- 
:u‘lx érteted jö ■ xnyképfelvételek és ábrák emelik.

serf es J'.ázi feldolgozásáról, a sertésbetegségek- 
n bántatmakról és járványokról, valamint az 
llcniik való védekezésről írt fejezetek a könyv Alta­

ian s használhatóságát növelik. Könnyen kezelhető 
takarmányozási példatár nyújt tájékoztatást a sertés- 
tenyésztő és hizlaló gazdáknak a megfelelő takar­
mányozásról. ‘ Hr.

Á kamilla gyűjtése és kivitele.
A magyar Altóid — sajnos — nagykiterjedésű 

-,'invk egy hang ás ágát tavaszonkint szemel gvö- 
iirködtetŐen változatossá teszi a székfű, a kamilla 
ágzása, amely fehér lepelként borul a szikfoltos 
zőkrv. A kamilla azonban nemcsak tavaszi látvá- 
>sság, hanem nemzetgazdasági érték is, mert bei­
kül földön nagyon keresett gyógynövény, így tehát 

I a sziki s mezőkön vadon termő kis virágból szor- 
gyiijtögetői pénzt tudnak csinálni, megfelelő 

n ié.s és gondos értékesítés után pedig üdítő ital és 
dós gyógyszer lesz belőie.
A falusi kisemberek ezrei számára szikeseink 
ékén a kamilla gyűjtése szép kereset i lehetőséget és

ZLrgVetiendt mehékjövedelmet biztosít éppen 
azokban a Koratavaszi hetekben, amikor a níező- 
gazuusagi munka még nem ad teljes elfoglaltságot.

Amint április második felében, vagv legkésőbb 
május első napjaiban kivim! a szikesek virágai a kör- 
n-ezo KOZségek lakói, kivált a nincstelenek, korra es 
m-rnre vaió tekintet nélkül kivonulnak kamillát évül­
tem anu tálnyomórészben külön e célra szerkesztett 
es x ntekék szerint váltakozó alakú szedöfésüvel vagv 
puszta kt-zzcl való csipegetés útján történik, Aksze- 
aeit kamníavirágot a gyűjtők a magúkkal vitt 

t”ll,k s amint a zsák meglelt, sietnek vele a 
Hangya Szövetkezetnek községükben működő beváltó 
•Kríxerc. vagy gyűjtő-telepére, hogy ott a hatóságilag 
eioirl beváltási ár ellenében be szó Igái lássák X beváltás 
alkalmával a megrostált kamillamennyiségérí a kézzel 
csipegetett virágok fejében kiíogrammonkint 40 fil­
tert, a szedöfésüvel szaggatott virágért pedig kilo- 
grarnmonkint legalább 10, de mostanában 15—ig 
fillért fizet a Hangya.

Magyarország nagyon gazdag mindenféle gyógy­
növényben s ezek között a legfontosabbak egyike a 
vadontermő székfű, a kamilla. Főzete (teája) illatos 
olajtartalma és csillapító hatású glykosidtartalma 
miatt ősidők óta nagyon elterjedt háziszer, amelyet, 
mint üdítő és gyógyhatású italt, ezenkívül periig mint 
öblögető szert, továbbá belélegzésre, bőrgyiüladások 
borogatására, belső bajoknál pedig gyógyitalként 
használnak. Ezenkívül sebkezelési célokra gvógyszer- 
küiönlegességet gyártanak belőle, úgyszintén nagyon 
elterjedt fej- és hajmosó szer, amely a szőke női hajat 
aranyos csillogásává és selymes tapintásúvá teszi. 
Az egész világon évenkint mintegy 100 vagon kamillát 
fogyasztanak, amiből Magyarország az utóbbi három 
évben 60—65 vagont szállított, a többit pedig Jugo­
szlávia. Románia, Bolgárország és Görögország termeli. 
A hazai évi 65 vagon termésből 4—5 vagon esik a 
belföldi fogyasztásra, átlag tiO vagont pedig külföldre 
viszünk. Legtöbb vásárlónk Németország, amely a 
kivitelnek kb. V*-át veszi át, azután következik 
Olaszország, Dánia, az Észak Amerikai Egyesült 
Államok, Franciaország, Svájc, Hollandia, Egvíutom. 
úgyszintén a Skandináv és a Balti államok. Az 
1938/89. évben 1-3 millió pengő értékben, az 1939/40. 
évben pedig több mint másfél millió pengő értékű 
kamillát vittünk külföldre, amelynek egyrésze nemes 
valuta ellenében keit el.

A kamillaszedés nálunk évenkint körülbelül 
6-—7000 szegény embernek ad az Alföld szikes vidékein 
pár heti munkát, mert a külföldre kivihető 00 vagon 
szárított kamilla előállításához ötször annyi mennyi­
ségű, vagyis 800 vagon, tehát 3 millió kilogramm friss 
virág kell. Minthogy a legalacsonyabb beváltási ár 
kiíogrammonkint 10 fillér, a kamillaszedés a virágzás 
három hete alatt legalább kereken 300,000 pengős 
keresetet juttat a kamillát szedő hat-hét ezer ember­
nek, ezenkívül pedig ennél hosszabb időn át tiszteséges 
keresetét ad annak a mintegy 3000 munkásnak is, 
akik a szárításban, a kezelésben, tisztításban, csoma­
golásban és a szállításban vesznek részt. Amíg a dús 
virágzás tart és a község közelében bőven található 
kamilla, cgy-egy szedő napi 40—50 kilogrammot is 
be tud szolgáltatni, de persze amikor egyre távolabbra 
keli érte menni s egyre nagyobb utat keli megtenni a 
beváltóig, természetesen csökken a napi aratás 
mennyisége,

Mint már említettük, a kamilla túlnyomó részét 
szedőfésűvel szaggatják, amely széles, három oldal­
fallal ellátott, nyitott, dobozszerű szerszám, nyitott 
oldalán fésű szerűen kiképzett fenékrésszel. Hosszú 
nyeles változatát rendszerint maga előtt tolja a szedő, 
inig a rövid nyelőt maga felé húzza. E közben a virág- 
fejek a fésű fogai közé akadnak, leszakadnak s a 
dobozba hullanak. Ha a doboz megtelt, a gyűjtő annak 
tartalmát a vállán hordozott zsákba tölti s amint a 
zsák megtelt, siet vele a be váltóba, mert a leszedett 
kamilla-virág legfeljebb három óráig maradhat a 
zsákba halmozva, azután megmelegszik, megtol led 
s az ilyen virág szárításkor széthullik, elporlódik,

tehát értékét veszti. A beváltó helyek a beszállított 
kamillát átrostálják és csak a tiszta virágért fizetik 
pontosan mérlegelt súlya szerint a főldművelcsügvi 
minisztérium által megállapított beváltási, illetve az 
ezt többnyire meghaladó napi árat. Az ih módon 
átvett virágot szárítani kell, aminek legegyszerűbb 
módja a padlásokon vékony rétegben szétteregetve 
való szárítás, Hz azonban nagyon kezdetleges vs leg 
kedvezőbb időjárás mellett is legalább egy hétig 
tartó, tehát meglehetősen hosszadalmas eljárás. Jobb 
módszer az egymás fölé helyezhető keretekben való 
szárítás, legszebb száraz virágot pedig legrövidebb 
időn belül a mű szárítás ad. A muszárííoban erős lég­
áramlás előidézése melleit 80—90 fokos hőben lehet 
szárítani s ez a szárítási eljárás mindössze fél—másfél 
óráig tart, amely alatt a kamillavirág semmit sem 
veszít üde színéből és hatóanyagából. Ami a szárítás 
közben elporlódik, azt kiszitálják és kamillaliszlként 
értékesítik, főleg fvj- és hajmosószer céljára, a rostá­
ban maradt hosszú szárú virágot pedig mint fürdővíz 
illatositót használják fel.

A kivitelre kerülő kamillát a magyar királyi 
gyógynövénykísérleti állomás ellenőrzi, "minőségilég 
osztályozza és a minősíteti áru ládáit vagy zsákjait 
minősítő jeggyel es ólomzárral látja el. X kamilla 
külföldre való kivitelére a Hangya szövetkezet kapott 
a kormánytól kizárólagos megbízást, amely e célra 
megszervezne a Cooperüliva Kamillakiviteii Irodát. 
Ezzel a Hangya kettős kötelezettséget vállalt; tg\- 
részt a hatóságilag megállapított minimális beváltási 
árak szem előtt tartásával minél nagyobb keresethez 
igyekszik juttatni a kamillaszedéssel foglalkozó szegén v 
embereket, másrészt, pedig a minél tökéletesebb szán­
tási eljárás segítségével javítja a kivitt áru minősem !, 
tehát lehetőleg növeli a kivitelt. Az utóbbi célt szol­
gálják a Hangya szárítótelepei Balmazújvároson, 
Szeghalmon és Vásárhelykutason. Ezek a szárító- 
telepek a Hangya által beváltott kamillának immár 
több mint a felét szárítják meg és mindegyik szárító- 
telep igyekszik minél több kézzel csípett kamillát 
beváltani, mert ez a kivitelre legkeresettebb minőség. 
Kitűnő ötlet, hogy ezek a szárítótelepek a kamilla • 
idény befejezése után hagyma, káposzta, zöldség, 
főzelékfélék és gyümölcs feldolgozásával foglalkoznak 
és igen ízletes készítményeket állítanak élő, amelyek 
mihamar nagyon népszerűek lesznek a jó háziasszo­
nyok körében.

A Hangya szövetkezet f. hó 16-án tanulmányi 
kirándulást rendezett szeghalmi és vásárhelykutasi 
szárítótelepeire és a tanulmányúton résztvevő állami 
és gazdasági szakemberek nagy elismeréssel adóztak 
ennek a szép eredményt felmutató szövetkezeti 
munkának, amely egy azelőtt alig értékelt szerény 
gyomnövény gyűjtésének, feldolgozásának és érté­
kesítésének helyes megszervezésével főbb ezer szorgos 
munkáskéznek biztosított jó kereseti alkalmat, egyúttal 
pedig jó minőségű kiviteli cikké fejlesztette szikes v »lé­
keink vadontermő virágát, amely ma már diadalmasan 
állja a versenyt az azelőtt a világpiacon legelter­
jedtebb úgynevezett „római“ kamillával, Románia 
termékével. A jobb minőség természetesen nagyobb 
értéket, tehát a szedésében és feldolgozásában közre­
működő munkásságnak több kenyeret, külkereske­
delmi mérlegünknek pedig a kivitelt fokozó és deviza­
szerző lehetőséget nyújt, tehát a szövetkezeti 
eszmének újabb sikeres érvényesülését, valamint 
szociális és közgazdasági téren kivívott, új és köz­
hasznú eredményét jelenti. • r - 1 dr.

Eíij inteni keli a
kedvezményes árú importkukorica 

értékesítési feltété leit.
írta : Csák}- Ferenc.

Vegyük sorba mindazokat -a kikötéseket, amelyek 
a nehezen várt importkukorica forgalombahozatalához 
fűződnek és gazdaszemszögből tegyük meg hozzá 
észrevételeinket.
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budapesti vagy szegedi hajóállomáson 
•••csira vagy vagonba rakva q-kint 19-75 P. május 

.Vuuusi -/állításra. Mérlegdij, kövezet vám a vevőt 
terheli. Egyéb hajóállomásokon a fuvarkülönbözethez 
!U- i ten nyer megállapítást’ az ára. Azok a hizlalók 
nxik a hajóállomástól távolabb lévő vasútállomáson 
i-óxánják a kukoricát átvenni, a vasúti fuvart viselni 
tartoznak.

Nincs említés téve a minőséggaraneiáről, a meg 
: i db -fö legmagasabb víztartalomról, valamint arról 

■ íu. hogv az átvételt egyszerre kell-e teljesíteni
• - -4 • az igénylő kívánságához igazodó részletekben

; lehet hívni. Értesülésem szerint a minőségnek 
i e y kell ütni a. szokványminőséget, a víztartalom 
;; • "ban a románkukoricánál 17% lehet. Ezzel szemt 
a hazai kukoricánál a víz ezidőszerint csak 15%, 
A rúnán kukoricánál megállapított 2% víztöbbletet 
»nriaK egységárához kell számítanunk. A tőzsdei 

■./•u.vány szerint 2% víztöbbletre 2%% térítés jár,
■ u:: pénzben 50 fillért jelent és ha még ehhez kövezet 
.árára és mérlegdíjra (ez áilomásonkint eltérő lehet) 

l'-i isiiért számítunk, úgy a „kedvezményes áru* 
kukorica tulajdonképpeni ára 20*35 P.

A minőség nagy átlagban távol fog állni a príma 
minőségtől es ez magától értetődik is. mert hogyha 
i víztartalommal hajóznak be kukoricát és ha 

u. r mg uszályban va'n, úgy annak be kell meleged- 
Nyitott kérdés marad az, hogy elevátorozással, 

rüi riiozári kezeléssel oly minőségre lehet-e hozni, 
hogy u szokványt megüsse. Nagyon jól tudjuk, hogy 
a I7".> vizet tartalmazó kukorica vékonyan ömlesztve 

<sak rövid ideig óvható meg a be melegedéstől, de 
ha 17%-nál több vizet tartalmaz a kukorica, a tőzsde 

vanyoK erl elmében 20% vízig akkor is átvenni 
tartozunk a víztöbbletre eső térítés ellenében. 
i a ivrité.-- csupán a víztöbbletre nyújt kártérí- 

1 ••••-!. I" s,.-milyen fedezetet sem ad a tárolási koc-
■ uzai ra . s a terhes kezelés költségére, a mlnő- 

iíiH'ií bvíillható értékcsökkenésre. Ezért fontos,
• az a gazda, aki nagyobb mennyiségű kuko- 
1 ■■ - 'I tg*, nyel-, ne .legyen kénytelen egyszerre át- 
. nir az egész kiutalást, hanem azt a fogyasztáshoz 

1 tárolási lehetőségekhez igazodó beosztással hív­
hassa le.

2. Ived vezménycs árú kukoricát, csak azok a 
gazdák jogosultak igénybe venni, akik több sertést 

s- é be. mini amennyit egyébként hizlalni szoktak.
1 -* kikötés tahin nincs elég jól megfogalmazva, 

köztudomású, hogy az elmúlt évek kedvezőtlen 
ctek-.--.it* i lehetőségei miatt a beállítani való sertés- 
ón,áru. mogcsökkent. Nagyon sok gazdaság apasz- 

‘oi'a a hizlalandó állományát. Ha például egy 
gazdaság, amelyik eddig évenkint 5<>U darab sertést 

-ti hizlalni t-s most ott áll 300 darab beállítani 
vaio süldőjével, aminek beállításával várt a régen be­
harangozott olcsó román kukorica megjelenésére és az 
import kukoricát igénybe akarja venni, akkor 300 

n ah süldőt 130 filieren felült áron kellene vennie és
• darab sértést beállítania azért, hogy 100 darab 

; biiii tsertvsre kapjon „kedvezményes áru“ kukoricát.
v':: a kikötésnek tarthatatlan voltára számtalan 

lehetetlen variációt állna módomban vázolni, de nem 
a szót szaporítani. Ma örülnünk kell, ha van 

isi anyag és az kerüljön minél előbb befogásra.
V gazdának köteleznie kell magát arra, hogy 

igénybevett 5 q kukorica után I. drb legalább 
.. súlyú hízott sertést bocsát a kukorica átvételétől 

számit ott 5 7 hónap alatt a Magyar Állat-és Állati
V: M * : Kiviteli Szövetkezet rendelkezésére.

I néz*. írásbeli megállapodást kell létesíteni és 
vállalt kötelezettségének eleget tesz, sertés- 

larabonkint 20 pengő értékű biztosítékot kell letétbe 
heh zni.

A g»zda papírforma szerint a forgalmi árnál 
db. lu! 2 pengővel olcsóbban kapja az említett 

er.jebb minőségű kukoricát, ez a látszólagos ked-
• ■n nv egy sertésre 5 q kukorica után ló pengőt 

u V- ugyanekkor 20 pengőt letétbe kell helyeznie

j és le kell kötni sertését egy előtte ismeretlen árért. 
Ezidőszerint ugyanis a gazda négy értékesítési lehető­
séggel számol: nevezetesen a helybeli, budapesti 
ferencvárosi, a wieni és a prágai, illetve szlovák 
viszonylattal és mind a négy piacról más és más 
nettó árat érhet el ab istálló. Értesüléseim szerint a 
Magyar Állat- és Állati Termékek Kiviteli Szövetkezet 
tetszése szerint diszponálhatja a lekötött sertéseket 
bármelyik általa megjelölendő piacra. Könnyen elkép­
zelhető, hogv 5—7 hónap múlva az egves piacok 
között 10, sőt. több filléres értékesítési különbözet 
lehetséges, amikor egy olcsóbb piacra történő disz­
ponálás esetén 1 drb sertésnél, a szabad sertéssel 
szemben 16—20 pengős bevételi hiány állhat elő.

Igénytelen véleményem szerint a feltételeket az 
alábbiak szerint kellene módosítani;

í. A kukorica árát az élősertésre vonat kozó fekvési 
paritásos viszony figyelembevét elével egységesen 
kellene megállapítani, hogy a hajóállomástól távol 
fekvő hizlaló ne legyen hátrányosabb helyzetben. 
A víztartalomra vonatkozó alapkikötést a hazai 
kukoricára vonatkozóan azonosan 1.5%-os alapra kell 
megszabni. Egyébként a kukoricának a szokvány­
minőségnek ’meg kell felelni. A lekötött mennyiség 
átvételért vonatkozó termimisos megállapodásnál a 
gazda kívánságait is figyelembe keli venni. Nem 
lehet közérdek az, hogy az áldozatok árán behozott 
kukoricát olyan raktárakba és tárolási lehetőségek 
közé kéuyszerítsük. ahol a minőség tovább romlik. 
Nagyon jól tudjuk azt. hogy a bemelegedett kukorica 
csak azonnali fogyasztásra alkalmas, ebből alacso­
nyabb fejadag etethető. Csökkentett fejadag etetése 
mellett kihúzódik a hizlalás! idő, növekszik a fenn­
tartótakarmány-pazarlás. alacsonyabb lesz a takar­
mánykihasználás, lényegesen megdrágul a termelés.

2. A többlet beállításra vonat kozó kikötést el kell 
ejteni, sőt az igénylést honorálni kell abban az esetben 
is, ha már közelebbi időpontban történt beállításról 
van szó. Ugyanis nagyon sok gazda állított be serté­
seket a kedvezményes importkukorica komoly hírére 
akkor, amidőn még annak részlet félt ételeit nem 
ismerhette.

3. Nagyon helyes, ha a Magyar Állat - és Állati 
Termékek Kiviteli Szövetkezet részére minden 5 q 
kukorica után ldrb hízott sertést kötünk le. Ez esetben 
a legelemibb kikötés az, hogy a Magyar Állat- és Állati 
Termékek Kiviteli Szövetkezét szavatolja ab istálló 
azt az egységárat, amely a kihízott sertések rendel­
kezésre bocsátása időpontjában az összes értékesítési 
tehetőségek szerint a legmagasabb.

Megfontolás tárgya lehet — és nem látunk abban 
semmi kockázatot — egy olyan megoldás, amikor a 
Magyar Állat- és Állati Termékek Kiviteli Szövetkezet 
a lekötött sertések után már most garantálná a ma 
elérhető legmagasabb árat és ha ezen az áron felül 
lennének a sertések értékesítve, úgy -az ártöbletnek 
30%-a fölött az állam rendelkezhetne, amiben fede­
zetei találna ennek a kukoricaellátási akciónak 
lényegesen kedvezőbb feltételekre való átdolgozására.

A fiumei marhaátadás során 
szerzett tapasztalatok.

Minthogy az olaszok fiumei marhaátvételével kap­
csolatban a meg nem felelő és kedvezőtlen minősítés 
miatt a gazdák részéről több panasz hangzott el, az 
Országos Állat értékesítési Bizottság elhatározta, hogv 
a fiumei átadáshoz lehetőén minden alkalommal le- 
küldi egy-cgy tagját az átvétel megfigyelése, ellen­
őrzése és az esetleg szükségesnek mutatkozó intéz­
kedésekre javaslattétel végett. Az Országos Állat- 
értékesítési Bizottság felkérésére a május 1.4. és 15. 
napjain történt átadásnál, illetve átvételnél voltam 
•Klen. Szerzett tapasztalataimról beszámoltam a ki­
küldő bizottságnak, valamint a Külkereskedelmi 
Hivatalnak, de az érdekelt hizlaló gazdákat közvet­
lenül is tájékoztatni óhajtom a „Köztelek“ hasábjain.

A kérdéses héten Magyarországból Fiamébe az 
olaszok részére 173 kocsiban 1743 darab marha érke­
zett. ezek közül I. minősítést nyert 1447 darab. 
II. osztályú minősítést 287 darab, III. osztályú lett 
6 darab, a zóna franca részére átadatott 2 bika. 
kényszervágás 1 darab.

Az olaszok részére szállított anyag a jelenlegi 
követelményeknek általában megfelelő volt, bár volt 
közöttük néhány tétel kellőképpen nem javított, 
silány jószág is, amilyent kiszállítani tulajdonképpen 
nem lett volna szabad. Viszont volt több olyan 
extrém minőségű szállítmány, amilyennek a hosszú 
hizlalását és kiváló minőségét jelenleg nem fizetik 
meg, ezért nem is gazdaságos ilyen extrém minő­
séget előállítani és szállítani. Az egész anyagból 
messze kimagaslott az Esterházy hercegi hit bizo­
mányi uradalomnak 2 vagon igen szépen hizlalt és 
nagyon kiegyenlített marhája.

Az állatok átvételét és minősítését, megállapításom 
szerint, az olasz egykéz határozottan előzékenységgel 
és tárgyilagossággal végzi. A minősítést elsősorban 
a várható vágási nyeredék irányítja, az I. osztálytól 
legalább 56% vágási eredmény elérését kívánják meg. 
Ennek megfelelően az olyan jó vágódást ígérő idősebb 
állatokat is, amelyek egyébként sem koruknál, sem 
hizlaltsági fokuknál fogva tulajdonképpen nem 1 
osztályúak, ebben a legjobb minősítésben veszik át. 
Még a magas láb és a durvaság sem baj, ha jó vágó- 
dásra lehet remény. Ellenben nem szívesen veszik 
az elzsírosodott állatokat, valamint a kistestű álla­
tokat általában nem kedvelik, ezeket még jó hizlalt­
sági állapot esetén is nagyrészt csak IL osztályúnak 
veszik át, mert szerintük a kis állal rosszul vágódik. 
Ugyanez áll a tehenekre is, amelyeknél az is nagyon 
fontos, hogy ne legyen nagy* hasuk és nagy tőgyük, 
mert ez esetben még jó hizlaltsági állapot mellett is 
II. osztályba kerülnek. A magyar alföldi marha keresz­
tezéseit megfelelő minőség esetén szívesen átveszik 
1. osztályban, valamint a borzderest is, ezzel szem­
ben a pínzgauit nem kedvelik. A legutóbbi időkig 
a jól hizlalt magyar alföldi marhát is átvették I. 
osztályban, de újabban ezt minden minőségben egy 
fokozattal alacsonyabban veszik csak át, vagyis i 
jobb magyar marhát II., a gyengébb magyar marhát 
pedig csak Ili, osztályban, arra való hivatkozással, 
hogy próba vágásaik szerint a magyar marhák csak 
45—50 % között vágódtak. Nem átvételi, hanem 
tenyésztési szempontból kifogásolják, hogy marháink 
közül nagyon soknak, csaknem felének rossz a hátsó 
lábállása és gyakori a szűk állás.

Nagyon előnyös az átvételnél a vagon kiegyen­
lítettsége, mert ez esetben minden állatot könnyen 
I. osztályúnak minősítenek, míg ha egy szállítmány­
ban van néhány ugyan elég jó, de a vagonban lévő 
társainál gyengébb marha, ezek könnyen II, osztályú­
nak minősülnek. Ennek következtében előfordul, hogy 
az általában jó vagonokból IL osztályúnak minősí­
tenek egy-két olyan állatot, amilyen egy másik, általá­
ban gyengébb vagonban még I. osztályúnak átmegy. 
Ezt az eljárást azzal magyarázzák, hogy nem lenne 
helyes és méltányos, ha egy kitűnően hizlalt, egyöntetű 
vagonért a gazda ugyanolyan összeget kapna, mint 
r másik egy kevésbbé jó és kevésbbé értékes vagonért; 
ezek között a kulönbözetet a minősítési fokozatok 
kevés száma miatt csak úgy tudják kifejezésre juttatni, 
ha egy-két állatot II. osztályúnak minősítenek. 
Viszont az általában gyengébb, átlagosan inkább 
IL osztályúnak minősülő vagon értékesítési ered­
ményét csak úgy tudják megjavítani, ha néhány 
j°hb állatját I. osztályúnak minősítik. Ezt az* állás­
pontot és gyakorlatot nem lehet alapjában helyte­
lennek és igazságtalannak tartani, csak az esetben 
okozhat nehézséget és hátrányt, ha a vagonok kis­
gazdák szedett marháiból tevődnek össze és ezeknél 
érvényesül ilyen átlagárat javító vagy gyengítő minő­
sítés. ' *

Bar az egyes (-gyedeknél lehet vitatkozni, hogy 
-- va8í If- osztályba valók-e, kétségtelen azonban

MAGYAR SERTÉSHÉZLAYti ÉS HÚSIPARI R.-T.

ísíijl'f íétenyi sertéshízlaló telepe 
Budapest székesfőváros kezelésében

izomáuyi sertéshízlalás, hitelfolyósítás
a liízlaltaté felek részére

Klényös feltételek I Részletes tájékoztatót, hizlalás! feltételeket kívánságra küldünk 
Telefon t Budapest 469-71S, 469-784:
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: zx a szállítmányból mindenesetre volt annyi II. 
; - 111 osztályú jószág, mint amennyi ilyennek lett
minősítve.

Vz. til lato1, korának, illetve fogváltásának meg-
iása a M

kiviteli Szövetkezet kiküldött tisztviselőnek átiandó 
iflemeie --s gondos ellenőrzése mellett megbízhatóan 
i..rtv!t;:-.. X illarnos mérleg még mindig nincsen, de 

rm-rh y-k> eh-g pontos és gondos. A mérési ered- 
: ;■ ny tv: i h-g-r.i V,f, lé kerekítik, amit már többször

dúson nyugszik, 11
kz állatok bizony elég szakadtán kerülnek ki a 

’• =>úti kocsikból és minthogy az átvételig itatva nem 
k-sznek és emiatt a szénához is. alig nyúlnak hozzá 
i.fin '-atom: tclszvtus látványt .mutatnak. D» azé"* 
az az állat. amely otthon jó volt. a fiumei átvételnél

i-'-vo. mar atapiamm io-vévhbé értékes állatok esnek 
össze a legjobban.

magyarországi marhákon kívül a legutóbbi 
iß hetenkv-r esek néhány vagon jugoszláv'marha 

érkezett, többnyire gyenge minőségben. A jelek 
sZt‘r^l„ az olaszok ^érdemlegesebb mennyiségű marha 
-zaliitas.it sz-retnvK il.-rnj Jugoszláviából, valamint 
.gyekeznek Romániából is marhát kapni, ahonnan 
hónapok óta nem jött. már jószág. A kérdéses héten 
: , vagon jugosziáv s v vagon román marha érkezeit.

■
'zaltitoitboz. jó részük érdemleges hizlalás nélkül 
k“rui eB'/.állításra, az anyag vegyes, sok közöttük 
: óréá ,fívT és telién, valamint a fiatal és fejletlen 

' verői-,'!- - Az egyes vagonokban is fölötte vegyes 
anyag, nemvsak minőségben, hanem fajtajellegben 
ei-'g s->k a keresztezést termék, Romániából a 

jövőben heti dn -40 vagon marhára számítanak,
- uigi.szkiv es román marhák minősítése elég enyhe 

: iiím amiatt, hogy szívesen szállítsanak.
elismerést érdemet a MÁSZ Fiúméba ki-

•’ u'iv;i Usztviselőinek ; Virágh Zoltánnak és Srastics 
•-ónnak működése, akik nagy ügybuzgósággal és 

bit.-gásfatan szakszeritléggel látják el a rájuk bízott 
ívi.'ulai-ii. Kívánatosnak mutatkozik segítségükre még 
a- irodai tisztviselőnők rendelkezésre bocsátása,
.ömrói! -az eddiginél megfelelőbb irodahelyiségnek 

biztosítása.
Nagy -m míves kezdemenyezésnek tartom az Orszá- 

AU.itértékesítési Bizottságnak azt az elhatáro- 
;-ró hegy a fiumei átvételt saját tagjainak ki- 
álde:- útján is rendszeresen ellenőrizteti. Ez az 

olaszok részéről is méltányolt intézkedés megkönnyíti 
6. adást végző tisztviselőik helyzetet, akik ilymődon 

Bt-nógatást es megnyugtatást kapnak. Ugyancsak 
agyon helyes, hogy a Külkereskedelmi '“Hivatal 

* oun.vi at adáshoz iekíildi minden glkaloBimal egy-egy 
egzést végző tiszt viselőjét, akik az átvétel során 

, ;;í tupiv-ztalink tanulnak. K. T. S.

KÖZTELEK,

AZ OMGE KÖZLEMÉNYEI.

V dohánytermelési híztitisáy tiyíílése.

á fej ezé sre juttatni. * ! 9 ÍO május 17,■).
inak uilnösítenek. voltait": Fabricius Endre . majd Bethlen Pál gróf
átlagos un inkább dete alatt Csipke, 1 \il dr., E izenyi Jenő, Faüinger
értéke siíési eretl- ró, FaiHi Tibor báró, /Tluck Jenő dr Ga’góczy

•itani. ha néhány é.,T • Grábner Emil, Ga.7 lh offer stván, öt «irr?«I*s i Geréby
íítik, i'1:rt az állás- ,jr men Imre dr., 'leni 
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Árpad. Kausoy Tibor
alapjaivan hclvte- János dr

\ardt Jű 
s dr., 2

mo-s. Mo Istzkij 
ts BéUi.

N.. Sops

- tikára részéről : 
ToldiI Miklós tit

Fabricius Endre h, 
kár, előadó.

igaz.

■ "i kimentjét kérték: Balogh Gyula,
róván gruf, Desscwffy Aurél gróf. Gbzsp Tibor. 

1 ró"! őr.. Mocsár ti Dénes, v. Pargly Emil, Rhédey 
Imre <ir., Zemane.k Aladár.

A bizottság ójjáalakalása.
min? °MGE h" a gyök-st me :
"5 ?' ró»;« *T„
*'*ä

,2oíkró"*f .I,SVia8,°,Ít lavas?tia megválasztani, ki-.gvv.itve 
kiérte :, !,^ h ’ ^Ík ;i bÍzoits'^ munkáját rigwl.mmel
issrasr «*• -— -■»■«* x

«T a ,J.aV:“htt<lt egyhangúan elfogadja
Bethfea 1 al flroi itr. elnök a maga és elnök társai ncvé-

ki fúróit8 ?í°nÍ' ,ilUgV “ bizotf<^ bizalmával ismét 
iAnvi« lt ' HanM'u vozza- hogy a bizottság munkájának
!rt>ítása soran gondot kíván fardíta.,= arra. hoev a hi-
: , ~ munkája a dohánytermelés minim tcrúMét mi

%az "'vsívklő slketrel is járóm. Kér, a bizottság 
v..,.,ait, hiíy.. ebben a m#ubujában támogíeisák.tHelvesUKi 
r-’Vv>;Wn üdvözli Faliingcr Sámlor dr. miubzteri osztaiv 
lonokot es a Dohanyjiivedék mvgjeivnt vezetőit, a *".ktmü 
-v.esugyi műlisztérium képviseletében megjelent Kausag 
iibor dr. miniszteri titkári, a bizottság tagjait és a 
vendegeket. Majd részvét hangián emlékezik meg Un1 Ser 
Em-nr dr.-ról. a Dohányjövedéki Központ volt li. u,z- 
gatojttrul. akivel a bizottság hosszá éveken át közeli 
kapcsolatot tartott fenn. Indítványozza, hoev a Bizottság 
Hoher Ferenc emlékét a mai gyűlés jegyzőkönyvében 
»ioki.se meg. (Helyeslés.) Ugyancsak részvét hangján 
s/.ol a bizottság érdeme, tagjának, Tóth Lászlónak 
elhalálozásáról es javasolja, hogy a bizottság részvételiek 
adum kifejezést. Ezután telkéri az előadót a tárgvrorezat 

pontjának ismertetésére

Az liKlS/40. évi dohánybeváltás sűrán iclmcriilt termelői 
kívánságok ismertetése,

r»Wy Miklós cuiiido-titkár bejelent t, hog\ az eimtiií év-k 
gyakorlatának megMelöen a bizottság alaposan áttaotil- 
mányozta a dohánybeváltásl gazdasági szakértők telentéseit 
' azok it feldolgozva, az azokból kitűnő termelői kix ánságokat 
ismernii. Hangsúlyozza, hogy a bizottság -főelőmiója és 
előadója több alkatommal személyesen is rosztvett a bevál­
tásokon s így meggyőződést szerezhettek úrról, hogy az 
előadott ki,án.sagok a termelők széles réteuci óhajának ndu.uk 
kifejezést.

■ V elmúlt termelési év terméseredményeit vsak nagy 
vonásokban ismerteti, kiemelve azt, hogy az elég kedvezőtlen 
voit. Az 1939. évi termelési időszakban Magyarországon 
összesen 29,639 kát. hold teríilvtcn termett dohány, összesen
198,320 q mennyiségben. Egy kát. hold átlagtermése dög ka 
ex I q dohány átlagbeviütú,i áru 52-92 pengő volt. kát 
hold pénzeredménye pedig átlagban 354 pengőt tett ki 
Bejelenti, hogy a beváltás részletes eredményét y „Köz- 
(elek*'-ben egy cikk keretében fogjak feldolgozni. Majd a 
termelői kívánságokra rátérve, azok részletes ismertetést- előtt
kiemeli, hogy ivgfóntosuhb kívánság abban, -iomborodou

'
állóun kell rendezni, amire már most felhívja a Dohány-jövedék 
vezetőségének figyelmét s kéri, hogy ezt megfordulóra venni 
szíveskedjen. Bejelenti egyúttal, hogy a bizottság ezzel a 
kérdéssé! Külön is kíván foglalkozni, rtmikör ;tz erre vonat 
közéi kívánságokat elő fogja terjeszteni. A többi, hm -ítélésre 
kerülő termelői kívánságokkal, kapcsolatosan kéri Futtinger 
Sándor dr. dohány jövedéki központi igazgatót, valamint a 
földművelésügyi minisztérium képviseletében megjelent- 
Kausai,' Tibor dr. miniszteri titkárt, hogy a termelés érdekét 
szolgáló termelői kívánságok érvényesítését megfelelő jóindu­
latai támogassák és segítsék elé-. Ezután röviden ismertetve 
11 kívánságokat, azokat a következőkben foglalta össze:
1. A s:inosztályozásnál állandóan felmerülő panaszok elkerü- 
If-i* céljából ennek a kérdésnek nem a színskála kiadó,a. 
hanem más. gyakorlati úton is eredményt nyújtó rcitdezé:,-.*. Az 
ú. rt. pirosszínű dohányoknak a világos osztályba való sorolása.
2. A pénzügyőri súhjfelvételeknél azoknak a panaszoknak az 
»re íxslás.'i, hogy a pénzügyőrök a nedves időjárás alkalmával 
felvett dohányoknál megfelelő sülylevonást hajtsanak végre.

Egy köjjijStyen érthető magyarázó füzet kiadása az önkéntes 
!•-gbizlosilási rendszer előírásairól. káiszaiiiitásaíré>i, külön­
leges sérelmes esetekben pedig azok orvoslása, általában a 
rendszer egyszerűsítés*-. Méltányos esetekben a jégkárt szen­
vedett termelőknek kárelőleg folyósítása. 4. A dohány minő 
■ségjayitó műtrágyázásának terjesztése céljából kedvezménye., 
műtrágya vagy kamatmentes mátrágyabeszerzési husi jutta­
tás::! a földművelésügyi minisztériiim termelési osztályának
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bekapcsolásával, 5. A dohánybevált áll áraknak a dohány-
kertessek megélhetése szempontjából való rendezése, általá­
ban pedig előrelátó gondoskodás árról, hogy a jövőben — a
dohány kertészek kereseti lehet őségének csökkenése fölvtán_
megfejelő számú dohünykertesz álljon rendelkezésre. 6. Azok- 
ban _a gazdasagokban különösen a Felvidéken -L ;iiinji 
a iloháníjpajtáj: a kor igényeinek cem felelnek meg, részükre 
kamatmentes dohány-pajta javítási kölcsön juttatása. 7. A 
dohánymintacsomók o szcáilitásánál annak különös figye- 
lemlievétvic, hogy a minin csomókban olyan levelek kerülje- 
m k. amely..-k elóallitása és összeállítása a gyakorlati életben 
meg f$ valősitható 8. A inhúninh átvételi órának — függet- 
Ivinii az egye!* áremeléstől felemelése, hogy ilyen úton 
legalább n rcáfordított munka költsége megiérüljön. 9. A 
szabolcsi dókán# beváltási árának külön rendezése, amennyi- 
i’vit ennek minősége közelebb ál! a kerti dohányhoz, mint 
3 nagylc-. t-16 dohányokhoz. 10. A fuvarpáll,'k összegének a 
valóságnak megfelelő megállapítása, általában pedig annak 
A termelés költségének emvlkedé-wel arányban álló emelése. 
H, V éhbanymagnak megfelelő időben való kiosztása."

A továbbiakban elismeréssé! szól a Dohányjövedék vezető­
ségének orr ói az iplc-zkedesérői, hogy a dohánybeváltó lisztek 

termelési év folyamán többször kiszálltok a termelőkhöz, 
:* • tanáccsal láttak el és oktatták őket. A Dohány jövedék 
vezetőségének ezért a termelés érdekét szolgáló intézkedéséért 
,i terme tő g az d at á rsa da lom köszönetét tolmáesoiia, Kifogá- 
->ljr. azonban hogy a dohány beváltó tiszteket'a beváltás 
során egyik körzetbői a másikba helyezik át s az új beváltó 
ti.*/.íéh a heiy beli : iszonyokkal nem ismerősek, de az sem 
közömbös, hogy a bevalló lisztek így nem azt a dohányt 
váltják be, amelyre vonatkozó termelési utasításaikat kiadták, 
Ezért kéri a Dohány-jövedék vezetőségéi, rós.s a dohánv- 
! váltó tiszteknek az egyik köm-thői a másikba való álhelye- 
zvm'í a j.ix.iben lehetőén mellőzze. Végül elismeréssel szólt 
a D-dutiyjövedéknek a mezőgazdasági kiállítás keretében ren- 
*o .*7í kiállításáról, ahoi az elmúlt termelési időszakban tér­
nie!! legjobb dohányok kerüllek bemutatásra s hasznosan 
szolgálták és tanulságot nyújtottak a helyes minőségi ter­
metes irányára. Felveti a gondolatot, nem volna-e célszerű 
-t les jobb termelési eredményt elért termelőknek az országos 
mezőgazdasági kiállításon az elismerés külső kifejezését 
nyújtó vgj.imiheii cmlékert-m vagy vándorseri«g juttatása, 
úgy, ahogy az már több kiállítási csoportban évek óta meg- 

"■ szer-, ezi e_ Kéri a Dohány-jövedék vezetőségét, hogy ezt 
' j;n osldtOt vegye fontolóra. Majd ismertetve a legjobb ter­

melési eredményt élért termelők neveit, kéri a bizottságot, 
hogy jelentését \egye tudomásul. (Helyeslés.t

Fabricius Endre ii. igazgató hangsúlyozza, íiogy az összes 
termelői kívánságok között legszembetűnőbb, legsürgősebb 
a dohánybevfütősi .Iraknak a termelés költségeivel arányban 

rendezése, ami a termelés érdeke szempontjából immár 
vikeriillu-tellcn. Bámulat arra, hogy ha a kincstár a dohány- 
beváltási arakat megfelelő módon nem rendezi, a magyar 
dohánytermelés veszedelmes helyzetbe kerülhet. Már ebben 
az évben is nagy nehézségek mutatkoztak a dohánykertészek 
szerződ! élésénél, ami érthető is, mert napi 66—*89 
fill'-ves kereseti tehetősig nem csábítja a doliánykertészeket 
arra, hogy dohány-munkára leszerződjenek, amikor»bármily 
,nós munka vállalása esetén ennek az összegnek többszörösét 
megkereshetik. Éppen ezért kéri a Dohány-jövedék vezet6- 
-ctici, hogy már uv-st íogiaiko/z-vi s dohánybeváltásf árak 
■endezésének: gondolatéval.

^ I.szenyl Jeni? csat lakozik Fabricius Endre megállapítása- 
hoz, kiemélfe azt, hogy csak megfrlelócn megállapított 
beváliási árak biztosíthatják a termelés jövőjét Nem lát 
érdekellentétet a termelő gazdakörömé« és a Jövedék között, 
m *í a .lövedéknek is érdeke, hogy megfelelő mennyiségű 
es minőségű dohányt tudjon átvenni. Hz viszont csuk úgy 
Mztosithatő, tia megfelelő .irat is fizet. Megemlíti, hogy a 
dohanytérotó terület oly jelentősen csökkent, hogy az azon 
termett átlagos terméseredmény mellett talán még a belső 
szükséglet sem fedezhető. Könnyen jelentkezhetnek 
>iyan exportlehetőségek, amelyeket már kielégíteni sem 

tudunk, v mai beváltási árak számításai szerint az önkölt­
ségét is alig fed*zik. Amennyiben a dohánybeváltási áraknak 
komoly számottevő emelése nem történne még, úgy — véie- 
nu-nye szerint Magyaror>zag■ *:i a dohánytermelés jelen
losen vissza fog és bekövetkezik az az idő, hogy a Dohán-." 
jövedéknek kell nehéz munka és áldozatok útján új termelők 
meg szerzéséről gondoskodnia ,

Faítinjjer Sándor dr. köszönettel szól u bizottságnak 
ooeu az, időbeí* való *ss,/etfívása<;rt, ii-igy Uyca alkalommal 

fuoo'ü nyújt u icniieles *■: ■ - fontos kérdéseinek meg 
í irgyalására. A -zínosztályözósnál panaszolt hibák kikúszó 
b'ilésére ajánlja, hogy a bizottság készítsen egy elgondolása 
'! ik in cg f* lelő sróüsiróiró. amjt meg fog vizsgáltatni, de nem 
hiszi,, hogy ez a megoldást előbbre vinné. Helyesebbnek 
Eofja '•< Jóyetk k albtl már követett el járásnak szélesebb

-v NITROGÉN NÉLKÜL NINCS NÖVÉNYI ÉLET!
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46*K üszfílflfitők s i(
<z ebből eredó műnk

í!ellilén Púi grúf dr.

ittinger Sándor dr.-ns 
ut kimondja, hős

Kedvez mér

yan módon, hogy a beváltó tiszt 
mintacsomót, amelynek alapján 
tető. Elfogadja, hogy az önkéntes 
capcsolatosan merülhetnek tel 
gát a gazdák jórésze nem érti 
bánságokat az Országos Mező- 
tekezietén megtárgyalta, majd 

népszerű ismertető füzetet fog 
er lényegével {összeegyeztethető 
ivatárgvaliiv ira lehetőség van a 
tol és ez meg is történik. A bizott- 
kívánja hívni, de ott a rendszer 

első hat éves ciklus lejárta előtt 
tya használatúnak kiterjesztésére 

Í'í, sőt annak beszerzését is elősegíti. 
■ műtrágya beszerzésénél nehézségek 
azoknál, amit külföldről hozunk be. 
szerzés lehetőségét a múltban is már 
•t lát abban, hogy esetleg a kölíség- 
lajtajavitási kölcsönöket is juttasson 
szorulóknak, bar erre módot eddig 
injai dohányra áttérő termelők élvez­
heti.'. a szabolcsi dohányok beváitásá- 
i a minőségküiónbség és igy ezeknél 

eredmény i< sokkal jobb volt, 
•eceninél. A panaszolt nagyobb fuvar­
esetén a .lövedék a múltban is meg- 

a jövőben i. megvan, a fuvarpótlék 
nelésc viszont az árkérdésbez tartozik, 
ogy a Oohátiyjövedéknek is érdeke, 
emjen, mint amennyire az országnak 
kivitelre, termesztett dohány eddig 
is belátja, hogy a termelésnél nehéz- 
hét-égés, hogy az állandó behívások 
ishiány szintén kedvezőtlenül befoivá- 
lagyságat.
elnök berekeszti a vitát, elismeréssel 
iöterjeszléséröi. egyúttal megköszönve 
k az adott tájékoztatást, határozat- 

a bizottság a jelentést tudo-

a gazdasági

TeMv

•Vha

ban v

ru gazdanlkolin szétosztása 
egyesüietek útján.

Miklós előadó titkár bejelenti, hogy a Dohány- 
vezetőségének hozzájárulása folytán lehetőség 

ma, hogy a gazda társad dóm a gazdasági egyesületek 
•dvezményes áru gazdanikotinhoz (kg-klnt 13 pengős 
ithasson. A bizottság ebbe az akcióba bevonta a 

gazdasági egyesületeket, amelyek a iebo- 
rvezése céljából közvetlenül a Dohány- 

‘sKvi leptek érintkezésbe. Elismeréssel szól a Jövedék- 
f-.nvi a kérdésnél tanúsított szíves előzékenységéről, 
negadta a lehetőséget arra. hogy a gazdák necsak a 
rviiio adó hivataloknál, hanem érdekképviseleti szerveik 

^ájulhassanak kedvezményes áru gazdanikotin- 
ludomásui vét elét.
hangsúlyozza, hogy a Dohányjövedék 

• ! a nikotinnak mini növényvédelmi 
de kében, bár annak elterjedése elé a 
un sok nehézség hárul. A Jövedék már 
eredményeket ért el a gazdanikotinnal 
myiség.-í visz külföldre. A siker oka

oíítá

K*;ri bejelentése
Faltlnger Sándor dr
idén lehetőt elktivi

löírások folyt i 
igen kc-d 
jelentős

ru

hogy méltányos áron tudja azt a vevők rendelke-

ág jóváhagyóan tudomásul veszi.
X főjdművelé.tigyi miniszter leirata a dobánykerlészek fel - 
c■ i -iidejének rntgihosszabbtlása ügyében intézett fel­

terjesztésre.
fobly Miklós előadó titkár hivatkozva a földművelésügyi 

miniszterhez a dohány kertészek felmondási határidejének 
ipcghosszabí-itiisa s december 25-től január 31-ig terjedő 
:dobni való m-sallapltása ügyében intézett felterjesztésre, 

ívni t. hogy ;= petiztlgyminisztvr nem járult hozzá a felmondási 
•i u.irido meghosszabbításához arra való hivatkozással, hogy 
: nataridó kitolása esetén a dohánykertészeknek nem állna 
■s:.. in" rvndv'ki'zv.'tikri új elhelyezkedés keresésén*. A íeirai 

o -gt uttoiusr - aj "álja az. L-L- ,-siiivtíivk. hogy javaslatot tegyen 
orra, miszerint a felmondásban lévő dohány kertészeknek 

■ gazdaságba!; való tartózkodási idejét szabályozzák. Erre 
i -'Av az ed-ugi gyakorlatot tartja a legalkalmasabbnak, 
he; ! ,i bizottságot, a leiratban foglaltakat vegye 'tudomásul.

A bizottság a bejelentést tudomásul veszi.
Folyó ügyek,

fobly Miklós eióarió-titkar jeivttíest tesz arról, hogy a 
, tiziigy nuuisztvr leiratban értesítette az egyesületet az 1940,

évre engedélyezett 60 pengős rendkívüli holdpénzelőieg 
juttatásának módozatairól, amiről a ,,Közietek“ részletesen 
beszámolt. Jelenti továbbá, hogy a pénzügyminiszter elren­
delte a dohánykert ész-szerződésminták kötelező használatát, 
amely rendelkezés kiadása előtt az egyesület kiküldöttje 
több alkalommal résztvett az ezekre vonatkozó tárgyaláso­
kon és a termelői érdekeket képviselte. A tárgyalások során 
az egyesület több javaslatát elfogadta a tárgyalóbizottság. 
Kéri a bizottságot, hogy jelentései vegye tudomásul.

A bizottság a jelentést jóváhagyóén tudomásul veszi.
Elnök, más tárgy nem lévén, a gyűlést berekeszti.

A földművelési és növénytermesztési 
szakosztály

május i’y-én (szerdán) d. u. 5 ómkor tíz OMGE szék- 
háza tanácstermében (Budapest, IX., Közteiek-u. 8.. 

I. cm.)

gyűlést
tart.
Tárgysorozat:

1. Hazai burgonyatermesztésünk újjászervezése. 
(Előadók : Kristály Aladár dr., a m. kír. 
Növénytermelési Hivatal vezetője, és Bejre 
László ny. m. ktr. gazd. akad. tattár.

2. Határozati javaslat.
3. Hozzászólások.

Fabricius Endre. s. k. 
h. igazgató, főelőadó.

Vendégeket szívesen látunk !

Teibisz Imre s. k. 
szakosztály i elnök.

VEGYESEK.
, Házasság- Szarvasi Margit dr., néhai Szarvasi 
Dezső hadbiztos-ezredes és Domokos Mária leánya és 
Weltmann Imre dr., Weltmann Oszkár dr. egyetemi 
ny. r. tanár, felsőházi tag és Bíró Ágnes fia házasságot 
kötött ek.

Halálozás. Id. jeszeniczei Janknvich László nv. 
m. kír. huszárezredes, es. és kir. kamarás, földbirtokos 
életének 73. évében, folyó 14-én elhűnvt. Május 
17-én, pénteken délután Sorakor a rácalmást családi 
sírboltban helyezték örök nyugalomra.

Góth László f. Góth László m. kir, kormányfő­
tanácsos, uradalmi jószágigazgató folyó hó 14-én, 
munkás életének 56. évében Nyírbátoron, tragikus 
körülmények között elhunyt. A megboldogult a 
magyar gazdatiszti karnak értékelt és értékes tagja 
volt, akinek minden célja a gondozására bízott ura­
dalom fejlesztése és -a belterjes üzemágak okszerű 
fokozása volt. A föld iránti szereidével, nagy gyakor­
lati tudásával érte ei az általánosan méltányolt szép 
eredményeket. Nagy elfoglaltsága mellett mindig 
talált időt, hogy a közéletben is teljesítse kötelességét 
és évtizedeken át igen tevékeny részt vett az agrár­
mozgalmakban. Szociális érzéke vezette abban. íiogv 
mint járási mezőgazdasági bizottsági elnök, vidéke 
kisembereinek necsak vezetője, hanem tanítómestere 
is legyen. Közvetlenül halála eiőtt a „Köztelek"-hez 
írt búcsúsorai is a magyar föld iránt érzett szeret étéről 
tesznek tanúbizonyságot. Búcsúsoraiban kifejezésre 
juttatta a mezőgazdaságunk jövője iránti aggodalmait 
és azt hangoztatja, hogy csak az intenzív gazdálkodás, 
a sok munkaalkalom és az igazi összetartás biztosít­
hatja a magyar mezőgazdaság jövőjét. Az ország 
kiváló gazdát, a „Köztelek“ értékes munkatársat, a 
hozzá közel állók pedig igaz barátot veszefettek ei 
benne.

A kart elhízol Hág megalakítása. A kormányzó a 
m, kir. miniszterelnöknek a minisztérium nevében tett 
előterjesztésére az 1.931. évi XX. t.-c. alapján alakított 
kartelbizottság elnökévé Heller Farkas dr.-t, a M. Kír. 
József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egye­
tem ny. r. tanárát, helyettes elnökévé Mutschenbacher 
Emil dr. felsőházi tagot, az OMGE ügyvezető-igaz­
gatóját három év tartamára kinevezte. Egyidejűén a

m. kír. minisztérium a kartelbizottság tagjait L 
kinevezte.

Vitéz nagybányai Horthy István a MÁV elnöke.
A minisztertanács a kereskedelem- és közlekedésügyi 
minisztérium vezetésével megbízott m. kir. iparügt i 
miniszter előterjesztésére vitéz nagybányai Horthy 
Istváné, miniszteri tanácsost a M. Kir. Államvasutak 
igazgatóságának elnökévé nevezte ki,

GazöanapLosoncon, A visszacsatolt felvidéki részei; 
mezőgazdasági kultúrájának ápolására, a gazdaiársa 
dalom szervezettségének és erőpróbájának bentiitatása 
céljából a Nógrádmegyei Gazdasági Egyesület június 
2-án Losoncon gazdariapot és díjazással egybekötött 
állatkiállítást és állatvásárt rendez. A kiállításra 
hozott állatok bírálatit a kiállítás ünnepélyes meg­
nyitása követi, majd egyesületi választmányi gyűlés, 
gazdaértekezlet lesz, amit a „Palócz Háziipar Szövő- 
telepe“ megtekintése és szövetkezeti és termelési 
filmbemutató követ.

A Békésvármegyei Szarvasmarha tenyésztő Egyesület
május 26-án délelőtt 9 órakor igazgatósági gyűlést, 
azt követően 11 órakor Orosházán a Kisbirtokosok 
Szövetségének szék házában rendes közgyűlést tart. 
A gyűlés tárgysorozata : 1. Elnöki megnyitó, a hatá­
rozatképesség megállapítása, jegyzőkönyvhitelesítők 
felkérése. 2. Jelentés az 1938/39. üzemi év működéséről.
3. A számvizsgáló-bizottság jelentése, az 1939. ét i zár­
számadások bemutatása és a felmentvény megadása.
4. Számvizsgáló-bizottsági tagok választása egy évre.
5. Az 1940. évi költségelőirányzat megállapítása, <’>, 
Az egyesület ..Állattenyésztő Egyesületté“ való 
átalakulásának kimondása. 7. Különféle jelentések. 
8. Tagsági be- és kilépési ügyek. 9, A szarvasmarha- 
hizlalást osztály jelentése. 10. A mangalicaellcnőrző 
osztály jelentése. 11. Indítványok. 12. Elnöki zárszó.

A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet közgyűlése.
A Nemzetközi Mezőgazdásági Intézet tizenötödik évi 
közgyűlésén Rómában a jelenlegi közgyűlés elnökévé 
az amerikai kormány kiküldöttét választotta meg. 
Álelnökök lettek Péchg Tibor államtitkár, állandó 
magyar megbízott és Svájc kiküldöttje, A közgyűlés 
alkalmából rendezték meg a nemzetközi mezőgazda- 
sági filmpályázatot is. A „Mindennapi kenyerünk“ 
című magyar film a második díjat nyerte és a paprika- 
termelésről készült film szintén díjazást ért el.

Négyszáz alföldi gazda látogatása a Kisalföldi»!. 
Május 18—20-án zajlott le a „Falu“ Magyar Gazda 
és Földmíves Szövetség állal rendezett második 
gazdutanulmányi társasutazás, amelynek keretében 
az alföldi csongrádi, kískunfélegyházai, kecskeméti, 
nagykőrösi és ceglédi — gazdák látogatták meg 
kisalföldi gazdatársaikat. Az alföldi gazdák külön- 
vonata május 18-án hajnalban indult el Csongrádiéi 
és 380 utassal a kora délelőtti órákban érkezett meg 
a Kisalföldre. Érsekújváron a hagyományos cigány­
zenén kívül a város vezetőinek küldöttsége várta a 
vendégeket Jaross Vilmos főispánnal, a Nyílra— 
Pozsonymcgyei Gazdasági Egyesület elnökével és 
Ölvedy János polgármesterre! az élen. Az érsekújvári 
polgármester üdvözlő szavaira vitéz Lovassg István 
csongrádi bankigazgató válaszolt. Valamennyi állo­
máson lelkes fogadtatásban volt részük az alföldi 
vendégeknek. A Galánta környékén elszállásolt alföldi 
gazdák május 19-én délután Kulhy Géza dr. elnök 
és Nagy Ferenc főigazgató kalauzolásával a Hanza 
Központi Szövetkezet telepét tekintették meg. A ven­
dégeknek a látottak feletti elismerését hálás szavakkal 
Kovachich Árpád, a Kiskunfélegyházái Gazdasági 
Egyesület titkára és Bezzegh Ernő a Ceglédi Gazda­
sági Egyesület elnöke fejezte ki, megköszönve a 
kalauzolást és vendéglátást. A Kisalföldről a gazda- 
külónvonat május 19-én délben érkezeit vissza 
Budapestre, ahol a Falu-Gazdaszövetség székházában 
Mayer János elnök üdvözölte meleg szavakkal a 
társasutazas résztvevőit, A gazdák nevében Forgó 
Mihály csongrádi kisbirtokos mondott köszönetét 
a gondos rendezésért.

Ho:

41© Rendkívül csekély üzemköltség! 410 léerős 2
Hosszú élettartam $ Legkiválóbb kipróbált nemes anyagokból!
Legminimálisabb aikatrészszükségíet és alacsony beszerzési árak!
Hagy teljesítőképesség minden talajon.
Alacsony ár és kedves© fizetési feltételek.
Több éves referenciákkal szolgálunk

G >• á r t j a: WEÍSS MANFRED Acél-, Fémmüvei R.-T., CSEPEL 
Eladási központ: AGRARGLOBUS Mezőgazdasági Gépkereskedelmi R.-T. 
Islefss; 126—681 8yíape$!5 V,, Szent isffáo-Mníi 12 SsfgüBfciiB: Apisüs Budapest
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»aé<i 'vándorgyűlés Ipolyságon. A Bars­
oi Állattenyésztő Egyesület május 19-én 

I tartott Ipolyságon Sáska Dezső atis- 
1; vlnok etoöklésével. amelyen a kornyék 
rótnhan vettek részt. Képviseltette ma- 

minisztérium Santl János m.
1 >v:úgyvei. az OMGE és az Országos 

Eiwít=ág képviseletében Szent-Gály 
; -galmazo, a Kisalföldi Mezőgazdasági 

;.:í Herbert dr. és Frideezky Ákos dr. 
ávsosok, a Kisalföldi Szarvasmarha- 

: esület e képviseletében Thiringer László 
■arniégyei gazdasági egyesület részéről 
földbirtokos, továbbá Salkovszky Iván 
képviselő és még sokan mások voltak 

)< Z5Ö alispán, egyesületi elnök üdvözölte 
tét és megnyitó beszédében rámutatott 
vármegye állattenyésztése a csehek 20 
alatt teljesen lehanyatlott, úgyhogy a 
s-: i kapcsolatos bírálatok során a vár- 
közsvgi bikát alkalmatlannak minősí- 

igorűan bírálva legalább löO-et kellett 
rálni. Annak a reményének adott ki- 

a gazdák megértik az állattenyésztő 
iit vizeseit, amely elsősorban a közérde- 

hnrász József m. kir. gazdasági fel- 
■ esület igazgatója beszámolt a vármegye 
ereplésérőt az ez évi országos mező- 

Megemlékezett arról, hogy Alsó­
község összesen ti bikával szerv­
ükből 4 bika díjat nyert. E köz- 
alatt is áldozatokat hozlak az

11WfWEI

Köztelek, 1940 MÁJUS 20

on.

íazuas

Vest

lyvsztes érdekében és rendszeresen hozlak 
i be tenyészállatokat. Vtalt a garamvölgyi 

I nagy értekeire, amelynek a továbbnemesít őse 
ittenyvsztő egyesület jövő célkitűzése. Vitéz 
yus- Ábrahám János jószágigazgató tartotta 
rután nagy érdeklődést kellő előadását ,.Az 
ügyi szarvasmarha tájfajta gyakorlati érteké­
mmel. A nagyértékű előadást a „Köztelek“ 
x! 21. számában közöltük. Andrássy Iván 

igi felügyelő a tenyészusző neveléséről, Thirin- 
zló igazgató a helyes szarvasmarhahizlalásról, 
<apcsolatban a németországi és olaszországi 
marha átvételről számolt be tapasztalatai 

t. A jó! sikerült vándorgyűlés az elnök záró­
ul ért véget.
vármegye a selyemtenyésztésért. Pest vármegye 
ti szövetkezete nagyarányúan fejleszteni ki­
tt vármegye selyemtehyésztését. Ezért az 
üomúny fokozatos növelésére irányuló gondos- 
n kívül, már a most beköszöntő tenyésztési 
Ibóij pengőt tűzött ki azoknak a vármegycbeli 

inas selyemtenyésztőknek a jutalmazására, 
bvigazoltan saját tenyésztésükből származó 

•M) minőségű gubót szolgáltatják be. 
öböl a következő jutalmak kerülnek 
drb 100 pengős, 1 drb 75 pengős, 

- és !7 drb 25 pengős jutalom. A jutal- 
zágos selyemtenyésztési felügyelőség 
ár. ez év őszén juttatják el a jogosul-

híjfi élt

cl áxi

’aesemete fásítás céljaira. Az államerdészeti 
ek facsemete-és suháng-feleslegeit az idén 
Ml tavaszán szétosztják az igénylő birto- 
ti. Az alföldi erdők, fasorok, szélfogópász- 
soporiok telepítésére, az ország bármely 
kopár és vízmosásos terület iteerdősítésére, 
kilátón közvetlen kornyékének fásítására ér­
té es subáiig az államerdészeti csemeteker- 
szedési, megokolt esetekben a csomagolás 
omásra való kiszállítás költségeinek eitrige­
ren kapható ; erdőterületek vágásainak és 

beerdősítésére, továbbá egyéb fásítási 
a megállapított ár, valamint a felmerülő 

s vasúthoz való szállítási költségek meg­
yében. önkéntes erdőtelepítésekre, ha a 
íos a beerdősíteni kívánt területnek a 
álya alá tartozó törzskönyveléséhez elő- 

zájáml, teljesen díjmentesen adnak faese- 
i- t0. < vi erdősítéshez szükséges facsemetét 
t legkésőbb július végéig, az 1941. évi 
léshez szükséges csemetéket és suhángokal 
■vi október végéig kell igényelni az illetékes 
'•Ságnál. Alföldfásítási célra 5000 darabol 
aludó mennyiséget a községi elöljáróság

iea világpiaci helyzetéről beszámoló német 
•int az argentínai kitűnő terméseredmény 
i ilyenkor már javában éreztette hatását 
liacokon. A inai viszonyok között azonban 

•Ijes elzárkózása következtében egyenlőre 
vzentüli készletek hatása nem tapasztal- 
vkios argentin jelentés szerint a kukorica 
se 11 millió tonna. Egy millió hektár 
m/.g nincs learatva, valószínűség szerint 
iaják zölden lelegelt élni. Argentina évi 
.éc-p-t, 1-4 millió tonnát tesz ki, úgyhogy 
.miliő tonna áll rendelkezésre. Ilyen nagy 
ment ina még a legjobb kukoricatermő 
vi rendelkezett, mert az 1936—37-es 
is csak 8'9 millió tonna kukoricát vittek 

őkörokben számolnak azzal, hogy a mos-

-am viszonyok között többet, mint 5‘4 millió tonnát 
mm tudnak majd exportálni, úgyhogy a következő 
.érmésig hatalmas tartalék marad, a behajózások 
üteme nem halad a szokásos gyorsasággal, ezidei" 
mindössze 350,000 tonna kukoricát vittek ki. Az 
argentin kormány a kukoricának belföldön való el­
használását kívánja előtérbe helyezni és a belső fo­
gyást tás t 2-7 millió tonnában irányozta elő, ami majd­
nem kétszerese a rendes évi belső fogyasztásnak. 
Az argentínai újságok erős propagandát folytatnak 
a kukoricának belföldi fogyasztása érdekében' A kor­
mányzat vigyáz arra, hogy a kukorica ára a nagy 
kínálat következtében ne essék. Kevés a remény arra. 

I hogy az Északomérikai Egyesült Államok nagyobb 
I kukoricamennyiséget vegyenek át, mert az USA- 
I nak még a múlt évi aratásból is megfelelő tartaléka 
I van, amennyiben pedig az idei kukorica nem fedezné 

a belföldi fogyasztást, a behozatal az esetben is olyan 
kismérvű lenne Argentínából, hogy’ nem befolyásolná 
az ottani helyzetet. Argentina tehát csak az európai 
államok felé bonyolíthatna le számottevő kivitelt, 
ami azonban a mostani drága szállítási és biztosítási 
költségek mellett és megfelelő hajóür hiánya miatt 
sok nehézségbe ütközik. Az Északamerikai Egyesiül 
Államok kukoricapiaca szilárd. A farmokon tárolt 
kukorica tartalék hivatalos becslés szerint 32-7 millió 
fonnál tesz ki, szemben a nmítévi 30-6 millióval. 
A piacokra való kukoricafelhozatal szűk határok 
között mozog. A Délafrikai Unióban újabb esőzéseket 
jelentenek, úgyhogy ennek következtében a késői 
kukoricavetések nagyrésze kitűnően tud fejlődni. 
A Délafrikai Unió új kukoricakínálatával a világ­
piacon nem jelentkezik. Szállítások Anglia felé azon­
ban a múlt évi tartalékokból rendszeresen folynak, 
Romániában a kukoricapiac igen élénk, a búza­
kiviteli tilalom miatt a kukoricaárak emelkedtek. 
Az időjárás az egész országban kedvező volt a vetésre, 
a moldvai és az erdélyi részeken a talaj nedvessége 
miatt kissé későre maradt. A belső kereslet a kukorica 
iránt erősebb lett. Magyarországon, állapítja meg a 
német jelentés, a takarmányozás helyzete tovább 
rosszabbodott azáltal, hogy az áradás folytán nagy 
területek kerültek víz alá. A Romániából behozott 
kukorica csak az azonnali szükségletet fedezi. Jugo­
szláviában is nagy a szükséglet kukoricából, úgyhogy 
a földművelésügyi minisztérium 100,000 tonna ku­
korica vámmentes bevitelét helyezte kilátásba, 
ezzel egyideűleg hivatalosan megállapítják az ország­
ban lévő kukorica mennyiségét. A kukorica termés­
kilátásai az áradások következtében kissé rosszab­
bodtak.

Gazdásztalálkozó. A magyaróvári gazdasági aka­
démiát 1884- 85 és 1886-ban végzett hallgatók 
június 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartják 
55 éves találkozójukat Budapesten a Köztelek nagy­
termében, amelyen az aranyoklevéllel kitüntetett, 
később végzettek is részt fognak venni. A meg­
hívók már szét mentek. Aki az egykori hallgatók 
közül ilyet kézhez nem vett volna, szíveskedjék a 
találkozóról ezúton tudomást venni és résztvételét 
Jeszenszky Pál nv. vezérigazgatóval (Budapest, XIV., 
Rövid-u, 12.) mielőbb közölni,

A földművelésügyi minisztérium júniusi rádiós gazdasági 
előadásai. 2-án vasárnap délután 3 órakor: a) Atom's Árpád dr. 
m. k>r. állategészségügyi tanácsos, egyetemi m.-tanár: 
A szarvasmarhák és sertések járványos elvetélése, b) Kolbai 
Károly m. kir. gázsi. akad. r. tanár: A magyar zöldmező­
gazdálkodás legújabb vívmányai. 6-án, csütörtök este 7 líra­
kor : Horn János m. kir. kertészeti igazgató: Kertészeti 
időszerű tanácsadó. 9-én, vasárnap délután 3 órakor: a) 
Helyszíni közvetítés a harcai m. kir. háziasszonyképző isko­
lából (Hangfelvétel.) b) Somorjau Fen ne dr, m. kir. mező- 
gazdasági kísérletügyi főadjunktus : Mi gátolja a búzaminőség 
javulását alföldi kisgazdaságokban. 13-án, csütörtök este 
7 órakor : Urbányi Jenő dr. m, kir. kísérletügyi főadjunktus: 
Növényegészségügy! időszerű tanácsadó. 19-án, vasárnap 
délután 3 órakor : Battha Pál [miniszteri osztálytanácsos : 
Állat tenyésztésünk teljesítőképességének emelése. 23-án, 
vasárnap délután 3 órakor : a) Varga Géza m. kir. téti gazda­
sági iskolai igazgató : Bárányávármegye 3 téli gazdasági 
Iskolájának működése és hatása. 1>) Balhó János dr., a Kül­
kereskedelmi Hivatal előadója: Gyogynövényértékesítés. 
30-án, vasárnap délután 3 órakor: Időszerű gazdasági 
tanácsadó.

Felvétel a m. kir. mezőflitzílasági szakiskolákba. A föld­
művelésügyi minisztérium fennhatósága alá tartozó békés­
csabai, csermajori, hódmezővásárhelyi, jászberényi, karcagi, 
kehidai, nagykáliói. pápai és szekszárdi m. kir. mezőgazdasági 
szakiskolákba való felvétel iránt július 1-éig kell folyamodni.
A tanév szeptember 1-én kezdődik. A szakiskolák igazgatóságai 
az érdeklődőknek a részletekre vonatkozóan felvilágosítási 
adnak.

A M. Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi 
Egyelem mezőgazdasági osztályának erdőgazdasági tanul 
mányútja. A Műegyetem Mezőgazdasági Osztályának IV. 
éves hallgatói május 15-én tartották meg a földművelésügyi 
miniszter engedélye alapján erdőgazdasági tanulmányútjukat 
a gödöllői m. kir. állami és koronauradalmi erdőigazgatóság 
kerületében. A tanulmányúton résztvevők a Műegyetem 
Mezőgazdasági Osztálya autóbuszán rándnitak ki Gödöllőre.
A Mezőgazdasági Osztály részéről a tanulmányúton Toma- 
somzky Imre dr, ny. miniszteri tanácsos, az erdészettan elő­
adója, mint a tanulmányút vezetője, Horváth Sándor egye­
temi tanársegéd és 12 negyedéves mezőgazdasági hallgató 
vett részt. A gödöllői m. kir. állami és koronauradaimi erdő­
igazgatóság részéről a tanulmányúton Lippóczy Béla minisz­
teri tanácsos, erdőigazgató, Krassoy Ágoston m. kir. főerdő- 
tanácsos, erdőrendező, Molnár .Antal m. kir, főerdőmérnök

e> Aernkg Ernő ni, kir, erdóntértiökgx akoriiv 
A résztvevők először a 26 kai. hold nagyszcú runabe-nvá; 
ál-ami csemetekertet és az abban folyó "különféle erdészeti 
műszaki munkálatokat, majd a csemeték rccmn£tdá.át Sutiul- 
mányozták. Ezután famagassági és sorfabee.úési avakoria- 
1 ok kerültek sorra. A márüsfeésnvőí és e -o kir érd-
hivatalok kezelése alatt álló koronatiradaimi eidólurtokok 
erdőgazdasági terveinek és térképéinek részletes ismertetése 
es rövid déli pihenő után a kirándulók délután a jő,- <-( 
főherceg arborétumot keresték fél. ahonnan a szebbnél szebb 
telepítések és ültetések bemutatása és részlett> tauulnmiivo- 
zá-sa végeztével autóbuszon tértek v issza a íováie-sba

A pápai mezőgazdasági szakiskola gazdakört vándorgyűlése. 
A pápai ni. kir. mezőgazdasági szakiskola ifjúsági gazdaköre, 
tanárai vezetésével, május 18-én nagysikerű gazdakört ván­
dorgyűlést tartott Lázi községben. Az elemi iskolát zsúfo­
lásig megtöltötte az érdeklődő gazdsközönség. A vándor­
gyűlés elhangzott műsorszámai bizonysága annak az áldásos 
munkának, amit ez iskolák végeznek. Mindeii magyar guzd-i 
ifjúnak valamelyik gazdasági szakoktatási intézményben 
tenne a helye, hogy hasonló szakképzett, öntudatos, fegvel- 
mezett és munkás gazda ifjúvá név.- lúd jött. A hallgat óság 
körében megjelent liene István dr., a zirci járás főszolga­
bírója és Geiger Sándor uradalmi jószúgfelilgyvlö. A vándor- 
gyűlésen felszólaltak Bem István dr. főszolgabíró. Kardos 
bellii Lázi község plébánosa, valamint Kopemiczkg István. 
a pápai in. kir. mezőgazdasági szakiskola igazgatója.

Munkaskínálal. Az Országé- Gazda-ági Muiikakö/.vvíHo 
Iroda nyilvántartása .szerint a következő mezőgazdasági 
munkások es gazdasági cselédek keresnek munkaalkalmat 
A sopronvármegyei m, kir, gazdásági felügyelőség jelentése 
szerint íforv’átzsiitány községben ív;gyot)h-zrí; munkás 
van szerződés nélkül. Érdeklődők forduljanak a sopronvár- 
megyvi m. kir. gazdasági felügyelőséghez (Sopron). A mára 
marosi közigazgatási kirendeltségi m. kir. gazdasági f• 1 - 
ügyelóst-g jelentése szerint a kirendeltség területén mintegy 
200 munkás óhajtana idénymunkára az anyaország területén 
elhelyezkedni, ezenfelül még körülbelül 2000 -3000 munkás 
van aratoszerződés nélkül. Mészáros Imrt- -s mintegy 8*) 
társa mezőgazdasági idénymunkásként óhajtanának elszer­
ződni, értesítést kér: Mészáros Imre, Heréd. Rákóczi-út 
ÍJ/, sz. Nógrád m. Nagy István, Fél (Komárom m.'i tehenész 
gazdái vagy magtárosl állast keres. Hosszabb gyakorlattal 
rendelkezik. Csöve Kálmán iDonkásgazda, Magyarlak, u p, 
Csörötnek (Vas m.) nagyobbszámú munkásevoporttal el­
helyezkedést keres.
----------- -===s|========-============

NTILTTÉB.
(8 í6vafcb»ű fogialískétt nem vállai felelőeíéget e »serk«t£iő#é. ■

Székelyföldi esetek, ŰjfJonsáQ!
Erdélyi gazdasági emlékek, i»—

Elbeszélések.
írta: eaesel hotsiet Béla, n- kir. gazd. főigazgató.

Ára 2*50 P,
Megrendelhető a "Pá triali-k8nyvkereskedésben 
Budapest, IX., Üiiai-út 25.
Az összeg előzetes beküldése mellett portómentes szállítás, 

utánvéttel 90 fillérrel drágább.

TŐZSDE ti KERESKEDELEM.

A gabonapiac helyzete.
Az árutőzsde kenyérmagpiacáit c héten kizárólag minőség- 

búzából volt némi kínálat, A hivatalosan megállapított 
21-50 pengős áron minden tételt megvásároltak a fővárosi 
nagymaimok, amelyek ennek ellenére megközelítően sem 
tudták szükségleteiket kellően fedezni. Az őrlés folyamatos­
ságénál biztosítására a malmok így továbbra a minisz­
térium által kiutalt tételeket veszik igénybe, A fölös búza 
készletek már országszerte csekélyek, amit u hetek óta 
csekély termelői kíaáiat is igazol. Mintán még több miit! 
két hónap van hátra az idei gazdasági esztendőből, u szak­
körök egybehangzó véleménye az, hogy az átmeneti búza 
készletek az idén elenyészően csekély mennyi-égfiek lesznek.

A búzakimlel terén említésre méltó esemény nem történt. 
A svájci kiviteli kontingensnek ebben: az idényben előre­
láthatóan csak egy jelentéktelen hányadát szállítjuk, a le­
kötött mennyiség zömét minden valószínűség szerint új 
búzából fedezzük, amint arra a szerződési .f-. iíét ■; k i: í- módot 
nyújtanak.

A nemzetközt gabonapiacon az európai háború kiszélese­
dése rendkívül eliajayhitatta az irányzatul. Attól kezdve, 
hogy a németek Hollandiában, Belgiumban és Luxemburg­
ban hatalmas katonai sikereket arattak, a tengerentúlon a 
búza ára alaposan esett és a május 10-1 árakkal szemben 
Chicagóban métermázsára és pengőre átszámít ve közei 6
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pengőt tett ki az árveszteség, A vezető amerikai gabona- 
t óz$dén még röviddel ezelőtt közei 21 pengőre' értékelt ék 
a határidős piacon a búzát, amely most 15-50 pengőig suhant; 
Az óriási árveszteség természetesen azonnali közbelépésre 
késztette az Egyesült Államok földművelésügyi »ninisziérin- 
mái. Wallace miniszter rendeletére a chicagói árutőzsdén a 
múlt szombati árfolyamokon rögzítették a búzaárakat, x 
eddig beérkezett jelentések szerbit a rendkívüli lanyha«..)«

v\íí, hogs az európai -háborús heíyzet sói;-1)sióvá«;' 
következtében hirtelen óriási tételeket vittek piacra, ez sóit 
az oka a newyorkt tőzsdei' áresésnek is, azonkívül pedig, 
hi.gv Amerika vevők hiányában egyelőre nem számit gábon.-- 
v Xpert te vékvnys vízre « kontinensen. Több mint l’V száza­
lékkal csökkent a búza ára Winnipegben i- és az argentin 
kenyermag — Buenos Ayrésben — hasonl«ikép».-n rendkívül 
ellanyhult. Különlegesen alakul az amerikai kukoric.-iérté- 
kt sites helyzete is. Minden vaitísv.ínííség szerint a kiwi- 
jövőben kiviteli térítéssel támogatják majd a. kukorica- 
exportot - búza- és gy jjj Aki % iívi : yiu-sc utón. Egyelőre
pi—30, de lehet, hogy 50 millió bushel (több mint 9 millió 
mázsa) kiviteléről van szó, amely mennyisé-« jelentékeny 
része az útiam birtokában vau, miután a termelési kölcsönök 
egyrésztt a farmerek nem készpénzben, hanem terményben 
fizették vissza. A kukoricát;xptsrt támogatósát nem egységesen 
tervezik, hanem a kínálkozó eladási íehetösé/jékhez mérten, 
hogy az eladás külföldre mindenképpen létrejöhessen. Erős 
versenytársa ugyanis az amerikai kukoricának az argentínai 
oiu. Miiulametictt arra számítanak, hogy bushek-nkint 20- 
23 centes támogatással (átszámítva vz métermázsánkint 
1 dollár) a még 1938-as termésből visszamaradt feleslegek 
. gyrészét is -ikerül majd értékesíti ’dók. A tengerentúli árak 
egyébként a következők: Chicagóban a búza májusra és 
júliusra 82 cent, a kukorica májú ra és júliusra 62 cent, :t 
rozs májusra és júliusra 17 u nt. A wtnnipigi gabonahal aridős 
piacon a májusi és t júliusi búzát 71 centtel kötötték. S< w- 
yorkban az őszi kemény búza 103 évii!. a rozs 62 cent volt. 
Buenos Ayresbem a júniusi búza 8-22. a júliusi 8-25 pezo. 
Bosaréóban a júiítoi búzát 8-05 pezóval kötötték.

A rozspiacon továbbra is szüneteit a forgalom. A termelők 
részéről egyáltalán nincs árukínálat és miután a nyilvános tár­
házakban is egészen jelentéktelen mennyiségek varnak el­
szállításra, uz 1939 ío. évi rozstrtékcsíi/g. tulajdonképpen 
befejeződött. A 17-05 pengős hivatalos ár tehát csak névleges.

Az árpapiacon sörminöségü tételek iránt a sörgyárak és 
malátaüzemek részéről a kereslet még mindig igen élénk, 
a kínaiét azonban mór elenyésző és vsak a Kisalföld vidékéről 
ajánlanak fel néha egv-egj elsőrendű minőségű tételt. Ezért 
a gv;i -ak természetesen a leg magasabb. 22 -5 pengős egység­
árat térítik, de a gyengébb minőségeket í - megvásárolják 
20—10 fillérrel alacsonyabb áron. Takarmányárpából -• Hin 
zatlanul nincs semmi kínálat, a’ fölös készleteket már hóna pók­
kal ezelőtt értékesítették. Név k g természetesen a hivatalosan 
megállapított 18-85 pengős egységár szerepei budapesti 
paritásban.

A zabpiacon készáru hiányában Budapest irányában szüne­
tel a forgalom. Fölös készletek mar vsak a Dunántúlon, a 
Urávamenti állomások környékén \annak, ahol a felajánlott 
tételek azonnal 20 pengő körüli áron el is kelnek, A budapesti 
paritásos egységár e hó végéig 21-15 pengő.

A kukoricapiacon mind az azonnali, mind a későbbi szál­
lítású áru iránt megcsappant az érdeklődés. Oka ennek első­
sorban a kedvezményes hizlalás! akció, amelyet tudvalévőén 
május végéig meghosszabbítottak. A szükségletek egy részét 
ez akció keretén belül fedezik, másrészt sehol sem gyűjtenek 
most már a vevők komolyabb készleteket. A piacra kerülő 
készáru egyébként bőségesen fedezi a kis hizlalók, illetve a 
kis fogyasztók szükségletét. Legtöbb eladó a Felsőiisza 
vidékéről jelentkezik, főleg hajdúi állomásokról, de a Buda­
pesthez aránylag közelfekvő kisalföldi állomásokról is ele­
gendő áruajánlat érkezik. X Dunántúlon már jobb a fogyasz­
tás, ide aránylag kevesebb a kei 6 kuk őrien kerül a drágább 
fuvardíj teher következtében.’ Az értékesítés itt egyéb­
ként teljesen ellentét'--; az elmúlt hónapokkal szemben, 
amennyiben majdnem minden dunántúli állomáson legalább 
annyit ér a kukorica, mint bármely felsőtiszai gócponton. 
Nem egészen három hónappal ezelőtt pedig az volt a helyzet, 
hogy a felsútiszai származékot mázsa »kint í pengővel 
értékelték magasabbra, mint -a dunántúli árut, A s/oksany­
arú júniusra 22-40—22-50, júliusra 23-10-—23-20 és augusz­
tusra 23-50—23-60 pengő budapesti paritásban.

Állatpiac! szemle.
A budapesti sertéspiacon jelentésünk hetében lényeges 

változás történt. V gyanú; illetékes helyen lehetővé tették, 
hogy a -.érte.-, ara a budapesti piacon 1*42 pengőig alakuljon 
ki. Mivel korábban legmagasabb árként csak 1-36 pengő 
volt engedélyezve, az áremelkedési lehetőség élősúly kg-kint 
ö fillért tesz ki. A szerdai napon a la sertések ezt az árat 
már el is értek. A jobb értékesítési tehetőség a hét végén a 
kínálatot fokozta. ítoyhogy u pénteki napon 2600 sertést 
hajtottak fel a budapesti piacra. A felhajtott mennyiség 
i normális szükséglethez képest többnek látszik, habár igaz 
az is, hogy a. hét elején a felhajtás a szükségletet teljesen 
nem fedezte. A budapesti piacon érvénybelépett jobb értéke- 
-ítési lehetőség következtében remélhetőleg elegendő sertés 
kerül fel a piaara.

Mi'.el a kedvezőbb budapesti értékesítési lehetőség foly­
tán az eddiginél több sertést 'kívánnak a gazdák a budapesti 
piacniíelszálfítuni.a kivitcfirántlérdekkidésnémitt-g csőkként,
A javult értékesítési lehetőség következtében a süldők iránti 
kereslet élénkült, azonban a süMokinátat tartózkodóbb lett.

A marhakioitelnil változás nincs, Mind az élv, mind a 
- ott marha-kivit»i erős ütemben folyik. Az-k a közlések, 
hogy a vágott marha, illetve marhúhítskivitt-l szünetelne, 
nem fedik a tényt, mert jelenleg is nagyobb a szállítási 
ivhetöséü. .mint a kínálat a marhahúnkivüel (fiijaira alkalmas 
vyengébb minőségű vágómarhákból,

A Kttikereskedelml Hivatal piáét helyzetjelentése.
1940 május 22,

Ilurmníi. Vz. idénynek megfelelő baromíifelhozutal élénk
ke,esivitoí taiáSt vevőre, c.sjrhébói a felhozatal meg közepes, 
ín á-'idi fogyasztásra a Kereslet élénk. Az Orsz.igo- Armeg- 
ájlupiv» bizottság folyó hó 2H-IÓ1 a tyúk minimális 
arat 1-íö pengőben állapította meg. Az érvényben lévő

legkisebb exportárak élősúlyban kg-kint a következők: 
csirke 1-3-5, tyúk 1-10, gyöngyös 1-35 pengő.

Tojás. X vidéki piacokén a friss -tojás .'felhozatal közepes. 
A kereslet élénk, a minimális ár felett vásárolnak. A?. Orszá- 

, gos Tojasármc gát lapító Bízol Vág által megállapított minimá­
lis ár 1 ‘30 pengő kg- kint.

Toll. Túliki vitelünk az idénynek meglelt ió. A belföldi 
irónvárak a következők: laa Rupf 7— -7-21"', fa Rupf 
5- 5-20. Ha Rupf 3-3(1- 4- . Hl# Rupf 2-50 2-60, hízott

i tol! 3*85— 4- . la' fosztott toll 5-20 5-fití, Hu 2-90 -3- , 
! la pt-hvly 11-40 11-ő'K lla pehely 8-5o- 8-f.it, fehér kacsa
I 3*85—3-90. szürke kacsa 2-10—-2-2«). tarka es irke —27-----35
I pengő kg-kint.

Libamáj. A felhozatal jelentéSlfielt. További intézkedésig 
a belföldi piacon a kővetkező libamájárak fizetendők (piacon
átvéve): í-rendű . !'■« 500 g közöl ti) 5-20. 11-rendű (Süti
450 g közötti ) 4-70, Hi-rendii (30o g alatti» 2*7*» pene 'i ke kint.
A latiam \ ohh ármi libamáj nem vásárolható.

Termény
tiabOBiineműek. (A

lator árjegyzése.) 1040 mujt: 
pesti paritásban, az tószi 
készpénzben, atanypengö ,#? 
vonatboziiák. Búza 1i ku t 
21-05, H0 kg-os 21-25 llo

és takarmány félék.
Budapesti Áru- Ás Értéktőzsde hirnt- 

22. 1 Készáru. Az árak hm!.,
. származékokra, i00 kg-kint, 
ékben, azonnal szállítandó -árura 

2*.»-25, 78 kg-os 20-75, 75 kg-os 
s pe-tvidéki 16-60 ltl-85. má»

szcrm.jz.isú Í(ó8»- i7-nő s-oc<:*: < 20-V>o -20-85, elsőrendű 
21.-6*> -21*85, kiváló 22*60 22-85. Takarmányárpa elsői end ú 
65.66 kg-os 18-60—18-85,- középminőségű 18-10- 18-3:5. Zab. 
középminőisvgü 20*9«'* - 21-15. Kukorica tiszántúli állomások 
ról 22-30 - 22-45, egyéb állomásokról 22-20- 22*35. A késZ- 
árupiacou kötött tényleges ügylétek. Sörárpa : 600 q. GOO q 
mi »la szerint, budapesti paritásban (Kis-AlíöM) 22-85, 
Kukorica ; 1.50 q, budapesti paritásban 22-15 ; 150 q buda­
pesti pariíásban 22-20 ; 150 q, ab fi-jvniK gyei dlfom.is 21-50; 
300 <i budapesti paritásb.,1!. augusztusra 25-55 ; ,300 q buda­
pesti paritásban, augusztusra 23-50; 150 q budapesti pari­
tásban,. augusztusra 23-60.

l.bzlpiue. (A budapesti lisitárieylízá bizottság áriegy® o> 
1940 májú.-, 17, Az árak arottypengőbeft, 100 kg-kint. a szo­
kásos malmi feltételekkel, helyt Budapesten, legalább Ott 
zsákra értendők. Búzaliszt : búzadara 39-49 -40-19, Ogg, 
(lg, Of 38*49—39-49, egységes kenyérliszt 33-! í—-34-11. sötét 
búzaliszt 26-11—20-81 Fehér rozsliszt 28-55 30-30, rozs- 
kenyérlis/t (sötét lazsííszt) 22-55 —-24-30

Budapesti ahraktakanmuiypinc-. (A Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezek gűbumioszttilijának jelentése.) 1910 május 24, Árak 
kicsinyben q-kiot, Budapesten: Árpakorpa 13-25, borsóhéj 
18-25, búzakurpa 1 1-50, napraforgó(pogácsa 19-50, lenmag- 
pogácsa'20-50. tökuiagpogácso 20*50, kökuszpogácsa 20-- . 
rcpeepogáesa 16-50, szárított répaszelet Í2-60, rozskor!»:) 
14*50, melász 10-—, halliszt 1.5-— 1'.

Balatoni hnlliszt. f \ hutaion Hahisznd R T. jelentési- 
1940 május 20. A balatoni halliszt Siófokon vagy Fony ódon 
íiiétermázsánkint 42— pei:gö.

Kiiiöiiféle termények és vetőmsgtiik. .s Budapesti Áru­
én lirléktő-.s.dc Orjcinuési:.) 194'i május 22. Az árak budapesti 
parttá--ban, a *-gal. jelöltek ab feladöáliomá-., 100 kg-kint, 
készpénzben, aranypengö értékben, azónüál szálütándó árura
vonatkoznak. Köles, fehér 42-.......}(>*—-, vörös 38-— 45-- ,
egyéb 3fi- ■ 37- kék mák* 163-— --I68- -, borsó, sterili-
/Viktória 57- 61-—, zöld (expressz) 50- — 54-- .
lettese, sterilizált*, nagy szemű 3 ti-...... 17---, középszem ti
27- -....33- , kisszerűü 23- - 2Í;—, ha!)*, fehér szokvány,
dunai 30-50..31*25, dunántúli és h-Hőmugyarországi 29-25—
29-75, gömbölyű és hosszú fúrj 33------35—. barna 31 •-
55- . tarka 26*50--28* . bili- -• i".r- mag ‘ 9,5- )ü7-
múliarmáií* 52-~ 5-t--- , bükköny*, szöszös 58------68-- ,
esiliagfürl, fehér, lajn - magú 22-5*» 23- , finom Iniza-
koiTia, zsákostul t4-9u—-í i-ín, 8-as búzalázi, zsákostul
17-0-5... 17-81». A k-iszáiupiaeijd kiilütt léig leges ügyletek.
Csillagfürt: 120 q laposm,-.gú. ab á 1 lomás 22-65 ■ 30 q järau- 
virogú, hibás, ab alioíigo 20-i5; 20 (j laposmagúi vető. 
ah Ny írbátor 25—. Muharmag : 5 q minta szerint, ab Buda­
pest 55—.

.1 tagpiac. (A Magyar Mezőgazdái: Szöretkczele magoszláUjá- 
aak jelentése.} 1941) május 24. A magpiac üzletmenete teljesén 
elcsendesedett. A belföldi szükséglet -supún olyan féleségekre 
szurilkozvtt, amelyek ;>5t\c(.ések rvíjaira alkahtnasuk. így 
keresik a muhart, vaipmint a prima kölest, amelynek ára 
emelkedett. Biborhenbcn a véleménye* vásárlások követ­
kezte ben az irányzat szilárd, egyéb here mag üzletiden.
A borsó .üzletmenete csendes, az árak tartottak, babból és 
lencséből alig van kötés. A mik irányzata tovább szilárdult. 
Arak helyt, vidéki vasútállomáson 100 kg-kint, minőség
szerint: bib®here 95------107- , szovosbakkot.y 5S------
68*—, köles, fehér, budapesti paritásban 42----- -16—,
köles, vörös, budapesti paritásban 39------ti—. csillagfáit,
fehér, laposmagú 22-50—23-—, Viktória-borsó, sterilizált
57----- 61—. expresszbursó. sterilizált 50-------54-—, lencse,
nagy, sterilizált 36----- 47-—, lencse, kicsi, sterilizált 23-- 
2* • , lenese, közép, sterilizált 27.....- 33—, dunai szokvány­
bab 30-50 -31-25, gömbblvú fiirjbab 33------35-—. uradalmi
kék mák 163----- 168— P.

Budapesti takarmány vásár. (Budapest székesfőváros vásár- 
igazgatóságának jelentést.) 1940 május 21, Arak métermázsán-
kint pengőben : réti széna la i »•-....-10-20, lla 9-50, illa
6.......-7- . »nuharszeiia 9-70, lucernnszéna 12-1(1—12-20.
rozsszalma 3-50—4-20. A felhozott 27 kocsi takarmányból 
2-1 kocsival kelt el.

Budapesti prése!I(akunnáu>-árak. (Budapest székesfőváros 
uásárigazgaUmágánnk jelentése.) A józsefvárosi pályaudvaron 
május 14 eú és ')>' , i! jegyzett nagykereskedelmi árak: réti 
Mtt’iia la tO-iiii- -T.t-70, lucimasósénn 12«7b, lóhereszéna il-70,

-aoikkíiiívsztna tli-70 p q-kiüt.
(Állatok és állati termékek.

Budapesti vágómarha vásár. {Budapest székesfőváros nős ár 
igazgatóságának jelentése , május 22-én megtartott vágó- 
"•illalx ---a.ira felliajie-tí vágómarhák : la bika 40, lla IS. 
Illa 9. ökör la ti. Ha 319, lila 32, tehén la 40, Ita 13-1. 
lila íi2, bivaly ilia X, összesen 746, x va,-,.: irányzata 
elénk voll. Kiadatlanul visszamaradt 3 dil = . Május 17- 12-ig 
közvetlen a \ ágóitidra 508 szái-vasmarha érkezett, —-32- 
Í-Í2 pengő kg-kinti becslési áron. Árjegyzés élősúlyban; 
bika., tarka la —79------84, Ha —67—~-78, Illa —-58—

--i>6, ökör, magyar lla —
tarka Ha —-74----- 98, Illa
Illa —16. tarka fa —88— 

-66........87, lila - -46-----

Illa —-16——5lj 
69, tehén, magyar 

—-100. kivételesen 1 *><;, lla 
•65, bivaly, magyar --*40,

•93, kicsontozni valónövendék 
kg kint.

Budapesti borjúvásár. (Budapest székesfőváros vásárig izgrdá- 
ságáfíédi jelentése. ) 1940 május 21. Felhajtás 850 darab szopós- 
borjú, mind elkelt. A vásár irányzata tartott volt. Áriesvzés
élősúlyban ; la 1-15—1*20, Ha í- —H l. lila -74- ' - -9S
pengő kiiogi amatonkint.

Tenyészniiirhál, és jármosÖkrök. ; A Moyuar M. zögnzduk 
Allaiériékfsitő fí.-T. jelentése.) 1940 május 22, la belföldi 
jármoiökdi* és beállítani való tinó (tarka> 580 —650 kg-os

-•76- -82, hí belföldi jármesökör és beniiitmti való Unó
500- 580 kg-os -72 -78, la belföldi jármosökör és be
állítani való linó (fehérI -76 --82, 1 >i éves üsző 7o

1 '- éves tiltó -70 --/(>, fiatal, frissfeji.' lelten
•85----- -95 I’ kg-kint.
Budapesti serlésvásár. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezei ■

sertéstelepének Jelentése.) Ift iu május 2 S. A pénteki Cerencvániíi 
nyílt és zárt vasárra a felhajtás 2658,-ebből angol 694 darab 
volt. Eladatlan maradt 304 darab. Vontatott irányzat mellett 
a következő árakat jegyezték : Príma ura sági 1*39—1-40, 
príma szedett 1 -36- - I- to, közép 1-2-1 l-3t, Könnyű jobb
1-05—1-18, öreg urasági J-20 1-37, öreg szedett —ÓÜ-- t-14,
angol sonkámaliH- la 1*24 T34, fia t-o t -1-20, hús 1-71 -
1-86, zsír 1-90, hasít fitt félsertés i-GO -1-76 P kg-kint. A beállí­
tani v dó soví'mysi-riés 50- kg ■.>■> súlyban 1-15 pún I» 
kg-kint.

Budapesti lóvásár, (Budapest székesfőváros vásáriga:,jutó- 
'ágiinak Jelentése.) A május 22-én tartott heti lóvásáron a 
Girgalom lanyha volt. Felhajtottál. 157, eladtak 219 darabot. 
Arak : csikó 100*—, fgás kocsiiá (nehéz nyugati fajta# 550-——
8.50—, |gás kocsi ió (könnyű nyugati fajta) 420*---- -500-—,
alárendelt minőségű ló 95---- 37:5- . vágóid 60- 430— V
darabonkiüt. tóvárosi vágóra 34, vidéki vágóra 43 darabot 
Vásároltak.

Vidéki úlhUrásárvk. (Az OMGK ártudösiló osztályéinál: 
jelentése.) A múlt heti vásárokén nagy felhajtás mellett a 
kereslet is élénk volt. Az árak jói tartottak és különösen 
növendékhmiha és sertés iránt volt fokozolt, érdeklődés. 
Jelentéseink a következük. (Az árak utált zárójelben közöljük 
a felhajtott mennyiségeket.Zalaegerszeg (Zala meyoel, május 
I ! : ökör 75 (120), tehén 50- 55 (110), növendekmarhu 
55—60 (250), választott borjú 80—90 (40) fillér kg-kint. 
Könnyű tg-,isió 400- űw (60s. nehéz igásló 500—700 (H0i 
1’ drb-kint. DunajöMvár /Tolna megyei, május 14: 
ökör 05 (100), tehén 80 (200), növendékmarha 70 (200). 
választott borjú 70 (60), bcállüaiii \ajó süldő tlO (300). 
válaszlutt malac 120(200), juh 40 (30) fillér kg-kint. Könnyű 
igásló 300- 100 (400), nehéz igásló 600—700 ( 20) P drb-kint. 
ítimussombat ((tömör megye), május 14: igasökör 65—70, 
tehén 50- 80, növendék marha 55—65, választott borjú 
60-- 70 fillér kg-kint Beállítani való süldő 35— 45, választott 
mahn- !*•—12, juh 12 - 48, bárány 3—6, könnyű igásló 200- 
600, nehéz igásló 250—800 P drb-kint. Szolnok (Szolnok 
megye), május 14 jgásokör 50 —80 (30), tehén 50—70 (200), 
növi ndékmarhü 50 -60 (70), választott borjú 80— 90 (60#. 
beállítani való süldő 90—100 (140# fillér kg-kint. Választott 
malac 12- iá (120/, könnyű igásló 250—300 (Ti»), nehéz 
iSásló 300 100 (30) P drb-kint. A forgalom Közepes, irányzat
szilárd. Béteroására (Heves megye), május 15 : Csak a lóvásár 
leit megtartva. Könnyű igásló 30(4-100 '(20), 2 éves csikó 
200 —250 (30) P drb-kint. Érsekújvár (Pozsony megye,}, 
mujus ló : iüuhöicör 65—85 (901 éhén 55 - 85 (20), növendék-
marba 55 - 65 (150), választott borjú 75...80 (20#. beáUi.iani
való siiidő <v, no (25) fillér kg-kint. Választott malac 10-
15 (250), könnyű igásló 250...500 (90), nehéz igásló 35o lOOt*
{mii, bárány l - ?o (120) P drb-kint. Kiskunmojsa (Pest 
megye 1. május 18 .- igásökör 60—65, tehén CO 70, növendék- 
marha 50 -60, választott borjú 85—100, beállítani \utó.süldő 
loO—125, választott malac 120 -140, iuh 50 —65, bárány 
55—65 fiilei kg-kint. Könnyű igásló 300— 500, nehéz igásló 
100—-700 i" drb-kint. A lóvásár kivételével, a vásár élénk 
lefolyású volt.

Tej es tejtermékek. ’Budapest székesjőtiáros vásár igazgató­
ságának jelentése.) A nagy vásártelepen és a vásárcsarnokokban 
1910 május 14—18-ig jegyzett árak arany-pengőben : teljes 
tej (kicsinyben) literje —32, lefölözött tej (kicsinyben) 
literje - -10——12, tejszín (kicsinyben)literje 2*20—2-40, tej- 
ft'l literje 1 -10, édes tejszínből készült teavaj (tömb) kg-ja 
3-50, pasztőrözött tejszínből készült teavaj (tömb) kg-ja 3-80, 
főzővaj kg-ja kicsinyben 3-20—-3-60, tehéntúró kg-ja -—-90, 
sovány tehéntúró kg-ja —60, juhtúró kg-ja 2-10—2-20, 
trappista sajt kg-ja zsíros 2—— -2-40, sovány 1-30, Hmmentátí 
sajt. kg-ja 2-80—3-20 1’ A forgalom közepes, az árak változat­
lanok.

-luhjjoimilya. Az OMTK a kellően érett és szikkadt, teljes 
juhtejből készült juhgömolya kg-jáért, helyt Budapest— 
Kelenföld pályaudvar, vagy helyt Budapest—Józsefváros 
pályaudvar, május 27-től 1-50 pengőt fizet a termelőnek.

Baromfi és tojás. (Budapest székesfőváros vásárigazgató­
ságának jelentése.} A nagvvásártclepen és a vásárcsarnokokban 
1940 május 14—18-ig jegyzett árak kg-kint arany pengőben: 
Elő baromfi : csirke, újdonság 3-60—4-40. tyúk 1-70—2—, 
mea. hízott 1-50—2- -, liba. hízott Wiu—1-80, pulyka 1-20—
1-70. Leóit baromji: tyúk ia 2------2-20, lla 1-50-----2—,
csirke, idei 4----- 5*50, Ha 3- 3-20, Illa 2-20. ruca, hízott
la 1-90--2-20, Ha I-50- 1*80, liba, hízott ia 1*70—2-15.
Ha P-iu 1*90, libamáj, kicsinyben nagy 6------10-—> kicsi
■í-őO—«>- -, pulyka, hízott la 1*70—2- íla 1-60. A forgalom 
közepes, az arak emelkedtek. Tojás. Ládaáru, eredeti 1*55—

iadaáru kiolvasva 1-60— 1-70. A tojásforgalom közepes, 
az arak csökkentek.

Különfélék,
Zöldség és gyütoöio, (Budapest székesfőváros vásá,'igazga­

tóságának le.lenlése . A nnsyvas.áriélepen és a vá.sárcvarookok- 
ban 1910 május TI -4 8-ig jegyzett árak q-kint, aranypengő-
bea : Zöldség: Karótta, nagy 34» ......40— . sárgarépa la
“2-- -32- - -, lla 20------26- - , petu-ZsvJyem la 150-----
20U-—, Ita 100------150- - -, zeller 80------ 120—, karalábé,
újdonság (100 darab) 8-- -35-—, karfiol, újdonság, levéllel 
120------240—, vöröshagyma zöldjével (100 csomó) 2------

a»
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MELICHAR
FŰKASZÁLÓK,

MAROKRAKÓK,
KEVEKOTOK:
BÄCHBR.MEUCHARNÄL
BUDAPEST, V., VILMOS CSASZAR.ÚT 52.

REÄSi
a legújabb, legkisebb, legtokéletsebb

vető magtisztító-gép
ögü kézi, Ftist erőppiiajtásra, s i n d e fi t e I {e s i t s é n y i eBELVÁROSI PEHSIÖ

TtilsSá,: es« »tor B.-aí, *B*»est, IV., Veres fílaé-sstt# W, 
lífcaekt, Aj>pea}5-tí-reiL Veiden •. SsS-SíS, Efef«*t ifit*, 
Máeg-DS$Iesr feiyaiií, Dlítíe faxifíio Is, l>í társasig. ótól

Gabonaféléken kívül mindenfeie más 
magvak tisztítására is alkalmas

Gyártja:

GRAEPEL HUGÓ
BETÉTI TÁRSASÁG ms

Budapest, X,, Szláwy-utca 20 30. sz.

Most jelest meg!
Régi hiányt pótol a most megjelent

Kertész Ferenc — dr, Nyiredy István:

című müve.

Ára 4®~ pengő

Kapható a “Pátria” könyüfteresStedésébesi:* 
Budapest, IX. kerület, Üllői-* út 25. szám.
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Márkás, gyárilag javított 
új kaszákkal felszereli

ftilcas^á!égépelcg
Delta 3 soros

répakapák,
teljesen új kivitelben, előnyös árban 

beszerezhetőks

Lászíé és Fia
műszaki és gépkereskedők

Budapest,
¥., Älkotman jf-utca 25.

VÉTEL

Diófa- 1 
rönköt

magas áron vásárol:
ÄoÄgasdasigi
és Amfceieskeielmi Eli.,
Kaposvár

Posiaíiók: 71 
Tele! a: i»3

TE><.ERI>MltTf;p<>. modern 
gyártmányú, használt, de ki­
fogástalan állapotban megvétel­
re kerestetik. Ajánlatok pon­
tos leírással és végső árköve­
teléssel Hatvanpusztai gazda­
ság. ti. p. : Sár bogár d külden­
dők. 17;>o

T08JEEB6S. elismert kérész- j 
tény gazda, 4—700 holdas jő | 
bérletet keres, vagy 100—-200 j 
holdat örökbe venne Dunán túl. 
Cím: Földbérlő. Felsőőr s, Zala

BÉRLET
I j BfiKLETF.T. 4—600 ra. holdast 

j jőmiisőségöt keresek októberi 
átvételre. Msyr Bndolf. Ho- 

j mok, Szolnok m. 16'

I toKMTKl’ betársulok, v.gy 
I Mr elek _ középbirtokot, főleg 
I Tiszántúl. Hajnal, Debrecen, 
Szécheayí-atca 26, 1707

MEG NEM KESO! HIRDESSEN!

Gőzgépet
megvételre keresünk

í r a j á n 1 ai 5t7#4’

Kipusztult őszi vetés helyett 
és víz miatt későn vethető földeken termeljünk
OLAJÖZÖN olajmagot.

Vethető május végéig!

Szerződéses termelés feltételeit közli: a-
„OLAJÖZÖN“ 5,

Anya- és Elszaporító Telepeinek Központja
Budapest, IV., Vict-o. 50/58. Tel.: 381—453

MIKLÚTT földbirtok« vernie j 
vagy eladna, kérjen díjtalan 
ajánlasd busz éve működő j 
speciálisan földbirtok _ adás­
vételiéi foglalkozó irodámtól j 
Nagy Imre. Budapest, Horthy 
Mikjös-út 22. Tel: 2<M --420 I 

1760

8ÉKI.KT, 360 m. hold leit árral, 1
Dunántúl 900 és 2000 h-as. !
Levelezésre 5 válaszba :: fi
Decleva birtokirc-da. Pécs .1794

F i JCY € MÓLfS&S, 20 kát .lm ki, 
főként alma — jó értékesítés­
sel — kényszerből 40.000 í*. 
5 válaszbélyeg. Dedeva-iroda, 
Pécs, 1795

Raktáromon tároló alkalmi árú tíj és használt

gazdasági gépek s
Cséplőgépek 48“, 54", 
Szalmskazatozók 
Lekomobil 0-os 
Rosták, trtorúk 
isigair törők 
T eiigerí mersselók 
llafálék, pogáesaiőrők 
SzrrsUsvigók:

MIK, (EJ. Lanz-tiúHáí 
Tejszeparátorok, r ejhátok 
VajfeŐpütS, vaj gyúró 
Szárít-pók:

ásványi, Tornádó 
Kévekötő aratógépek

TK lhTORESZKiíZUK :
2-, 3-, 4-vasú KiéiyK^áaíő- 
ekéfe 3-vasú tarlőbáBtó-ekék 
30, 49 levelű boronák 

lAnmipas traktorok 
Yetőgépek:

egyszerű és kombinált 
Burgonyafai lesztök 
Trágyalé-szbattyiík 
Fogatos ekék, lókapák 
Fvtirpátorok. beiig erek 
Rágós kuli ívéi erők 
Táresásboronák 
Select or magtisztító

BARNA LÁSZLÓ oki. gépészmérnök 

Budapest,V.,Báthory-uica9. Telefon: 125-925

■ ' : e
Kisbéren
IS40, é e i június hó S-án, II 30 órakor

"> rr. kir. kisbéri és mezőhegyest áll. ménesekből kisorolt 
:amív:eiti , v. -n : : . kaneacsikok és heréitek, összesen 

brb . a lenti időpontban és helyen, árverés útján eb 
fognak adatni.

; a ;re kerülő anyakancák és kanca csikók között van 38 drb.. 
-1 ' ;-:e csakis a te: aletil -g illetékes méntclepparancsnokság által igazolt 

lótenyésztők árverezhetnek.
fiSénesparancsnokság.

Nagyk«n-Szi>ln»k vármvtiyei I. Ferenc József közkőrhéz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
' Vüítykiin Szolr.nk vármegyei I. Ferenc József kiizkórház részére 

’ évi október elsejétől 1911. évi szeptember MM# szükséges alább felsorolt
: 1 -szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdetek :

Kols«r Brutis- é papírvatta, gumiárak, mull-, gipsz-, szegett és

lient<
í. pirított zsemlye és kifli.

5l4S/a

öaráiókövek,
Maiim kötele,

terméskőből és SnéleseJő 
m ü k 5 v e k b 6 1 ,

függőleges kövfl

darálók
új és használt állapotban,

csigalrieurők
KANN es HEUER
RÍSZVÉNTTÍ BSAKÍf.X.iL

Budapest,

¥., Vilmos császár-«! 82,

5242

» ^ V. V ^ » .. v. *. « + +

30 HP,
egv ki pufi

CÖRlCK-TRIKTOfi

új állapotba hozott

70.000 szám körüli, 

egy kipuf fogós, szántásra alkalmas

hozzávaló 4—óívasú ekével azonnali szállí­
tásra kapható. Használt traktorát becseréljük.

Szántőgépkereskedelmí kft.
Budapest, V., Alkotmány-utca 20. Telefont 120 921

  
m

OsépSéshez, gőaeszáiitásheae, 
fcazánliixeléshez, házif ütéshez

C7Lm~1 szén ésPatai brikett
MäSYÄB Általános kőszénsámya

BÉSZ¥ÉN¥TAüSULAT 
Budapest, V.» Zeífán-u. 2.

mm

Oda

. zöldségféle, burgonya, tojás, túró, stb.
'/ölj--7.í, búzadara, 
és nyomtatványok, 

üksézlctek.
nemű és más ruházati cikkek, 
tesv 8flo q
"*•«' 'ő.N.Kt ij, barmi íven hazai származású, darabos, pala-

v*>ani fogyasztásit és gyógyszerészmunkát nem igénylő

. é- szállítása, valamint műszerek javítása, 
ko! :, zviki es csomagolásért szállító külön dijat nem 

•: a kórház tulajdonát képezik.
cikkeknek évi fogyasztás kimutatása, továbbá az általános 

.-.‘■r-. íz muduoksógáná! igényelhetők. A kimutatott fogvasz- 
'•}' ■ •• y; Oil -ra nem irányadó, az lehet több, vagy kevesebb, 

u -sltala tett ajánlathoz az évi fogyasztás alapjai) az 
. százalékát bánatpénzül valamely m. kir. adóhivatalnál 

; k-'i'Vtt ifiéti nyugtáját az ajánlathoz csatolni. Óvadékul 
b. t*■ í könyvek csak kötményezési záradékkal ellátva 

, -toctéii •» bánatpénz az értékesítéstől számított 8 (nyolc) 
- ' feltételekben előírt óvadék összegére egészülendő ki. 
' ■ uhuií számmal és betűvel és összesen számmal írandók ki.
1:: az ar javítva van, vagy az árban valamilyen törlésnek, 
'oma I ii-'ik, a kórházbizottság által nem vétetik figyelembe!

:ü dot összefűzve, lepecsételt borítékban (a minták is le- 
!- / Xa gv kun -Szolnok vármegyei Közigazgatási Iktató- 
. v.i,megyeháza (nem a kórházhoz) 1940. évi június 11-én 

benyújtani, a pályázatok felbontása a vármegyeháza 
1 1 ! ‘K"r történik. A később érkező ajánlatok figyelembe

Takarmányok
besairányítását, zsombolyágását 

és áfiatok takarmányozását
megtanulhatja: CSELKŐ IST Vi X 

s-494 kérdés és felelet a takarmánrozás g>ak«r!atáhél“
dmú könyvéből. Ára f— pengd

Kapható: a “Pátria“ könyvkereskedésében, Budapest, 
IX.. I dői-iit 25. Az összeg előzetes beküldése 
mellet! port6menf.es száilitos. utánvét-rendelésnél 
a portót felszámítjuk.

Hirdessen lapunkban, biztos eredmény !

Vennék
iö darab

5273

mangalicakocát
Cím s Penci.gazdaság,
központi iroda.: t., Greguss-utca 5-, földazinf 2.

indi! : kötelezettségben marad, míg a kórházbizottság 
X korhazbízott.súgnak jogában áll az ajánlati árra 
vagy az összes ajánlatokat elutasítani. Azok az 

ezett*-! ó, köt tetősben még nem állottak, illetve 
óznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat 
:u.i; bizonyítvánnyal igazolni, melyhez vállalatuk, 
339 (935. M. E. sz, rendeletben előírt társadalom- 
r.myadók. Ajánlattevők Közsz. Szab. 42. j-ának 
ezy svgáMk íclemvlésére, felárra igényt nem tart- 
éy"i 44,466 P, M. sz. rendelet szerinti bélyegilleték

100 napos
fehér gömb=tengeri vetőmag

teljes garanciával, a:on< 
riali szállításra kapható:

Tellus Sagyar Vaíonisg- és Terményforgaimi Kft
cégnél

Budapest, V., Véesey-u, 5.
TeleNi»: 115 515« Táviratcím: Telhisaisg Budapest.

meghívó.
i TIagyar Kölcsönös {Maibiztosító Társaság, mint 

szövetkezetnek. 1í»4ft. évi június hó 6-án #L c. 11 órakor
Budapesten, saját helyiségében (IV., Vigadó-tér 1.) meg­
tartandó

XI. RENDES ÉVI KÖZEYÜLÉSÉHE
Sapírend :

í. Igazgatóság és felügyeiőbizottsá-g jelentése az 
1939. év! üzlet eredményről.

2. A mérleg megállapítása és határozathozatal a t úszta 
jövedelem felosztása tárgyában.

3. Határozathozatal az igazgatóságnak és a felügyelő- 
bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.

4. A felügyeiőbizottsá-g kiegészítése és tiszteletdíjá' 
nak megállapítása.

Az igazgatóság kiegészítése, egyes igazgatósági 
tagok szolgálati illetményei feletti határozathozatal.

Mérlegszám la 1939. évről. Vagyon : Pénztár készlet 
4670"98 P Pénzintézeteknél elhelyezett Kamatozó köve­
telések 85.982*0.« P. Értékpapírok 30.345-77 P. Viszont­
biztosítók tartozása 12.393 85 P. Különféle adósok : a i szö­
vetkezeti folyószámlán 1144*29 P. h) egyéb adósok 
70.163*76 P. Képviseleteknél fennálló követelések 
23.243*41 P. Biztosítási alap értékei: bankbetét 3700-— P. 
Vállalati r-yugdijkiegészííő pénztár: a) értékpapírok 
24.7-34'— P, b) folyószám laköv e teles ; bankbetét 77.795-42 
pengő. Összesen: 320.173 59 pengő.

Teher : Üzletrészt őke 50.000'— P. Tőketartalék 
21.381"99 P. Általános biztonsági tartalékalap 6170*15 P. 
Díjtartalék 59.045*87 P. Függőkárok tartaléka 35.670 4 3 P. 
Valorizációs járuléktartalék 3594 73 p. Vállalati nyugdíj- 
kiegészítő pénztár 102.529 42 V. Különféle hitelezők 
36.787*1.7 P Nyereség 4973*54 P. összesen : 320.173*59 P

11 én.
3)r. Szabó Elemér s, k,

kórházigazgató főorvos

Eladó 5275

1 drb 40 HP Síock-írakíor 
I drb 3-as Eberhártí-ekg 
I drb 5-ös {arióhánió
üzemképes állapotban

dm : Fesd-gazdaság,
köz p ont i iroda: Greguss-u. 5» földszint- 2.

Azok s* tagok, kik a közgyűlésen reszt venni óhajta­
nak, fel kéretnek, hogy a nevükre írott részjegyeket, illet ve 
érvényben lévő biztosítási kötvényüket az alapszabályok 
89. §-a értelmében legkésőbben három nappal a közgyűlés 
eleit. tehát bezárólag 1940. évi június hő 8-ának déli 
>2 órájáig Budapesten, a szövetkezet pénztáránál (IV., 
Vigadó-tér 1.) letenni szíveskedjenek.

Az igazgeíőság»
5277

Budapest, 1940. évi május hó 22-én,
Megvizsgálta, és jóváhagyta: ** fiatal

t foia®ti5biMitiíg. ;-'a‘ra- ff

1939. évben belépett tagok száma 1, 1939. évben fel­
mondott üzletrészek száma 25, 1939. évben jegyzett üzlet­
részek száma 25. 1939. év végén a tagok száma 64, 1939. 
évben kilépett- tagok száma i, 1939. év végén fiz üzlet-

százados

INASUL

részek száma 5000, inas, kér

<>

Az &0 i 
á^ajcdati 
síUete
János-i 
(azé ]
• - - o.. I
hogy 
erőit 
vevő,
OSSiistiJ
eíéte,

bel

OKI

A MÓNI

jelölésév 
nélkül, s 
lésével é 
tokkal 
lembe: 
Üudape 
ntca ti.

«KtiBtZj
júlitis

TRAKTól
r
I

BViKOH|
■

gazdasá

SZOBAIÉI

8 Ä
- *

f
i A«?

ó-v.r f

' *~í s

toí’í-?a

"-V- m;

i-'-l-toto



22, SZÁM 50-nC ÉVFOLYAM.
Kl.hlrdet««! éri Mieden izé egyszeri beiktatása 
8 faiér, vastagabb betúvel 16 fiitér. A legkisebb 
hirdetési dií I penge, Állást keresőknek 
SP..' engedmény, legkisebb hirdetési díj 50 fillér

KÖZTELEK, 1940 MÁJUS 26.

■1 birdítésl díjak

471

a 2 -un forgalmi add Union feisiémM4*a mellett — eidre (irtrndék

Betöltendő állásokra vscntfoiző l 
munkaadó biriokos ¥2Cy kér!c eim? 
tank. Csak váiaszbe'yegg-si éltei?, 
lünk, Hirdetések zári:

Í5té etet csak a 
se.k ki tételével kös- 
J. ievdL-v válaszé- 
ta csv ortök délbe?.

Jeligés leveleket 
csakis megfelelő 
postabólyeg 
melléklésével 
továbbítunk.

Díjtalan állásközvetítés 1
A$ 80 ér óta fennáitó Megy« 
•.»insiiníi-k 6re*sías i.gje- 
»illes* (Budapest. V, Arany 
Janna-ntca 6.) tdteKMbea tw- 
íoré tst’sll díjtalanul hozza 
t'ét-'ltflnd.l állásokra Javaslatba. 
M indsa uradalomnak, gazda­
ságnak, bérgaaiaságnak érdeke, 
bogy betöltendő állások ezek* 
aráit íMintezö, Intézd, szám- 
rsvd. e.-g. -iUazt stb.) a Magyar 
kudttisxtek Orsságos Egyesä- 
i!tU, a!n$ iegniegbizbaiálib 

belyrSI »sereire meg,

ÍBETÖITEKDÖ IllÁs j
OHL. «UZDATOZTKK

BÍEÓ Vilmáim György béíai

j álLAST KERESŐK

OtL «AgPATiSZTEK
HELYETTES ÍTÉSRE v. állatidó 
alkalmaztatásra ajánlkozik idő- 
ae'ob. nagygyakorlatú szorgal­
mas, szerényigénjü, koráakelő 
akad. okL gazdatiszt. Címe 
Domokos László, Monor, Bea 
Etca 21. 1746

LA ZIH TISZTE $s

KÖZÉPKOR 1% keresztény, »ze- 
rényigényű, szakközeit, 20 évi 
gyakorlattal rendelkező, had- 
mentes, munkabíró gazdatiszt, 
aki hosszabb ideig grófi birto­
kon mint Intéző latlködött, 
azonnali belét?ésre állást keres 
Szíves megkereséseket- kér: 
Zsilkii András gazdatiszt, Pár­
kány, Szekér József- u. 572.1700

SZi&iSkíiLÁT végzett, 32 
éves. nőtlen, rom kát. vallásé, 
jobb gazdaságban, hol tehe­
nészet van, kulcsárnak, segéd­
tiszt se k azonnal elmenne, üa- 
rády Ferenc, Vfiszafoldvár— 
ÓszőSŐ) Szolnok megye. 1725

SZA KIS B ÓLAT végzett gazda 
ref,, 37 éves, hosszabb gya­
korlattal, a gazdaság minden 
ágazatábar$ jártas. Ispáni,segéd­
tiszti, gazdai, nős, v. nőtlen 
állást keres bármikori be­
lépésre. Monoki Károly. Ki; 
új szállás, Jókai-u, 25. 1728

L AZí* ATISZTE S

í VÍV MA-'

t-ytil», Budft- 

1744

PAPAI iíl sir. mezőgazd. szak­
iskolát kit linó eredménnyel 
végeztém, 20 éves, ev. valiású 
nőtlen vagyok. Intenzív gazda­
ságban szerzett 9 hónapos 
prakszissalállást keresek. Óim 
Xiderie János, Nagyigmánd,"üj 
puszta. Komárom m. 174.

IZWVTISSGTKT keresek^ 1000

LAZI>AT!SZT1. ispánt állást 
keres jászberényi m.-gazdasági 

. iskolát végzett. 50 éves, nős, 
családos, református vallásü 
ispán, 18 évi mezőgazdasági 
gyakorlattal bíró, aki jártas 
a gazdasági külső-belső teendők- 
ben, az Összes növények 
terme lésében. Szíves megkere­
sést kér; M> M. g. ispán. 
Mezőtúr, Damjanieh-u. S3.

1748

<> IZIHS ILI

I> I N A NT 1 U uradalmakban 
liosszti gyakorlatin

irt tiszti állást ke

véfvt-nek csak figye­
li/. .Sziankuvies Viktor, 

•st. V., Návay Lajos-

sztény vagyok. i-pán, 
Pátka. Pü főj.-major, Fejér m.

17 65

LA Zl> ATISZT, Ósker"esztényg26

keresést kér: ás, Gajzágoné, 
B ndapest. Peter d y -u. 3 i. 1767

8ZÁMTAST&S

FIATAL hivatalnokot, keresz­
tén - keresek székesfehérvári 
központi irodámba. Dr. Szegő

P.LSÍZHATŐ gépészt keresek 
jus 1-re, ki a liofherr- 
iktorhoz kiválóan ért. Cso- 
uy László gazdasága. Hajdú-

ETtí

UETOKKEZELOT ke

AZ Örkényi és karcagi m. kir. 
mezőgazdasági szakiskolát vég­
zett, 19 éves, r k. vallása, 
vitézi várományos, gyakornoki, 
segédtiszti állást keres mielőbbi 
belépésre, .szives megkeresést 
kér ; vitéz Jánosi Andor, Tata* 
bánya._______________ ___ 1768

t«AZö .4, középkorú, nőt len, 
tehenészeiben, hizlalás fsán, mé- 
nes-kt-zelésbeii 20 éves gyakor­
lattal állást keres. Szíves meg­
keresést kér; ,,Gazda 1769“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba.

1769
24 évi gyakorlattal, 4 közép­
es földművt siskíil&i végzett­
séggel, óvadékkai állást keresek 
gazdaságban. Szíves megkere­
sést kér: *’Szorgalmas 1770“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba.

: is érti.w

LfíLeSF&LE

tií AKORLerr, nőtte

GAZDATISZT, óvadékkal ál­
lási keres. 39 éves, r. k> vnl- 
iású, kisvsaládű, 1.8 évi nagy 
gazdaságukban szerzett gya­
korlattal, a gazdaság romáén 
ágazatában tökéletesen jártas. 
Szíves megkeresést- kér : ..Gaz­
daságban születtem 1771*.* jel­
ige abtT a kiadóhivatalba, 1771

SAÍÍ.ÍX6! A KORLATTAL bíró
őskeresztény, nőtlen, katona­
viselt, érettségizett gazda, gaz­
datiszt! állást keres elsejére.

szántúii 1785-* jelige alatt aki-

>1 jBZtfG A21> A S A Hl azak:iskola t
kitűnő vredméni 
gazda, 31 éves, r

<5.42BATISüTl állast keresek.
őskeresztény, 44 éves, gazda­
sági szakiskolát végzett, nős, 
22 éves iutenzífen kezelt nagy 
hérarada imákban szerzett gya­
korlattá i rendelkezem. Jelen­
leg 69ÖO holdas gazdaságban 
fehnondatlan állásom van, ahol 
1928. év óta gazdálkodom; 
Szíves megkeresés; kér : Gazda 
judge* alatt. HomokszerdiŐrinc,

• postahivatal, u. p. Böazt-ör.j 
_______ Ibii)
KISEGÍTŐ, segédtiszti, gya­
kornoki, ellenőri állást keresek 
azonnali beié;>éére:, júnhisJúMns 
hónapokra. Négy középiskolai 

jeles mezőgazdasági szak­
iskolai végzettségein van. Nagy 
gazdaságban szerzett gyakor- 
! a ttal rendelkezem. Ttodai imm- 
kák végzésében, valamint gép­
írásban jártasságom van. Fize­
tési igényem: ellátás és havi 
50 pengő. Szíves megkeresést 
kér: Tamás György, Tísza- 
roff, Petői i-n. 59. tsií

SZiMTAETéK

SZ.1MT4RW állást keres 40 
éves, rom. kát. valiású, kettős 
köny vvitelben jártas gyakorlati 
gazda, akik hizlalásban és tehe­
nészetben is gyakorlattal bir. 
M egkeresések ., szorgalmas
1527“ jeligére a kiadóhivatalba.
___________ _______________1527

INTÉZ0Í vagy számtartói nős 
vagy nőtlen állást keres mie­
lőbbi belépésre hosszú gazda­
sági gyakorlattal 50 éves, 
keresztény gazdatiszt. Kise­
gítést. is vállal. Számtartó, 
Lndröd, Békés megye. 1625

SZ45ITARTÓÍ, kezelői állást 
keres, kisegítőként is, főként 
tejgazdasági gyakorlattal, 43 
éves, keresztény, kis esuládú, 
szerényigéayű, oki. gazdatiszt. 
Gózon, i jmalomsok, 1729

KCL9SP6LK

AZ EKD^CAZDAS.ifi minden 
teendőiben, valamint a vad- 
nevelés terén hosszú gyakor­
lattal bíró, vizsgázott, 39 éves, 
rám. kát, vallásü, nős vadőr 
azonnali belépésre állást keres. 
Cint: Sdxmídtmayer Ferenc 
vadőr, Tarján, u. p. l elsőgalla.

1697

HÍRNEVES küi- és belföldi 
vadászok által elismert 18vad- 
vadász* ki a iővaduc velőst, 
zakszerö szabályozását, elve 

való befogását, az apróvad 
tenyésztését, mesterséges fácán 
és fogoly tenyésztését, élve való 
befogását, ezek vadászatát tő- 
kóictesen érti. A be go szarvas- 
bikát ékiUűea utánozza H be­
hívja, melyről úgy a gödöllői 
vadászhivatal által kíiiBiett, a 
Keraiáayitá i r 6 Fő méltósága 
előtt ült eredményes szereplését 
igazoló, valamim kíil- és bel­
földi híres vadászok által kiállt- 
tolt elismerő bizonyílvanyákkal 
rendelkezik. Az erdészet össze:" 
ágaiban, irodai teeedök végzé 
sében nagy uradalmaknál töl 
lőtt 2<i éves gyakorlata *&n 
39 éves, családos, négy közép 
és az erdészeti szakiskolát kitű­
nő sikerrel végezte. Szerein- 
olvan magátiurodalombau el 
helyezkedni, ahol őt munkája 
után értékelnék. Szíves meg­
keresést Néveri Gáspár i.ípót, 
PüspoküÁdasd címre kérem 
küldeni. 170't
FRDŐ és vadőr, szeiényigényfi, 
37 éves, nős, több évi erdőőri 
és vadőri gyakorlattal a mező- 
gazdaság minden ágában, szőlő- 
kezelésben is kellő jártasság­
gal rendelkezik, megbízható, 
jo családból való, bárhová is 
állási keres. Szives megkere­
sést : Varga András szakv. 
erdő- és vadőr, Nagyrábé, 
Füsti gazdaság. Bihar m. kér.

€12»A ASSZON VL kule^ámői 
állást keres jobb osztály hói tar­
tozó. jómegjelenésú magányos 
nő. Tökéletes a külső-belső 
gazdasági teendőkben, főzés­
ben. Hosszá éves bizonyítvá- 
nyokkaL i'írn : M. A ima. 
Budapest, liszt Ferenc-ter 7.. 
II.. 27. i780

ELADé egy pár hatodik évest 
pej keiiva. iierélt koesihi Vér- $ 
tusi Károlynál, Tápszentmíkló- 
‘scm. 1805

É vegyesek"!

V A3 MESTER gya k v-rl&Uá 1. me - 
tógazdasági szukiskoiával gaz-, 
daságba, tvjesamokba állást 
keres. Lassú János, Gyopár- 
halma 134. " 1781

80FÓR ](> éves gvakotfattal 
állást keres azonnalra vagy 
június 1-re, Inaaí teendőkben Is 
jártas. Katonai gyakorlatait 
letöltötte. Kiss József. Vasvár 
Gersei-utca. Vas megye. 1782

ÖNÁLLÓAN vezető, kfczepkozú, 
intelligens özvegy asszony ház­
vezetőnőnek ajánlkozik. Magá- 
noshoz. 'j.akarckos, t eije-^n 
megbMw.ö. Kitűnően aüt-fősL 
A háztartás összes ágában per­
fekt. Szives megkeresést kér: 
önálló, Bébfctonszepesd, Szall- 
másey-viUa, Zala m. 1777

ÁLLATOK

ERDŐGAZDASÁGOK
részére t<őh$t-r revolver je író- 

ka iapái sok, pótrészek 
(ríiMer- ka l aoa^okhoz». 
faát lal«;',k, jeizőbatták 

at-b., stb. kapható

KEÜÉ.XY MANÓ
műszaki Síiét 
BUDAPEST,

V., ÁKADÉMTA-v 21. SZ.

SZOLNOK megyében, T>é 
ványa kíi&s-.g határában, 
holdas, jókarbanlevő tehene 
les birtok az áliomádól i 
messze eladó. HaszouMrlé 
Is leltet sző. Telefon : 114—5

BUDAPEST;

TÍ8ŐTT SÍrRÉSTIX 
kmU klatíl ksiáeel
iliktraais bepszíin
LAKOS és SZÉKELT répfyí? 
BCB APE8T, XI1LJBÉKE-TÍK5.

tjj bereode?éaek gv*f?*6* te 
h6Sp»*iő-<$Ei»tóm<lho 1$

5187

fftSATOS remklemelőgét- 
pék, bmgonyalüszántók 
majdnem újak, alkalmi 
áron kaphatók : Ürményl 
Károly cégnél, Buda^st, 
Báthory-utca 7. 6400

BIRTOK, 173 k. fodd. tanyával. 
20.000 teherrel Szolnok megyé­
ben olcsón eladó. Vasút. műét. 
posta i km-re. Tulajdonos.: 
Szathmáry Sándor, Sarkad.

1710

MA2l€AyeATEllYK82lN?K oBszitios egyes Élete
Budapest, XX,; Köztelek-utca 

8. sz.) mindazoknak, akik man­
galica sertés tenyészanyaguí&t 
vérfelfrissitóssei javítani vagy 
tenyéBzállományiikat kicserélni 
akarják, vagy hizlalásra kiváló 
Mzékonyságú egyöntetű anya­
got akarnak beállítani, meg­
keresésre országosan törzs­
könyvezett tenyész- és hasten* 
sertések vételéi, ás eladását 
közvetíti A manípiiicatc-Byész- 
tők (tagok) érdekeit minden 
vonalon képviseli és védelmezi

Ti)íiZSKÓNI A EZETT szimmen- 
táii, magas tejhozamú, fiatal 
tény észteheneket elad. tledzei 
í" radalom, post a : M acsoia, 
vasút: Beregszász. 1672

ENROL importok után nevelt 
bronz puiykajéreék darabon- 
kint 20 pengőért, keltetőtojások 
50 fillérért kaphatók. Szrkánesi 
gazdaság, Hódmezővásárhely.

1752

IÁT .41,

nuntkákl>an tő 
lattal alkalma 
bácsi Imre,

3S, had- 
.zdaság- 
, irodái

gazu

TÍZEN ÖTÉVES belterjes gazda­
sági gyakorlattal rendelkező 

állást keres. Szíves 
Ist kér: „Szorgal­

mas 1687“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba. "___________ 1687

I-PÁN", nős és nőtlen, segéd­
tiszti állást keresnek, föld- 
lilűvrs.-, t jgHZilils6s21 iskolává! 
jő gyakorlattal. Bakoscsaba 
Szent Imre heréeg-út 34. j 783

SEtiÉöTISZTI, írnok! állást 
keres mezőgazdaságit végzett 
21 éves. fiske.resztéuy. nőtlen 
egyén. Ügy külső, mint irodai 
munkákhoz ért, Oyaaonata 
van. Szíves megkeresést kér:
,8zr.:j;okiitegyvi 1808“ jelige

KESíÉKBV.iKTO bognár, ü 
é v v s m est e rí bizonyít % ánny a 1 
gyakorlattal elmenne gazda­
ságba havi fizetésre. Kosztor 
Béfo, Bob a. 1T7ö

Virt IZBA A S8ZO MN Ah _
ajánlkozik, csak pusztára,ahol 
gazdaság van, mindenhez értő 
idősebb ad június 1- bzives 
megkeresést kér; .Vidéki 
1774“ jelige alatt a kiadóhiva­
talba. 1

EBBChŰRI vagy jobb vadőr!, 
állást keres azonnali belépésre 
több évi gyakorlatiul bíró 
30 éves, ézakvizsgázott erelőőr. 
Címe: Bej vári János, Kispest. 
£ggert-u. 118.____________ 1775

I jR.A8.ibl kocsis állást- keres 
hosszú bizonyítványokkal, nős, 
47 éves, vidékre. Kardos János. 
Budapest, VIL, Bottcnbiller- 
utea 36. ^7«

BARLAÉI élő galambot min­
den niennyi^gben vásárolunk. 
„Zűrit o“ galarnbivvrc’skviíviini 
vállalat, Budapest, Vili . 
«Szeszgyar.it. 2/b., 111.51. 1762

II Vs A| ,i $t |$ A h AT bármilyen 
memiylséghen, nmstranwhá 
kát, soványát is, hízósertéseket, 
l> i rkát.bárány oka t m egv eszünk. 
Tóth és Társa, Budapest, 
lzabella-«tca 65.., III. 18. J791

6.AZIHTISZT társulna 70 ezer­
rel nagyobb gazdaságba, eset­
leg bél-gazdaságba. Sike Zoltán, 

I Besenyőtelek. 1755
XBYfiBÉSl HIRIMTilÉM. A
pécsi püsi-ókségi uradalom 
Jószág igazgatósága zárt, írás­
beli ajánlatok alapján vadá­
szati haszonbérbe adja az 
uradalom tulajdoiiát képező 
Baranya és Tolna, vármegyék­
ben fekvő, a püspdfcnádaédá és 
kárászt erdögviKluukságv-k ke­
zelésében álid erdóteru leteken 
gyakorolható vadászati jogot 
1040. évi szvpteiiiber hó l-tői 
számított három egymás után 
követ kező érre. A btrbeatiatidó 
erdőterület megtvkintliető jú­
nius hő folyamán előzetes be­
jelentés mellett és ugyanekkor 
az árverési feltételek és a t erü­
letek megosztása is megtekint­
hető a «1«>szágigazgató.-6g iro­
dájában (Vvva, PapuővvJch-n. 
13:.). Az írásban tett. ajánlatok 
1.940 július hó 1-ig nyújtandók 
be nz uradalom Jószágig<tzga- 
tóságához.________ ' í 764

ÁSATÁST és cséplíé-u* munkát 
bármennyi intmkéssaí vállal 
Trepián Jenő tmmkávgazda, 
Híppoitti gazdaság, u. p. Zichy- 
újfalu. 3 763

A Htmántúkm egy vagon

árpa korpa
kerestetik

szí' m estenger I e Ile neben 
331 számolás a tengeri 
tőzsde nap! árjegyzése 
alapján.

Ajánlatot kérünk „ITiKT4 
jeíigére a kiadóhivata!ba 
küldeni, i 7*jó

írógépek
Különféle táska- (hordoz­

ható) írógépek, 
csekély havi

f s s z I etfizetssre 
K® Vies ALAlt.ís

Budapest, VII.. 
- Xagjatáili Szahd-uua 46.

Tel.: 14-2-861

ZöLDHEOTI

m, ISTVÁN
V., Báthory-«. 3.

¥ssz es elad 
használt mezc- 
gazdasági gépeket

UtANíMi 
U. A LTÁR K ÉÜiSLET

ívgatos. traktor és gézekc- 
kések acél búi.

BorouaiárcsáK síéoag> üjtő- 
és LüHBátor-fogak P$a- 
ftet-kapakések sui Iü gvni 
áréiból.

Eke. vei6gép, tárcsásboroas 
lókapa 4$& egyéb nu-rő- 
gazdaságt gépsikaírészrk.

Műszaki cikkek, kcaóasy*- 
gok.

Birs ón beszrreziíoítjk: a 
világhírű Pipa-jf gyű gép- 
alitotrészék, a világ összes 
gyártmányú fűkaszáló- és 
aratógéyóíhÉ*. 508S

í E L6, l>ök

dobd
Rete.

Iftht

ELADÓ 5Q darab 1 éves é> 35 
darab ö hónapos mangalica 
sertés süldő. Szarvas község 
gazdasága. Szarvas. 1792

FÉSl'S tenyészkosok, jerke­
bárányok. tórzsköny v ezet tek, 
jntányos áron eladók. "Évt izédé3 
tcnyésxft, magas gyapr úhozam 

.
Derecske. 1793

IIÁTASLti riadó, kocsiba is be­
fogható, 7 éves, 165 magas, 
heréit, telivér, jó ugró. Búgás 
folytán alig észrevehetően fél- 
esipeiyű, mozgásban abszolút 
nem zavarj;». Ara 600 pengő. 
Cím: tiztaiikovánwsfcy Margit 
alapítványi hölgy, Kajdaes, 
Tolna m. 1600

FOWLBB ^ gőzekega niltúra. j 
június első napjaiban önkéntes 
árverésen el fog adatni. Érdek­
lődni lehet Kondor Józ&efné 
gazdasági intézcségénéi, Ipoly- 
keszi. Hóul megye. 17.11

CSÍ<*ATSSiTB a legjobb ki­
vitelben kapható. Zöld- 
hegyi M. István, Budapest,
v4 Báthory-ctca 3. 2078

KAHZN'.ÍLT eiAZDAfoCtil 
«firBS m OL< Sú ALhAT- 
BESZEK speciális !>eszer- 
zésí forrása Barna I-ászló 
oki. gépészmérnök, Buda­
pest, V„ Báthory-u. 6. 6325

I m—*1
IIXB ÍTOK. írakteriárcsa, 
! Kaszálésfp eladó jő üzenik 
I állapotban a Barna hát! ga 
I sághan, u. $>, .Nagykónyí.

ELÄDÄS

y$NT íBÖBÉTEK szakszerű
javítását, ollók köszörülé­
sét gyorsan, precízen ürzité- 
nyj Károly cégnél, Buda­
pest, V., Báthory-y. 7.0400

MÁV 5»’" gttlyéscsajmgyas, gV-
n<: rá! jav ívott cséplőgép, kotn- 
pfott fchzerelésscl eladó, Szál­
lítható azosBal. 6zántógépk<- 
re.'kedeiitii kft,, Budagtist. V., 
Aíkotmány u. 2d ' j Tv 7

Cglti.4TR!SB$&, horgany­
zott ,. 6 Ti íi Á V ‘ jegyű, 
precíz kivitel, minden mé­
retben raktárról szállít­
ható. Örményi Károly, 
Budapesti Báthory-uics 7.

64Ó0

8 Ifí* HS<> id aim. gözlokeuto- 
bil, IS38-ban 5 évre ingedé 
lyent*. idhamtiii. - áilajvotbíin 
eladó. Hzáljftharó azonnal. 
Szántógéjikvrt'tikt-.Tvimi kft., 
Budapest. V.. Alkotmány-u. 20.

"1798

MABBAHÉBLE« gyári űj,
raktárról szállítható, jutá­
nyos áron. Örményi Károly 
cégnél, Budapest, Báthory- 
utca 7. 640U

Traktorok
javítása!
(Hebgvr- és főtengely- kösziü-ttiés, csapágy- 
öutés, alkatrészek>

gsránciáva» fogáfosóbh&h.
Kedvező fizetési ^ 
feltételek!

Salgó Marion B, T,
n 1 í> t p i:st,
XIII., Szegedi-út 7.

(Béke-térnél.) l>ijmvntes 
szakért ői fel ül viz

Ei.A IMIK 30 HP Cormivk 
108.000. sz., törés, repedés-, 
hegesztésmwfos,generál is&n ja­
vítva. Th-í'hvrr 54 coUrts, 
68.000. sz., végig gyűrűs cséplő, 

ti igó Budapest, X1 i 1., Szege di­
ót 7. DfoU

Tií A KTORE KÉ K, E berhard t- é s 
más gyártmányúnk, mbsdfeti 
nagyságban, továbbá táresás- 
IKirónák, valamint az összes 
alkatrészek olcsó árban kap­
hatók. Franki Gépraktár, V.. 
Váei-űt 64. Telefon ; 292—163.

1789

ELibfMt: Hofiix rr 5 T'-.»sffoGii 
cséplő, elevátor. Kühne szecs­
ka vágó, 8-ÄS-2 és :» lófogatos 
és mikrorekt-k. MÁV gőzeke- 
alkatrészek, «35/85 HP fél- 
stabil gőzgép, válasz bélyeget 
Kőim Testvérek,, Jánosliáza.

1807

HIZLALÁSBA előkészítve 60 j 
darab egyöntetű mangalica és j 
keresztezett 1 éven süldők 85 kg I 
átla'geűlyban eladó. Marton j 
István, Zaiaapátí

8EZERÉB5ÖI HJA I gazdaság
,Tn tft ^ -V , . 1 ' ■■.. . IV'll;'

ivrycí üwnv a
de iiiög jó i gázhíd

6A1TEB; koríseaiálEs, 
majdnem áj, kitűnő kons­
trukció, özemben meg­
tekinthető, 8 méteres rönk­
kocsival, jutányosán el­
adó. Űrményi Károly cég­
nél, Budapest, V., Báí- 
bory-utc& 7, 6400

MANGALICA kanok, törzs­
könyvezettek, ! % évesek, köz­
ismert, többszörösen első díj­
jal kitüntetett tenyészetünk­
ből eladók. Fanesikai gazdaság, 
BLharugra. 1806

LÁNCTALPAS traktor, 20 HP
amerikai iaterpOhu'gyártmány 
generáljavított, eladó. Meg­
tekinthető Fonyódon, Tőzeg
telepen. 1788

11$ A S.í <« I $ X A S-8Z.4 K.teÖ,
házaspár, ajánlkozik hosszú, 
jó biz‘>iííit \ ányokkaL KuUlis, 
Budapest, Kt-vítzky-u. ^4., F/m. ó. ____  1778
TAN ÍTÓMÉI SIS. 45 éves. nőt­
len. mgy gyakorlattal ajánlko­
zik fogat- és hátaslovakhoz. 
Kerthez is ért. Szíves meg­
keresést kér: Ménes 1776“
irijge alatt a kiadóhitataiba. 
* * 1779

Príma sz ímultánozütt, 
heréit, miskároit
sowánysertést

bérhizlalásra
kiadunk, esetleg takar­
mányra előleget is.

Érdeklődés f-k. ,Haseea- 
részesedés 1599'" jelígért' 
a kiadóhívataihoz. i7i>9

h!pk£rleg,

marhamérleg új és fcasznáil 
raktáron, úgyszintén 

javítást, hitelesítést- olcsón 
vétialuiik. PstsM ée ¥**km 
mérlegözem, Budapest, 
Hársfa-utca 8. ssám. 2547

ÖRMÉNY!
KÁROLY

Gápeladás—wéte!
Budapest, ¥„ Bátborif-y. I

iHe»,t<l-*le« sssefei 
Telefon) 134—1S<

Kiswssúti
hseznált

sitteket
és felszerelési lárpkat
legmugasabb ársr,
vásárolja
Qrsnstein u Koppé!
magyar r.-t., Budapest, 
VI., Vilmos osészár-üf 31.

£035

PL A SET tókapák, tórra*»- 
boronák éa vzek slkatréecei 
igen jő minőségben, jut*, 
n, s áros Ürményi Károly 
cégnél, Baíspeit. V„ B4í- 
bory-a. 7.

e*v 4 ,Jti88äBSK78sBK“ ItiflMies 479. «*. vioska «* 1 -SK#
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TRAKTORMAGNE5EK 3AVITASA 
AUTO-ACC UMULATOROK
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KÖZTELEK, 1940 MÁJUS 26. 22. SZÁM 50-ÍK ÉVFOLYAM.

Ha könnyűszerrel
sok vizet akar*!
vásárolja a
Mezőgazdák

zuhatag- 
kútját
Hezsdamentee 
kivite Iben is kapható.

Régebbe» vásárolt 
zuhatag-kutakhoz 
alkatrészeket szállítunk.
Arjegyzékef és altetrészÁrjegyziket Mid;

MI6YÁB MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
BUDAPEST, V., ALKOTMÁNY-UTCA 29.

Az QMGE Ingatlanforgalmi Osztályának hirdetései
■Budapest, IX., Köztelek-utca 8. szám. Telefon i 181—040

Sons 1*ói ín 38. gyéaj'vrs kilátású 358 0-81 Velencei tónál 500 holdas kastéllyal.
Uhk kis hézza!. : Nagykőrösnél 115 holdas úrilakkal,

2)’.fedőn őazibaiackos, 4 szobás házzal. ; szSlőve). ,
ptv.*Mi .. - • Esztergom mellett 60 eolci&s, műmthrestéi északra, 3 >tma mellett, oő holdas, gyümölcsössel.

*h *' •*• - i~l$ ,y-.-{ Veszprémben: 476 holdas, szénbánya*

...- :usu<, mav.'-ro. ; Vas megyében: 348 holdas birtok.
Tiszafürednél 225 bultia • t-anyá»bírtok. Vác közeiéin 162 holdas birtok.

I használt olaj érték!
Regenerálássá vagy adja el az

„OLEA“ 0LA1TISZTÍT0 IPARI 
KFT.-nél 5256

kém hamuk te *E*BíFepezm 
KV£«Síeb Vevtll ele|fÍ8VB<ztee!ik tetfcgvato* «, ttír,

6272/d

Lakk- és Festékgyár- részvénytársaság

Budapest, Xü#,, Őrnaoy-u.4.
TELEFOK: 2-972-29

HUTGSZEKRENYEK
Tej hűtők

Jégre ]®Äja|S| Villanyra
Hűtőkamrák

HENHEFELD
S®ars»as«»te*eésMygiarJi*»

Budapest. VL, Ó-utca 6, Tel.: 112-026, ÍI5-646

Vennék 5274

1 drb 40-as cséplőhöz elevátort 
i drb logerebiyét 
1 drb fűkaszáló-gépet
Cím: Penci-gazdaság
központi iroda: I. öreguas-o. főldsz. 2.

Bér-beadó
Abaújban* 1000 holdas bútok, szesz­

gyárral.
Jászságban : 420 holdas, részben öntöz­

hető:

Eladó birtokokat keresünk:
Pesttől 100 km körzetben 50 és 

toldását.

üjdorsSágl Most jelent meg!
A LOVAGLÁS 

ISKOLAKÖNYVE
írfa

Müseler Vilmos
Eőmeibirodalml szív. Srnagi

Fordította
és jegyzetekkel ellátta

Ág.CseatYtti és Szerdahelyi

Szerdahelyi Tibor
ay. husrárraedes

102 képpel és ábrával
Ara 10 pengő
Mv »rendelhető:

Pátria könyvkereskedés
IX., Öllői-tlt 25.Budapest,

Az összeg előzetes be» 
küldés,- mellett portó» 
mentes szállítás, után« 
véttel 90 fill, drágább.

Bonyhádi fejőstehenet
beállítani való tinót és tenyész­
ni a rháf
szállít,

kül- és belföldi vágómarhát és sertést vesz

Hizlalás! és takarmányozási 
előleget folyásit

Molnár Károly
oki. gazda, állatkereskedő 

B ásd a pest* ü* s Báthory-u S«s II, ent« 4/b,
Telefons 123—804

y6r, Komárom, Széksdehérvár közeié- 

é Ties fehér Tár—Enyisg közt 4—700 hoí-

Feled-Dtmántájon 4—500 holdasat. 
DonÁnt-úl, Pesthez közei t>—7ö0 holdadat. 
Szaholesb&ri 2—300 holdasat.
Bárhol 1000—1300 holdasat, jó mlnŐségŐt

MÁZSÁS ÖNSÚLYA
kiválóan alkalmassá teszi 
szántásra, ku 1 tivátorozásra, 
tárcsázásra és kombinált 
vetőgépek vontatására.

-

-j’t
m - mm

GÉPGYÁR RT
■Ö2P0STI IRODA ÉS MlMTABflKTÁH: BUDAPEST,Hl., ftüDRÁSSY-UT 12. TEL.: 125-210
irn»« irodalmi Vállalat ét Nyomdai Részvénytársaság nyomása, Budspest, ÍX. kerület, Üllőöúí 25. szám- (Köztettki 40237 Felelős vezető: Magyar? István


